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1ο  
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

ΠΑΙ∆ΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ 
 

1.1 Ιστορική αναδροµή  των Παιδικών Σταθµών  

 

Η ανάγκη της προσχολικής αγωγής αρχίζει από πολύ παλιά, από τους αρχαίους 

Έλληνες. Πρώτος ο Πλάτωνας, επισήµανε της αξία του παιχνιδιού, του χώρου της µουσικής, 

της υπαίθρου στην αγωγή ενός µικρού παιδιού. Ακολούθησε ο Αριστοτέλης που θεωρεί την 

προσχολική αγωγή πολύ σηµαντική για όλα τα παιδιά και οι δύο παραπάνω αρχαίοι Έλληνες 

τόνιζαν ότι το παιχνίδι και οι βάσεις που δίνονται στην προσχολική ηλικία έχουν µεγάλη 

σηµασία στην µετέπειτα ζωή και εξέλιξη των ανθρώπων σε σωστούς και ηθικούς. Μετά από 

αυτούς τους δύο φιλόσοφους όλες οι εποχές που ακολούθησαν ενδιαφέρθηκαν για την αγωγή 

της προσχολικής ηλικίας και το ρόλο της πολιτείας απέναντι σ’ αυτήν (∆αράκη και 

Χατζηκωνσταντίνου, 1981). 

Στο 18ο αιώνα, χαρακτηριζόµενος σαν εποχή του ∆ιαφωτισµού, δόθηκε µεγαλύτερη 

προσοχή στην αξία και στην αξιοπρέπεια του ανθρώπου και αντιλήφθηκε το µέγεθος του 

εκπαιδευτικού καθήκοντος. Ο Ρουσώ µε τον «Αιµιλιό» του ήταν στο σηµείο αυτό ο 

κυριότερος υποκινητής µε την εξαιρετική δύναµη της γλώσσας του και την πειστική του 

ικανότητα, έµαθε τους σύγχρονούς του να βλέπουν την εκπαίδευση σαν το σπουδαιότερο 

συµφέρον του πολιτισµού. Γνωρίζουµε πολύ καλά, ποια τεράστια εντύπωση προκάλεσε αυτή 

«η παιδαγωγική βίβλος των νεότερων χρόνων», όλα όσα έγιναν από τότε στην παιδαγωγική, 

στέκουν κάτω από την επίδραση των ιδεών του Ρουσώ που άνοιξαν µια νέα εποχή, από 

κατανόηση και αγάπη για το παιδί. Ο Πεσταλότσι εφάρµοσε κατόπιν τις ιδέες αυτές στην 

πράξη, ενώ µεταρρύθµισε την σχολική διδασκαλία και αποκάλυψε τη σηµασία της µητέρας 

για την ψυχική και ηθική ανάπτυξη του παιδιού (Javaeu, 1969). 

«Από το τέλος του 19ου αιώνα και έπειτα ξεκίνησε µια ριζική στροφή στην αντίληψη 

για την παιδική ηλικία. Η ανάπτυξη της ψυχολογίας και των άλλων σχετικών επιστηµών 

(ιατρική, κοινωνιολογία, κλπ) συµβάλλουν στο παραπάνω. Σήµερα δεν είναι κανείς που να 

αµφισβητεί την σοβαρότητα της προσχολικής ηλικίας στην παραπέρα ανάπτυξη του ατόµου» 

( ∆αράκη και Χατζηκωνσταντίνου, 1981:19). 

Η εξέλιξη της προσχολικής αγωγής την νεότερη Ελλάδα είναι στενά δεµένη µε την 

ζωή και το έργο µιας γυναίκας της Αικατερίνης  Λασκαρίδου (1842 – 1916). Η γυναίκα αυτή 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 
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µε την διορατικότητα που την διέκρινε έκανε και τις πρώτες ενέργειες το έτος (1881 – 1886) 

στοχεύοντας στην αναβάθµιση και στην ανάπτυξη της πνευµατικής και κοινωνικής ζωής της 

Ελλάδας και την ανάπτυξη της προσχολικής αγωγής και επιµόρφωσης των Ελλήνων 

νηπιαγωγών (∆αράκη και Χατζηκωνσταντίνου, 1981, Zαχαράκης, 1996). 

Ο πρώτος θεσµός που το Ελληνικό Κράτος στήριξε ήταν αυτός του νηπιαγωγείου, το 

18951, αναγνωρίζοντας και νοµιµοποιώντας την ίδρυση νηπιαγωγείου ιδιωτικής 

πρωτοβουλίας. Η εξέλιξη της προσχολικής αγωγής κατά τις πρώτες δεκαετίες του εικοστού 

αιώνα ήταν περιορισµένη. Το 1929 µπορεί να θεωρηθεί ένας πολύ σηµαντικός σταθµός στην 

εξέλιξη της προσχολικής αγωγής στην Ελλάδα γιατί, προπάντων, νοµοθετήθηκε το θεσµικό 

πλαίσιο οργάνωσης και λειτουργίας του νηπιαγωγείου και άρχισε να προωθείται η ίδρυση 

νέων νηπιαγωγείων (Zαχαράκης, 1996). 

Παράλληλα µε την ίδρυση και εξάπλωση των νηπιαγωγείων ξεκίνησε από τις αρχές 

του 20ου αιώνα και η ίδρυση των πρώτων παιδικών σταθµών κυρίως µε ιδιωτική 

πρωτοβουλία. Γενικά όµως οι παιδικοί σταθµοί στην Ελλάδα ήταν προϊόν της φιλανθρωπίας 

ή της πρωτοβουλίας κάποιων ιδιωτών, κάποιων οργανισµών, κάποιων συλλόγων. Τα 

ιδρύµατα ονοµάστηκαν «παιδικά άσυλα», «οικοτροφεία», «ορφανοτροφεία», 

«νηπιοτροφεία», «παιδικαί φωλεαί», «παιδικαί στέγαι», «παιδικοί κήποι», «βρεφικοί 

σταθµοί» και «παιδικοί σταθµοί» (∆αράκη και Χατζηκωνσταντίνου, 1981, Zαχαράκης, 

1996).   

Ο θεσµός των παιδικών σταθµός αναγνωρίστηκε από το κράτος µόλις το 1926 και η 

εξάπλωση τους προχώρησε µε πολύ αργά βήµατα. Έτσι, το 1935 λειτουργούν µόνο 9 παιδικοί 

σταθµοί. Κάτω από άλλες συνθήκες το 1942 έγινε µια διερεύνηση των παιδικών σταθµών, 

ιδιαίτερα προς την Βόρεια Ελλάδα µε την ίδρυση των Εθνικών Αγροτικών Νηπιοτροφείων. 

Παρόλο ότι ως σκοπός αυτών των ιδρυµάτων είχε οριστεί όχι µόνο η περίθαλψη, αλλά και η 

διαπαιδαγώγηση των νηπίων των αγροτικών περιοχών, οι παιδικοί σταθµοί γενικότερα 

λειτούργησαν µέχρι και πριν από λίγα χρόνια ως κατεξοχήν κοινωνικά ιδρύµατα, ενώ 

τελευταία διακρίνουµε σαφείς τάσεις παιδαγωγικοποίησής τους (Zαχαράκης, 1996). 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω η ανάπτυξη των κρατικών βρεφικών και παιδικών 

σταθµών καθυστέρησε στην Ελλάδα και η ίδρυσή τους περιορίζεται κυρίως σε αγροτικές. 

Στην αρχή επίσης η ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών δεν ήταν υψηλή, αφού οι σχετικές 

συνθήκες δεν ήταν ευνοϊκές. Υπήρξαν κατά κανόνα πολλά νήπια σε κάθε αίθουσα, ενώ οι 

αίθουσες ήταν ανθυγιεινές και δεν υπήρχε το απαραίτητο παιδαγωγικό – διδακτικό υλικό 

ούτε και η αναγκαία επιστηµονικό – παιδαγωγική επίβλεψη (Zαχαράκης, 1996).  

Μεταξύ των ιδιωτικών πρωτοβουλιών, που είχαν στόχο την προστασία της µητέρας 

και του παιδιού καθώς επίσης και την προσχολική φροντίδα και αγωγή, ξεχώρισε και η 

                                                 
1  Νόµος ΒΤΜΘ’ \1895, στο: Φ.Ε.Κ. 37/1895, τ.Α’ 
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συµβολή του ΠΙΚΠΑ (Πατριωτικό Ίδρυµα Κοινωνικής Πρόνοιας και Αντίληψης) και του 

ιδρύµατος «Μητέρα». Και οι δύο αυτές πρωτοβουλίες, οι οποίες επιχορηγούνται από το 

Κράτος, έχουν προσφέρει σηµαντικές υπηρεσίες στον τοµέα της προσχολικής αγωγής µε τα 

νηπιαγωγεία, τους παιδικούς και βρεφικούς σταθµούς, αλλά και µε ένα πλήθος άλλων 

σχετικών παροχών για ποιοτική αναβάθµιση των συνθηκών ζωής, για πρόληψη, υγειονοµική 

περίθαλψη και συµβουλευτική (Zαχαράκης, 1996). 

 Από την δεκαετία του εξήντα αρχίζει µια σταθερή ανοδική πορεία στους δείκτες της 

ελληνικής προσχολικής αγωγής (ιδρύµατα, νήπια, προσωπικό), οι οποίοι ευνοούνται σίγουρα 

από την υπογεννητικότητα των τελευταίων χρόνων. Η σύγχρονη ελληνική προσχολική αγωγή 

που παρέχεται στα (δηµόσια, ιδιωτικά, δηµοτικά) νηπιαγωγεία ανήκει στην πρώτη βαθµίδα 

εκπαίδευσης, την πρωτοβάθµια εκπαίδευση, και παρέχεται από το κράτος δωρεάν. 

Παράλληλα µε την οργάνωση αυτή των νηπιαγωγείων λειτουργούν και οι (ιδιωτικοί και 

δηµοτικοί) βρεφικοί και παιδικοί σταθµοί, οι οποίοι προσφέρουν φροντίδα και αγωγή σε 

παιδιά προσχολικής ηλικίας (Zαχαράκης, 1996). Τώρα πλέον οι παιδικοί σταθµοί έχουν 

περάσει στους δήµους οι οποίοι και είναι υπεύθυνοι για την λειτουργία τους.      

Σήµερα η ανάγκη δηµιουργίας πολλών παιδικών σταθµών είναι κάτι αναγκαίο που 

επιτάσσει η εποχή µας. φυσικά ο σκοπός πλέον των παιδικών σταθµών έχει να κάνει µε  

κοινωνικούς, ανθρωπιστικούς, αλλά συγχρόνως  και παιδαγωγικούς και τέλος πολιτιστικούς 

(∆αράκη και Χατζηκωνσταντίνου, 1981). 

Οι σηµερινοί παιδικοί σταθµοί είναι περισσότερο ευνοηµένοι. Τα κτίρια των 

παιδικών σταθµών είναι χτισµένα µε βάση το κτιριολογικό πρόγραµµα και µε κάποιες 

σύγχρονες απαιτήσεις (∆αράκη και Χατζηκωνσταντίνου, 1981). 

 

1.2. Ο σκοπός του παιδικού σταθµού παλαιότερα και σήµερα. Λόγοι που 

συνέβαλαν στην σηµερινή του µορφή 

Στην Ελλάδα ιδρύθηκαν οι παιδικοί σταθµοί για δύο σκοπούς. Ο πρώτος ήταν 

κοινωνικός. Αποτελούσε ένα σίγουρο καταφύγιο που προφύλαγε από τους κινδύνους  του 

δρόµου τα φτωχά παιδιά, που οι µητέρες τους, υποχρεωµένες να εργαστούν, δεν µπορούσαν 

να τα φροντίσουν.  Ο δεύτερος σκοπός για τον οποίο ιδρύθηκαν οι παιδικοί σταθµοί ήταν 

εθνικός. Επιδίωκαν τη διάδοση της Ελληνικής γλώσσας και του Ελληνικού πνεύµατος 

(∆αράκη και Χατζηκωνσταντίνου, 1981). 

Οι παιδικοί σταθµοί όµως σύµφωνα µε την σηµερινή τους µορφή έχουν ως σκοπό  

τους την κοινωνική, ανθρωπιστική, αλλά συγχρόνως τόσο παιδαγωγική όσο και πολιτιστική 

υπόσταση (∆αράκη και Χατζηκωνσταντίνου, 1981). Στους παιδικούς σταθµούς µένουν τα 

παιδιά σχεδόν ολόκληρη µέρα και παίρνουν το µεσηµεριανό τους φαγητό εκεί. Οι παιδικοί 

σταθµοί εξυπηρετούν κυρίως γονείς που εργάζονται και οι δύο όλη µέρα. Αλλά συχνά 
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βρίσκονται εκεί και παιδιά µητέρων που δεν εργάζονται. Μερικοί γονείς είναι της άποψης ότι 

όσο περισσότερο πηγαίνει το παιδί σ’ ένα τέτοιο ίδρυµα, τόσο περισσότερα πράγµατα θα 

µάθει και ακόµη έχει ιδιαίτερα την δυνατότητα κοινωνικής επαφής µε άλλα παιδιά 

(Λάµπρου, 1981).   

 Οι λόγοι που συνέβαλλαν στην ανάγκη ύπαρξης των παιδικών σταθµών είναι:  

«α) Η αύξηση του αριθµού των µητέρων που εργάζονται επαγγελµατικά 

β) Ο σύγχρονος, γενικά, ρόλος, της γυναίκας στην κοινωνία, που καθιστά επιτακτική 

δηµιουργία παιδικών σταθµών 

γ) Η άνοδος του κόστους της ζωής που αναγκάζει τη γυναίκα να βγει και αυτή στο στίβο της 

δουλειάς 

δ) Η πρόβλεψη ότι στα επόµενα χρόνια ο αριθµός των εργαζοµένων Ελληνίδων θα αυξηθεί 

ε) Η αλλαγή της παραδοσιακής δοµής της οικογένειας από «παραδοσιακή» σε «πυρηνική» 

και «µονογονεΪκή».    

στ) Η διαπίστωση ότι τα παιδιά µεγαλώνουν πιο σωστά στον παιδικό σταθµό» (∆αράκη και 

Χατζηκωνσταντίνου, 1981:58-59, Zαχαράκης, 1996:15).      

Οι σύγχρονες µητέρες είναι στο σύνολό τους εντατικά απασχοληµένες, µέσα και έξω 

από το σπίτι για λόγους κυρίως βιοποριστικούς. Ελάχιστος χρόνος µένει για τα παιδιά και τις 

ανάγκες τους. Έτσι ο θεσµός των παιδικών σταθµών έρχεται να δώσει λύση στην ύπαρξη 

ενός προβλήµατος που αφορά τις εργαζόµενες µητέρες, και απασχολεί ολόκληρο τον 

Ελληνικό λαό, όπως άλλωστε και ολόκληρο τον πολιτισµένο κόσµο (∆αράκη και 

Χατζηκωνσταντίνου, 1981). 

   

1.3 Φόβοι για τα παιδιά σχετικά µε την δηµιουργία των παιδικών σταθµών 

 Ένα σηµαντικό εµπόδιο εξάπλωσης της ηµερήσιας φροντίδας ήταν οι φόβοι πολλών 

ότι θα είχε βλαβερές συνέπειες για τα παιδιά. Μια πηγή αυτών των φόβων είναι η παθητική 

εικόνα που είχε σκιαγραφηθεί από τις πρώτες µελέτες που έγιναν σε ιδρύµατα, όπως 

ορφανοτροφεία και άσυλα. Παιδιά σκελετωµένα, απαθή και σοβαρά καθυστερηµένα 

αποτελούσαν την εικόνα στα ορφανοτροφεία και τα άσυλα. Στην δεκαετία του 1940, για 

πρώτη φορά αναγνωρίστηκε ότι για την παραπάνω εικόνα που παρουσιαζόταν ήταν υπαίτια η 

έλλειψη της µητρικής αγάπης. Αυτή η άποψη χρησιµοποιήθηκε εναντίον της ηµερήσιας 

φροντίδας, υπονοώντας ότι τα παιδιά των εργαζόµενων µητέρων που τα φροντίζει κάποιος 

ξένος, είναι στον ίδιο βαθµό στερηµένα από τη µητρική αγάπη (Stewart, 1988). 

 Αλλά τα παιδιά στην ηµερήσια φροντίδα δεν στερούνται τη µητρική αγάπη ούτε και 

τη µητρική φροντίδα. Έχουν αυτή την αγάπη και φροντίδα πριν τοποθετηθούν στην ηµερήσια 

φροντίδα και συνεχίζουν να την έχουν στο τέλος της κάθε µέρας. Οι µητέρες δεν βάζουν τα 

παιδιά τους στην ηµερήσια φροντίδα επειδή δεν τα αγαπούν. Επιπλέον, τα παιδιά στα παλιά 

ορφανοτροφεία στερούνταν πολύ περισσότερα πράγµατα από την µητρική φροντίδα. 
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Ελάχιστη ήταν η στοργή κι η προσοχή από κάποιον. Αυτοί που πρόσεχαν τα παιδιά ήταν 

λίγοι κι άλλαζαν συνεχώς. ∆εν µπορούσαν να δώσουν στο κάθε παιδί ξεχωριστά συνεχή, 

επίµονη, ζεστή φροντίδα. Τα παιδιά ζούσαν επίσης σε φτωχό περιβάλλον µ’ ελάχιστη ιατρική 

φροντίδα, ανεπαρκή τροφή και χωρίς τίποτα ενδιαφέρον να κοιτάξουν ή να παίξουν µαζί του. 

∆εν υπήρχαν καθόλου προγράµµατα άσκησης ή εκπαίδευσης. Αυτές οι συνθήκες δεν 

συναντιόνται στα περισσότερα σηµερινά κέντρα φροντίδας (Stewart, 1988). 

  Όµως οι φόβοι για τα αποτελέσµατα της ηµερήσιας φροντίδας επιµένουν. Ένα 

ξεχωριστό ενδιαφέρον συγκεντρώνεται στην σχέση ανάµεσα στην µητέρα και το παιδί. Οι 

ψυχολόγοι έχουν δείξει ότι είναι ουσιώδες στην υγιεινή πνευµατική ανάπτυξη του παιδιού να 

έχει στενή και διαρκή σχέση µ’ έναν ενήλικο που να το φροντίζει για αρκετά από τα πρώτα 

χρόνια της ζωής του. Το ερώτηµα είναι αν αποκλειστικά ο ενήλικος αυτός πρέπει να είναι η 

µητέρα και κατά πόσο επηρεάζει αυτό το παιδί. Επίσης, αναρωτιούνται τι επίδραση θα έχει η 

ηµερήσια φροντίδα στην πνευµατική ανάπτυξη των παιδιών (Stewart, 1988). 

 Όλα τα παραπάνω ήταν κάποια από τα αίτια που καθυστέρησαν την άνθηση της 

ηµερήσιας φροντίδας. Στις µέρες µας τα πράγµατα και οι καταστάσεις γύρω από την 

ηµερήσια φροντίδα έχουν αλλάξει και έχει αναγνωριστεί η χρησιµότητα και η αναγκαιότητα 

της (Stewart, 1988). 

       

1.4 Ο παιδικός σταθµός ως φορέας κοινωνικοποίησης 

Τα παιδιά που πηγαίνουν στους παιδικούς σταθµούς αναπτύσσονται καλύτερα και 

οµαλότερα από τα άλλα που δεν πηγαίνουν. Αυτό οφείλεται, ανάµεσα σε πολλά άλλα και στο 

γεγονός ότι στους παιδικούς σταθµούς τα παιδιά ζουν µέσα σ’ ένα περιβάλλον φτιαγµένο στα 

µέτρα τους. Μπορούν να κινούνται άνετα κι ελεύθερα µέσα σε µεγάλους χώρους για να 

παίζουν, να ασκούνται, να δηµιουργηθούν, συντροφιά µε άλλα συνοµήλικα παιδιά. Είναι 

γνωστά τα ευεργετήµατα της οµαδικής ζωής στη µικρή ηλικία. Βοηθά την κοινωνικοποίηση 

του παιδιού και την οµαλή ένταξη του στο κοινωνικό σύνολο. Όταν αυτά είναι αδύνατο να 

τους τα εξασφαλίσει η οικογένεια όσο ευνοϊκές κι αν είναι οι γενικές της συνθήκες, µια που 

το παιδί δεν µπορεί να ταυτιστεί µε τα µεγάλης ηλικίας άτοµα του οικογενειακού 

περιβάλλοντος και να ζήσει ολοκληρωµένα την παιδική του ηλικία (∆αράκη, 1995). 

Παράλληλα το παιδί στον παιδικό σταθµό, µεγαλώνει απαλλαγµένο από την 

υπερπροστασία των γονιών του – αυτήν την τόσο ανασταλτική για την ωρίµανσή του γονεΪκή 

ενέργεια – την υπερπαροχή, που προκαλεί τον κορεσµό, την πλήξη, την αδιαφορία και 

εµποδίζει την δηµιουργικότητα, αλλά και την καταπίεση που δηµιουργεί άτοµα ανελεύθερα ή 

επαναστατηµένα (∆αράκη, 1995). 

Εκεί µαθαίνει ακόµα να αυτοεξυπηρετείται, να υπακούει σε κανόνες και 

κανονισµούς, πράγµα απαραίτητο για µια κοινωνική συµβίωση υγιή και οµαλή, να βοηθάει 

κάποια µικρότερα παιδιά, να τηρεί τους βασικούς κανόνες καλής συµπεριφοράς, να 
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«ανήκει», να «συµµετέχει»,να δηµιουργεί. Ακόµη στο νηπιαγωγείο και στον παιδικό σταθµό 

το παιδί δέχεται τέτοια ερεθίσµατα και αποκτά τόσα βιώµατα και εµπειρίες που σίγουρα θα 

το βοηθήσουν να αναπτυχθεί, σωµατικά, ψυχικά, πνευµατικά και να ωριµάσει όσο γίνεται πιο 

οµαλά. Προετοιµάζεται για το σχολείο, για την κοινωνία, για τη ζωή, µέσα στο χώρο όπου 

«ζει» µε τόση ένταση στα πρώτα αυτά τρυφερά χρόνια (∆αράκη, 1995). 

Φυσικά, µιλάµε για παιδικούς σταθµού, που προσφέρουν όλες τις αναγκαίες 

προϋποθέσεις για την επιτυχία όλων αυτών των στόχων και που ακόµη δυστυχώς στην χώρα 

µας είναι τόσο λίγα (∆αράκη, 1995). 

 Μέσα από την ιστορική αναδροµή των παιδικών σταθµών, τους φόβους και τις 

προκαταλήψεις που αντιµετώπισε αυτός ο θεσµός αντιληφθήκαµε ότι τελικά συµβάλει στην 

σωστή ανάπτυξη και κοινωνικοποίηση των παιδιών. Επίσης έρχεται να δώσει λύση και να 

βοηθήσει σε διάφορες κοινωνικό – πολιτιστικές αλλαγές που επήλθαν µε το πέρασµα των 

χρόνων, και οι οποίες θα αναφερθούν στο επόµενη κεφάλαιο αναλυτικότερα. 
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2ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ 

ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ 

 

2.1 Το χρέος της πολιτείας  

 Είναι γεγονός ότι το µεγαλύτερο βάρος για το µεγάλωµα των παιδιών το έχει σχεδόν 

αποκλειστικά η γυναίκα. Παράλληλα όµως µε αυτήν την ευθύνη η γυναίκα είναι πλέον στις 

µέρες µας και εργαζόµενη, προσφέροντας στο σπίτι οικονοµικά. Έτσι η απασχόληση των 

γυναικών αποτελεί ολοένα και απαραίτητη προϋπόθεση για τη συντήρηση των νέων 

καταναλωτικών απαιτήσεων της οικογένειας και τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης 

(Χουντουµάδη, 1996). 

 Η γυναίκα µε την έξω από το σπίτι εργασία ενισχύει τον οικογενειακό 

προϋπολογισµό, δεν απαλλάσσεται όµως από τις δουλειές του νοικοκυριού και τις φροντίδες 

των παιδιών. Παρά το γεγονός ότι οι γυναίκες µε την επαγγελµατική εξειδίκευση που 

αποκτούν πραγµατοποιούν ολοένα και ευρύτερες επαγγελµατικές επιτυχίες, δεν φαίνεται να 

απαλλάσσονται από τα οικογενειακά βάρη (∆αράκη, 1995). 

Επειδή όµως µια µητέρα που µεγαλώνει το παιδί της δεν ετοιµάζει παρά τον αυριανό 

πολίτη, πρέπει η πολιτεία να πάψει να θεωρεί τη µητρότητα και τη διαπαιδαγώγηση ενός 

παιδιού, ιδιωτική υπόθεση της οικογένειας και ν’ αναλάβει τις ευθύνες της (∆αράκη και 

Χατζηκωνσταντίνου, 1981).   

Προκειµένου λοιπόν να επιτευχθεί ο συνδυασµός οικογενειακής και επαγγελµατικής 

ζωής και η ισόρροπη κατανοµή των οικογενειακών ευθυνών, είναι απαραίτητη όχι µόνο η 

ύπαρξη ορισµένων νοµικών κανόνων προς τούτο, αλλά και η ύπαρξη δηµόσιων δοµών 

φροντίδας, που το Κράτος και οι Περιφερειακές και Τοπικές διοικήσεις οφείλουν να 

προσφέρουν στους πολίτες για την κάλυψη των αναγκών φροντίδας των εξαρτώµενων απ’ 

αυτούς προσώπων. Η προσφορά τέτοιων δοµών από τον ιδιωτικό τοµέα µε ή χωρίς δηµόσια 

χρηµατοδότηση, αποκτά επίσης όλο και µεγαλύτερη σηµασία (Βουτυρά, 1981). 

Έτσι λοιπόν, πέρα από την ύπαρξη νοµικών ρυθµίσεων (όπως ο Χάρτης Θεµελιωδών 

∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 7ης ∆εκεµβρίου 2000)2, ο αποτελεσµατικός 

                                                 
2  Ο Χάρτης Θεµελειωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 7ης ∆εκεµβρίου 2000 
ορίζει ως δικαίωµα του παιδιού τα εξής: 
        - Τα παιδιά έχουν δικαίωµα στην προστασία και την φροντίδα που απαιτούνται για την 
καλή διαβίωσή τους. Τα παιδιά µπορούν να εκφράζουν ελεύθερα την γνώµη τους. Η γνώµη τους 
σχετικά µε τα ζητήµατα που τα αφορούν λαµβάνεται υπόψη σε συνάρτηση µε την ηλικία και την 
ωριµότητά τους 
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συνδυασµός οικογενειακής και επαγγελµατικής ζωής προϋποθέτει και την ύπαρξη και 

λειτουργία δοµών φροντίδας, φύλαξης και εκπαίδευσης παιδιών, προκειµένου να 

διευκολυνθεί η πρόσβαση και η συνολική συµµετοχή της µητέρας στην αγορά εργασία, 

παρέχοντας την δυνατότητα συνέχισης της επαγγελµατικής σταδιοδροµίας και ανέλιξης 

(Κ.Ε.Θ.Ι. 2000).   

 Για τους παραπάνω λόγους, λειτουργούν: 

• ∆ηµόσιοι παιδικοί σταθµοί στην αρµοδιότητα των τοπικών αυτοδιοικήσεων 

• Κρατικά νηπιαγωγεία (κανονικά και ολοήµερα) 

• Ολοήµερο ∆ηµοτικό σχολείο 

• Ιδιωτικοί Βρεφονηπιακοί σταθµοί 

• Παιδικοί σταθµοί επιχειρήσεων 

• Κέντρα ∆ηµιουργικής Απασχόλησης Παιδιών (Κ.Ε.Θ.Ι. 2000).   

 

2.2  Οι παιδικοί σταθµοί ως προστατευτικό µέτρο για την µητέρα – εργαζόµενη 

Ένα από τα πιο αποτελεσµατικά προστατευτικά µέτρα της πολιτείας για τα παιδιά 

είναι η ίδρυση παιδικών σταθµών, που εξασφαλίζουν την δυνατότητα στις µητέρες να 

εργάζονται. Τα µέτρα προστασίας του παιδιού είναι ταυτόχρονα και µέτρα προστασίας της 

µητέρας. Της εξασφαλίζουν την δυνατότητα να προγραµµατίζει την ζωή της και να είναι ένα 

άτοµο ισορροπηµένο και αποδοτικό στην οικογένεια καις την κοινωνία (∆αράκη και 

Χατζηκωνσταντίνου, 1981).   

Η επιστήµη έχει αποφανθεί ότι τα πρώτα χρόνια του παιδιού παίζουν σηµαντικό ρόλο 

στην διάπλαση της προσωπικότητάς του και στο µέλλον του. Παιδαγωγοί και ψυχολόγοι 

τονίζουν την ανάγκη να εξασφαλιστούν οι κατάλληλες συνθήκες και δυνατότητες, για να 

θεµελιώσει το παιδί έναν καλό χαρακτήρα και µια ηθική προσωπικότητα, να γίνει άνθρωπος 

χρήσιµος στον εαυτό του και στους άλλους. Οι επιστήµονες που ασχολούνται µε το παιδί 

προτείνουν ορισµένα συστήµατα και τρόπους αγωγής, αλλά και τρόπους συµπεριφοράς των 

µεγάλων απέναντι στο παιδί, στις πολλαπλές ανάγκες του και στις αντιδράσεις του στο 

καθετί. Οι αρχές αυτές της αγωγής ερµηνεύονται ότι οι γονείς θα έχουν χρόνο και υποµονή 

προκειµένου να ασχοληθούν µε την ανατροφή των παιδιών τους µέχρι τουλάχιστον τα δέκα 

του χρόνια (∆αράκη και Χατζηκωνσταντίνου, 1981).   

  Τα πράγµατα όµως σήµερα δεν είναι έτσι απλά και εύκολα όπως τουλάχιστον 

γινόταν στο παρελθόν. Σήµερα οι γυναίκες δεν είναι µόνο µητέρες αλλά και εργαζόµενες. 

Έτσι εκτός από τις ευθύνες της συντήρησης του σπιτιού και το µεγάλωµα των παιδιών, 

προστέθηκε και η ευθύνη της εργασίας. Βέβαια η τεχνολογία έχει προχωρήσει και χάρη στις 

                                                                                                                                            
        - Σε όλες τις πράξεις που αφορούν τα παιδιά, είτε επιχειρούνται από δηµόσιες αρχές, είτε 
από ιδιωτικούς οργανισµούς, πρωταρχική σηµασία πρέπει να δίνεται στο υπέρτατο συµφέρον του 
παιδιού.   
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ηλεκτρικές συσκευές έχει κάνει ως ένα βαθµό καλύτερη τη ζωή των εργαζόµενων µητέρων. 

Όµως αυτό που χρειάζονται τα παιδιά είναι φροντίδα, στοργή και φυσικά µια ανθρώπινη 

παρουσία δίπλα τους. Λύσεις όπως η γιαγιά στο σπίτι δεν είναι τόσο εύκολες όσο παλιότερα 

και αυτό οφείλεται στην νέα µορφή που έχει πάρει η οικογένεια, και αυτή είναι η πυρηνική 

οικογένεια Επίσης η φύλαξη των παιδιών από ένα τρίτο άτοµο επί πληρωµής δεν είναι πάντα 

εφικτό να γίνει λόγω της οικονοµικής επιβάρυνσης (∆αράκη και Χατζηκωνσταντίνου, 1981).    

Ιδανική λύση λοιπόν αποτέλεσε η ίδρυση του παιδικού σταθµού. Την λύση αυτή 

δικαιούται να την διεκδικήσει κάθε εργαζόµενη µητέρα, από το Κράτος, για πολλούς 

ατοµικούς και γενικούς λόγους. Με την εργασία της συµβάλει στην παραγωγική και 

οικονοµική ανάπτυξη της χώρας και στην βελτίωση του οικονοµικού και πολιτιστικού 

επιπέδου της οικογένειας. Η αλλαγή αυτή, χάρη στην εργασία της γυναίκας, στάθηκε πολύ 

σηµαντική για ως την εχθές υποταγµένη και καταπιεσµένη γυναίκα (∆αράκη και 

Χατζηκωνσταντίνου, 1981).   

   

2.2.1 Η συµβολή του παιδικού σταθµού στην ανακούφιση της 

εργαζόµενης µητέρας 

 Η εργαζόµενη µητέρα λόγω της καθηµερινής κούρασης προκειµένου να 

ανταπεξέλθει στα καθήκοντα τόσο του σπιτιού όσο και της επαγγελµατικής της εργασίας, 

στην οποία έχει πλέον µπει δυναµικά, δεν έχει το κουράγιο αλλά και τον χρόνο να ασχοληθεί 

µε το παιδί της όλο το εικοσιτετράωρο. Από την άλλη πλευρά δεν είναι εφικτό και δεν µπορεί 

το παιδί να µένει µόνο του στο σπίτι, τις ώρες που εκείνη λείπει. Επίσης η µητέρα δεν µπορεί 

να είναι καλή παιδαγωγός και να προσφέρει αυτά που προσφέρει ο παιδικός σταθµός στο 

παιδί. Βέβαια πρέπει να γίνει ξεκάθαρο ότι ο παιδικός σταθµός δεν αντικαθιστά την µητέρα 

απλά συµπληρώνει στην διαπαιδαγώγηση του παιδιού.  

Η µητέρα που εργάζεται έξω από το σπίτι, απασχοληµένη επαγγελµατικά σε µια 

εργασία, κοινωνικά αναγκαία και χρήσιµη, έχει το δικαίωµα να απαιτήσει από την πολιτεία 

να αναλάβει τη φύλαξη και την διαπαιδαγώγηση των παιδιών της, κατά το χρονικό διάστηµα 

της ηµερησίας απασχόλησής της, δηµιουργώντας παιδικούς σταθµούς για την ολοήµερη 

παραµονή των παιδιών της προσχολικής ηλικίας (∆αράκη και Χατζηκωνσταντίνου, 1981).  

Έχει παρατηρηθεί ότι πολλές Ελληνίδες εγκαταλείπουν την εργασία τους, όταν 

γίνουν µητέρες, για να αφοσιωθούν στο παιδί τους και στην µητρότητα. Παράλληλα ζώντας 

περιορισµένα στον οικογενειακό χώρο, µακριά από την κοινωνική ζωή, αισθάνεται 

καταπιεσµένη και ανολοκλήρωτη. Καταπιέζει ασυνείδητα και η ίδια µε την σειρά της τα 

παιδιά της περιορίζοντας ή καθορίζοντας τις κινήσεις τους και την δραστηριότητά τους. Από 

την άλλη η µητέρα που εργάζεται διαθέτει αναγκαστικά για το παιδί της περιορισµένο χρόνο 
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που τον οργανώνει συστηµατικά για τις άµεσες ανάγκες του παιδιού (∆αράκη και 

Χατζηκωνσταντίνου, 1981).    

Ο παιδικός σταθµός απελευθερώνει τη µητέρα από την ολοκληρωτική δέσµευσή της 

από το παιδί. Της αφήνει περιθώρια να συνεχίσει την επαγγελµατική της απασχόληση, να 

είναι ελεύθερη να ασχοληθεί και µε άλλα προσωπικά ενδιαφέροντα, να µην χάσει, λόγω της 

µητρότητας, τους φίλους, τη συντροφιά και τις κοινωνικές σχέσεις, όπως γινόταν παλιότερα. 

«Άλλωστε, µια µητέρα που έχει και άλλα ενδιαφέροντα εκτός από το παιδί της, φαίνεται πιο 

µεγάλη, πιο σπουδαία στα µάτια του παιδιού. Η ίδια η πραγµατικότητα το αναγκάζει να 

αναγνωρίσει την αξία της, να την σέβεται, να την θαυµάζει. Βασικά, λοιπόν, ο παιδικός 

σταθµός βοηθά άµεσα στην απελευθέρωση της γυναίκας και την καλύτερη ανατροφή και 

διαπαιδαγώγηση του παιδιού» (∆αράκη και Χατζηκωνσταντίνου, 1981:76).    

 

2.2.2  Η ευνοϊκή επίδραση του παιδικού σταθµού στην µητέρα - 

εργαζόµενη 

 Όταν το παιδί µεγαλώνει µέσα στις κατάλληλες συνθήκες, όταν του δίνεται η 

ευκαιρία να παίζει, να χαίρεται, να αναπτύσσει τις ικανότητές του, σωµατικές, 

συναισθηµατικές, πνευµατικές, εξελίσσεται σ’ ένα άτοµο υγιές, δηµιουργικό και 

ευτυχισµένο. Η αντικατάσταση της οικογένειας από τον παιδικό σταθµό για κάποιες ώρες την 

µέρα βοηθάει στην οµαλή ανάπτυξη του παιδιού. Επιπλέον βοηθάει και την µητέρα – 

εργαζόµενη σε δύο πολύ βασικά πράγµατα: 

 «α) Αφήνει απερίσπαστη την µητέρα στην δουλειά της, καθώς είναι ήσυχη για την 

ασφάλεια  και την φροντίδα του παιδιού της, πράγµα που δηµιουργεί ευνοϊκές συνθήκες τόσο 

για την επαγγελµατική της εξέλιξη όσο και για την ψυχολογία και την προσωπικότητά της. 

β) Επίσης ήρεµη, πετυχηµένη και σχετικά ξεκούραστη ακόµη και ενηµερωµένη, θα 

λαχταρίσει το παιδί της, ώστε να ασχοληθεί µαζί του έτσι, που να του προσφέρει την ηρεµία 

και την ζεστασιά που χρειάζεται, όταν είναι κοντά του, αντί του εκνευρισµού, που άλλοτε της 

προκαλούσε αρνητικότητα» (∆αράκη και Χατζηκωνσταντίνου, 1981: 72-73).   

  

2.3 Η ανάγκη της επιστηµονικής φροντίδας για την ανάπτυξη του παιδιού 

Η φροντίδα του παιδιού είναι µια ολόκληρη επιστήµη. Σε κάθε στάδιο εξέλιξης του 

παιδιού, το παιδαγωγικό προσωπικό του παιδικού σταθµού εφαρµόζει µια ολόκληρη σειρά 

απασχολήσεων για να βοηθηθεί η σωµατική, συναισθηµατική και πνευµατική ανάπτυξή του. 

Αν οι προσφερόµενες από το πρόγραµµα του σταθµού απασχολήσεις και τα ενδιαφέροντα 

ξεπερνούν τις σωµατικές και νοητικές του δυνάµεις, η προσοχή του παιδιού αδυνατίζει και 

δεν µπορεί να συγκεντρωθεί. Αν πάλι τα ενδιαφέροντα που του προσφέρονται ξεπερνούν τις 
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ικανότητές του και αδυνατεί να παρακολουθεί και βαριέται (∆αράκη και 

Χατζηκωνσταντίνου, 1981). 

Άπειρες είναι οι ειδικές ασκήσεις που εφαρµόζονται από το εκπαιδευτικό προσωπικό 

του παιδικού σταθµού, που πρωταρχικός στόχος τους είναι να το βοηθήσουν να γνωρίζει το 

περιβάλλον τους και τα πράγµατα που αγγίζει, που βλέπει, που χρησιµοποιεί. Ο βασικός 

στόχος της νηπιαγωγού είναι να ξυπνήσει την περιέργεια των παιδιών, την ικανότητα να 

ακούνε προσεκτικά, να εξετάζουν πραγµατικά σε όλες τις λεπτοµέρειες, να ακούν τη µνήµη 

τους, να µάθουν να αναπαράγουν ότι βλέπουν, να αναπτύξουν την ικανότητα να µαθαίνουν 

και να σκέφτονται. Στο πρόγραµµα του παιδικού σταθµού υπάρχουν ειδικές ασκήσεις µε 

µορφή παιχνιδιού για να κινείται το ενδιαφέρον τους, η αναπαράσταση σκηνών, από βιβλία 

που διαβάστηκαν ή τους αφηγήθηκε η νηπιαγωγός, που βοηθούν το παιδί να καταλαβαίνει 

και να εκφράζεται (∆αράκη και Χατζηκωνσταντίνου, 1981). 

Τέλος στον παιδικό σταθµό υπάρχουν ειδικοί επιστήµονες που φροντίζουν να 

διορθώνονται έγκαιρα διάφορες αδυναµίες, καθυστερήσεις, µικρά φυσικά ή επίκτητα 

ελαττώµατα των παιδιών, ακόµα και να προλαµβάνονται ελαττώµατα. Οπότε είναι εύκολο 

σύµφωνα, µε τα παραπάνω, να αντιληφθεί ο οποιασδήποτε  την ευθύνη και η χρησιµότητα 

των παιδικών σταθµών (∆αράκη και Χατζηκωνσταντίνου, 1981). 

   

2.4 Η ευεργετική επίδραση του παιδικού σταθµού στο παιδί και στην                            

οικογένεια 

Όπως φαίνεται και από τα παραπάνω, ο θεσµός του παιδικού σταθµού ξεκίνησε 

αρχικά ως µια λύση ανάγκης για να προστατεύει τα παιδιά των εργαζόµενων µητέρων. 

Ωστόσο αυτή η άποψη άλλαξε γιατί τα παιδιά που πηγαίνουν στον παιδικό σταθµό 

ευεργετούνται πολύπλευρα από το κατάλληλο περιβάλλον, την επίβλεψη και τις οργανωµένες 

απασχολήσεις των παιδιών από το εκπαιδευτικό προσωπικό. Μέσα στις ευνοϊκές συνθήκες 

του παιδικού σταθµού εξασφαλίζεται απόλυτα η οµαλή βιολογική και ψυχολογική ανάπτυξη 

τους. Έτσι η προσφορά στο κοινωνικό σύνολο αποκτά ιδιαίτερη σηµασία, σε σχέση µε το 

γεγονός ότι τα πρώτα χρόνια της ζωής του παιδιού είναι κρίσιµα και αποφασιστικά για την 

διάπλαση της προσωπικότητας του και την εξέλιξή του (∆αράκη και Χατζηκωνσταντίνου, 

1981). 

Ο ρόλος του παιδικού σταθµού δεν µειώνει την σηµασία της οικογένειας. Αντίθετα 

βοηθάει στην οµαλή εξέλιξη του παιδιού. Επιπλέον λειτουργεί µε τους παιδαγωγικούς, τους 

ψυχολογικούς και τους κοινωνικούς κανόνες που έχουν την δυνατότητα: 

«1.Να επιδράσουν πολύ πιο σωστά στο µικρό παιδί από µια µητέρα ακαλλιέργητη ή και 

αγράµµατη. 
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2. Να επιδράσουν έµµεσα ή και έµµεσα στους γονείς, αλλά προπάντων στην µητέρα, ώστε να 

ασχοληθεί πολύ πιο σωστά µε το παιδί της τις ώρες που θα είναι µαζί του. 

3. Επιπλέον οι γονείς έχουν την δυνατότητα να έρχονται σε επαφή µε τους παιδαγωγούς και 

να συνεργάζονται µαζί τους, προκειµένου να συµβάλλουν στην οµαλή ανάπτυξη \ εξέλιξη 

του παιδιού τους, καθώς και στην αντιµετώπιση προβληµάτων που τυχών µπορεί να 

προκύψουν.  

4. Ο παιδικός σταθµός παρέχει την δυνατότητα στο παιδί να επιστρέφει στο σπίτι, να 

ξαναβρίσκετε µέσα στον οικογενειακό χώρο και να ξαναθερµαίνεται από την παρουσία των 

γονιών» (∆αράκη και Χατζηκωνσταντίνου, 1981:70-72). 

  

2.5 Η ικανοποίηση των κοινωνικών αναγκών του παιδιού µέσω του παιδικού   

σταθµού 

  Το παιδί από τα 3 – 5 χρόνια του έχει ανάγκη για επαφή µε το ευρύτερο κοινωνικό 

περιβάλλον που θα βοηθήσει την καλλιέργεια του κοινωνικού συναισθήµατος του. Έρχεται 

λοιπόν η θετική προσφορά του παιδικού σταθµού να συµβάλει στην ικανοποίηση αυτής της 

ψυχολογικής και βιολογικής ανάγκης του παιδιού, µέσα σε ένα περιβάλλον στα µέτρα του µε 

ευρύχωρους χώρους, για παιχνίδια, έρευνες, χαρούµενη οµαδική ζωή µε τα συνοµήλικά του 

παιδιά. Όσο έρχεται σε επαφή το παιδί, αυτής της ηλικίας, µε περισσότερα πρόσωπα, τόσο 

περισσότερα ερεθίσµατα δέχεται η προσωπικότητά του και αποφεύγεται ο κίνδυνος να 

διαµορφωθεί µονόπλευρα, πράγµα που θα συνέβαινε, αν έµενε αδιάκοπα φυλακισµένο στο 

σπίτι, κάτω από την άµεση και συνεχή εξάρτηση των γονιών του (∆αράκη και 

Χατζηκωνσταντίνου, 1981). 

 Μέσα στο σπίτι όλα είναι φτιαγµένα µε βάση τους γονείς. Το παιδί δεν έχει τον χώρο 

να κινηθεί, να παίξει και να αναπτύξει την φαντασία του. Αυτό δεν συµβαίνει στον παιδικό 

σταθµό που οι χώροι είναι διαµορφωµένοι µε βάση τις ανάγκες του ίδιου του παιδιού. 

Κινείται άνετα, παίζει, δηµιουργεί, εξερευνεί. 

 Ανεξάρτητα λοιπόν από τις οικονοµικές ανάγκες της οικογένειας και αν εργάζεται η 

µητέρα ή όχι, λόγος που έχει αναφερθεί και παραπάνω, κρίνεται παιδαγωγικά σωστότερο τα 

παιδιά να πηγαίνουν σε παιδικούς σταθµούς, αφού συµβάλει στην ανάπτυξη και στον 

εµπλουτισµό εµπειριών του παιδιού.  

«1. Στον παιδικό σταθµό τα παιδιά έχουν επαφή µε συνοµήλικα παιδιά καθώς και µεγάλους, 

το προσωπικό, και κατά συνέπεια έχουν περισσότερες ευκαιρίες για κοινωνικοποίηση. 

2. Μέσα στους παιδικούς σταθµούς τα παιδιά, ανεξάρτητα από την κοινωνική και οικονοµική 

κατάσταση της οικογένειας, πρέπει να ζουν ισότιµα µέσα σε ευνοϊκές από κάθε άποψη 

συνθήκες και να ευεργετούνται από µια σωστή διαπαιδαγώγηση, χάρη στο εκπαιδευόµενο 

προσωπικό του παιδικού σταθµού. 
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3. Οι συνθήκες του παιδικού σταθµού µπορεί να γίνουν πιο κατάλληλες από τις συνθήκες 

σπιτιού ώστε να αναπτυχθεί πιο οµαλά ένα παιδί. Στο χώρο του σπιτιού το παιδί είναι 

εγκλωβισµένο σε ένα κλειστό και περιορισµένο χώρο. Αντίθετα οι παιδικοί σταθµοί είναι 

έτσι διαµορφωµένοι µε κήπο, προαύλιο, χρώµατα και όλα προσαρµοσµένα στα µέτρα του. 

4. Τέλος οι παιδικοί σταθµοί διαθέτουν εκπαιδευµένο προσωπικό, ικανό να αντιµετωπίσει 

σωστά και υπεύθυνα τα προβλήµατα που δηµιουργούνται στο παιδί όταν βρίσκεται µακριά 

από την µητέρα του» (∆αράκη και Χατζηκωνσταντίνου, 1981:82-83). 

 Βλέπουµε λοιπόν ότι η δηµιουργία των παιδικών σταθµών µε την σηµερινή τους 

µορφή κάθε άλλο παρά φόβο πρέπει να δηµιουργεί. Ο παιδικός σταθµός συµβάλει στην 

καλυτέρευση της ζωής τόσο των παιδιών όσο και όλης της οικογένειας. Επιτρέπει στην 

µητέρα – σύζυγο – εργαζόµενη να προσφέρει και άλλους τοµείς αλλά και συµβάλει αρκετά 

και στην οµαλή εξέλιξη του παιδιού. 
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3ο 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

 Η ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΠΑΙ∆ΙΟΥ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΚΑΙ Η 

ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΠΑΙΧΝΙ∆ΙΟΥ 

 

 

3.1 ∆ιαφορές στην ανατροφή των κοριτσιών και των αγοριών µέσα στην 

οικογένεια: 

 Η ανατροφή των κοριτσιών έκανε στις τελευταίες δεκαετίες πολύ µεγάλες προόδους. 

Μέχρι τα τέλη του περασµένου αιώνα η εκπαίδευση των κοριτσιών παρουσίαζε στους γονείς 

λιγότερα προβλήµατα απ’ αυτήν των αγοριών. Από την αρχή ήταν σίγουρο ότι το κορίτσι θα 

ανατρεφόταν «για το σπίτι και την κουζίνα». Επαγγελµατική εκπαίδευση δεν προβλεπόταν. 

Για το κορίτσι αρκούσε να είναι ήσυχο και ηθικό. Η µεγάλη επιθυµία όλων στο σπίτι ήταν 

ένας καλός γαµπρός, που θα έλυνε όλα τα προβλήµατα της ζωής του κοριτσιού. Γι’ αυτό σαν 

την καλύτερη εκπαίδευση για ένα κορίτσι θεωρούσαν την ανάπτυξη της καταλληλότητας του 

για τον γάµο, όπου σαν κύριες προϋποθέσεις ίσχυαν το µαγείρεµα, το καθάρισµα, το πλέξιµο 

κ.λ.π. 

 Όπως είναι φυσικό στην παιδική ανατροφή καθρεπτίζονταν οι κοινωνικές αξίες. Ένα 

κορίτσι σε σύγκριση µε ένα αγόρι βρισκόταν σε µειονεκτική θέση. Το αγόρι σαν 

«κληρονόµος» έπαιρνε δάφνες πριν ακόµα τις κερδίσει (Javaeu, 1969). 

 Τώρα πια ο λυπητερός αναστεναγµός «Είναι κορίτσι!» δεν ακούγεται σήµερα κατά 

την γέννηση ενός παιδιού. Παρόλα αυτά όµως οι πρώτες εντυπώσεις  που παίρνει ένα κορίτσι 

για τον µελλοντικό ρόλο στον κόσµο προέρχονται από το πώς ζει τη σχέση ανάµεσα στον 

πατέρα και την µητέρα. Όταν µέσα στην οικογένεια πρέπει να υποχωρεί πάντα µπροστά από 

τον κυρίαρχο πατέρα, αυτό θα έχει επίδραση πάνω στην ψυχική ζωή του κοριτσιού 

(Javaeu,1969). 

 ∆ιαφορετική µεταχείριση έχουν τα αδέρφια, αν υπάρχουν, σε σχέση προς τις 

αδερφές. Η προτίµηση του ενός ή του άλλου είναι ένα δίκοπο µαχαίρι: δηµιουργεί  πάντα 

φθόνο, ζηλοτυπία και κακά συναισθήµατα. Οι περισσότεροι παιδαγωγοί χρησιµοποιούν 

διαφορετικούς τρόπους για την ανατροφή των αγοριών και των κοριτσιών. Όταν ένα αγόρι 

πέφτει, δεν πρέπει να κλάψει. Χαρακτηριστική έκφραση «µην κάνεις σαν κορίτσι». Όταν ένα 

κορίτσι πονάει η µαµάδες και οι γιαγιάδες δείχνουν υπερβολική συµπόνια (Javaeu, 1969). 

 Στην προσχολική ηλικία, τα παιδιά συχνά θεωρούν ότι τα στερεότυπα που συνδέουν 

το κάθε φύλο αποτελούν αυστηρές «συνταγές» για σωστή συµπεριφορά, γι’ αυτό τις 

υιοθετούν πιο άκαµπτα από ότι οι µεγάλοι. Ενώ στην αρχή, οι διαφορές των φύλων, έτσι 
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όπως αντιλαµβάνονται, επικεντρώνονται στις διαφορές στα ρούχα, τα παιχνίδια και τις 

δουλειές, τα στερεότυπα που καθορίζουν την προσωπικότητα και την κοινωνική 

συµπεριφορά εµφανίζονται γύρω στην ηλικία των πέντε µε έξι χρόνων. Τα αγόρια 

θεωρούνται ζωηρά, επιθετικά, φωνακλάδικα, ανεξάρτητα και ικανά, ενώ τα κορίτσια 

θεωρούνται ήσυχα, στοργικά, υπάκουα και συναισθηµατικά. Τα στερεότυπα για τα 

χαρακτηριστικά της προσωπικότητας µαθαίνονται, κατά πάσα πιθανότητα, αργότερα απ’ ότι 

εκείνα που αφορούν στα παιχνίδια και στις άλλες δραστηριότητες, επειδή βασίζονται σε 

αφηγηµένες έννοιες, νοητικά δύσκολες στα µικρά παιδιά (Χουντουµάδη, 1996).  

 Στην µέση ηλικία, τα παιδιά µαθαίνουν περισσότερα για τις κοινωνικές επιταγές 

όσον αφορά τις γυναίκες και τους άντρες, και ταυτόχρονα η σκέψη τους γίνεται λιγότερο 

δύσκαµπτη. Παιδιά ηλικίας 7 έως 11 πιο εύκολα αναγνωρίζουν – παραδέχονται - ότι µια 

δουλειά µπορεί να γίνει από έναν άντρα και από µια γυναίκα (Χουντουµάδη, 1996). 

 Ήδη από την προσχολική ηλικία, τα παιδιά έχουν ξεκάθαρη εικόνα για τα 

στερεότυπα των φύλων στην έκφραση των συναισθηµάτων. Συνδέουν τον «θυµό» µε το να 

είσαι αγόρι και την «ευτυχία», την «λύπη» και τον «φόβο» µε το να είναι κορίτσι. 

Αντίστοιχα, οι γονείς των παιδιών ενθαρρύνουν συνήθως τα αγόρια να αισθάνονται θυµό και 

τα κορίτσια να αισθάνονται φόβο. Οι ενήλικοι γονείς πιθανόν να µεταδίδουν τα µηνύµατα 

αναφορικά µε ποια συναισθήµατα είναι περισσότερο «κοριτσίστικα» και ποια περισσότερο 

«αγορίστικα» όχι µόνον µε εµέσους τρόπους όπως είναι η ενθάρρυνση αλλά και µε έµµεσους, 

καθώς τείνουν να αντιλαµβάνονται και να ερµηνεύουν τα συναισθήµατα που εκφράζουν τα 

δύο φύλα σύµφωνα µε τα ισχύοντα στερεότυπα (Χουντουµάδη, 1996).        

 

3.2 Η συµβολή των γονέων στην κοινωνικοποίηση του παιδιού 

 Στην πυρηνική πλέον οικογένεια το παιδί, αποκτά πρωταρχικό ρόλο. Οι επιδιώξεις 

και φιλοδοξίες δύο ανθρώπων (του ζευγαριού) που αποφασίζουν να ζήσουν µαζί 

εναποτίθενται τελικά σε έναν τρίτο, το παιδί. ∆ύο άνθρωποι ενώνουν τις ζωές τους µε σκοπό 

να εκπληρωθούν οι στόχοι ενός τρίτου. Το παιδί αποτελεί την κεντρική κολόνα η οποία 

στηρίζει το οικοδόµηµα του γάµου και της οικογένειας (Κατάκη, 1998). 

 Η Ελληνική οικογένεια σχετίζεται  µε την υπερβολική προσήλωση στην προσπάθεια 

για την µόρφωση των παιδιών και µέσα από τις επιτυχίες τους οι γονείς τρέφονται 

ψυχολογικά (Κατάκη, 1998). 

 Στην αντί πέρα όχθη της παραπάνω τάσης υπάρχουν και γονείς για τους οποίους η 

πετυχηµένη εξέλιξη του παιδιού δεν σηµαίνει πρόοδο µόνο µέσα από την µόρφωση, από την 

ανάγνωση, τα µαθηµατικά, τα κολλέγια για την άνοδο στην ιεραρχία των επιχειρήσεων 

(Σέλντον, Χ. \Νόντιν – Χουαιτ, 1980)  

 Οι γονείς σε όποια και από τις παραπάνω κατευθύνσεις και αν βρίσκονται δεν 

παύουν να παίζουν σηµαντικό ρόλο στην κοινωνικοποίηση των παιδιών τους. Για µια 
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ευνοϊκή κοινωνική ανάπτυξη του παιδιού σηµαντικό ρόλο παίζουν και τα συναισθήµατα που 

προσφέρουν από τους γονείς στο παιδί. Μια ζεστή και θετική ατµόσφαιρα σε περιβάλλον που 

αποπνέει την ασφάλεια και την ηρεµία, είναι οι προϋποθέσεις για την ανάπτυξη ενός θετικού 

και ανοιχτόκαρδου ατόµου, που είναι τόσο σηµαντικό για τον επιτυχή κοινωνικό 

προσανατολισµό του παιδιού (Λάµπρου, 1981). 

 Η ζεστή και θετική συµπεριφορά στην οικογένεια προάγει την αποδοχή κανόνων 

συµπεριφοράς. Η εκτίµηση και ο έπαινος του αγαπηµένου προσώπου που το φροντίζει είναι 

τόσο πολύτιµα στο παιδί που καταβάλλει προσπάθεια να συµµορφωθεί µε ορισµένους 

κανόνες της κοινωνικής ζωής, όπως το περιµένει να έρθει η σειρά του ή να µοιραστεί κάτι µε 

κάποιον άλλο, ιδίως όταν του δοθεί να καταλάβει πόση σηµασία και χρησιµότητα έχουν οι 

κανόνες αυτοί (Λάµπρου, 1981). 

 Παρόλα όµως τα παραπάνω οι γονείς που αποτελούν σηµαντικό κοµµάτι στην 

κοινωνικοποίηση του παιδιού δεν είναι πάντα έτοιµα για να αναλάβουν τον ρόλο αυτό. Το 

γεγονός ότι οι γονείς είναι απροετοίµαστοι για την αποστολή τους σαν παιδαγωγοί είναι κάτι 

πολύ σηµαντικό (Ντραϊκωρς, 1976). Παιδιά που θεωρούν ή νοιώθουν ανεπιθύµητα µέσα 

στην οικογένεια τους, δείχνουν περισσότερη εξάρτηση, ανασφάλεια και έλλειψη ικανότητας 

προσαρµογής στις κοινωνικές τους προσπάθειες προσανατολισµού. Νευρικοί και υπερβολικά 

αγχώδης γονείς καθώς και συνεχής καυγάδες µεταξύ τους βλάπτουν την ανάπτυξη µιας 

βασικής εµπιστοσύνης και αισθήµατος ασφάλειας στο παιδί (Λάµπρου, 1981).  

 

3.3 ∆ιαφορές ανάµεσα στην συµπεριφορά των αγοριών και των κοριτσιών στον  

παιδικό σταθµό (διαιώνιση προτύπων) 

 Τα αγόρια µε σχέση µε τα κορίτσια ακόµη και από την ηλικία των δύο ή τριών ετών 

δρουν µε τρόπους που προδιαγράφουν τους ρόλους που θα ενσαρκώσουν µεγαλώνοντας. Τ’ 

αγόρια είναι περισσότερο επιθετικά κι ανταγωνιστικά, περισσότερο δραστήρια και 

πεισµατικά, και όταν τους δίνεται η ευκαιρία επιλογής παιχνιδιών, διαλέγουν ποδήλατα, 

καφάσια κι αστυνόµους. Τα κορίτσια είναι ήσυχα και υπάκουα, συνεργάσιµα, φιλικά και 

συµπονετικά, κοινωνικά και δείχνουν ενδιαφέρον για τους γύρω τους. ∆ιαλέγουν κούκλες, 

φορεµατάκια και παιχνίδια σχετικά µε το σπίτι, καθώς παίζουν µε κουκλόσπιτα. Αυτές οι 

διαφορές εµφανίζονται σ’ όλες τις χώρες. Φαίνονται ακόµη και στις προσπάθειες των γονιών 

για κοινωνικότερους γιούς και αυτοκυριαρχίες κόρες (Stewart, 1988). 

 Αυτή η τάση δυστυχώς δεν αποβάλλεται και στα κέντρα ηµερήσιας φροντίδας. Οι 

φροντιστές φέρονται αρκετά όµοια µε τους γονείς, µε τρόπους που επιτρέπουν ή 

υποστηρίζουν αυτά τα στερεότυπα. Αυτό που θα έπρεπε να γίνεται θα ήταν να ενθαρρύνονται 

τα αγόρια για να γίνουν κοινωνικά και ν’ ασχοληθούν µε ήσυχες δραστηριότητες και τα 

κορίτσια για γίνουν ανεξάρτητα. Αντίθετα οι φροντιστές της ηµερήσιας φροντίδας αν και 
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ενθαρρύνουν τόσο τα αγόρια όσο και τα κορίτσια να είναι ήσυχα και να ασχολούνται µε 

κοινά πράγµατα, την ίδια στιγµή ασκούν κριτική στα κορίτσια που παίζουν µε τα αγόρια που 

ασχολούνται µε «αγορίστικες» δραστηριότητες και αντίστοιχα στα αγόρια που ασχολούνται 

µε «κοριτσίστικες» δραστηριότητες. Έτσι ακόµα και στην ηµερήσια φροντίδα είναι δύσκολο 

να αποµακρυνθούµε από τους ρόλους των φύλων, που διέπουν την κοινωνία. (Stewart, 1988).     

    

3.3.1 ∆ιάκριση ανάµεσα σε αγόρια και κορίτσια σε παιδικά κείµενα 

(παραµύθια) 

 Η διαφοροποίηση ανάµεσα στα αγόρια και στα κορίτσια που γίνεται στο επίπεδο του 

καταµερισµού των επαγγελµατικών ρόλων, γίνεται ήδη αισθητή στο επίπεδο της περιγραφής 

και της αξιολόγησης κάποιων ιδιοτήτων και χαρακτηριστικών που θεωρούνται καθαρά 

αντρικά ή γυναικεία (Γεωργίου – Νίλσεν, 1980). 

  Μέσα από τα παιδικά κείµενα (παραµύθια) τα αγόρια φαίνεται να έχουν προνόµια 

όπως ειλικρίνεια, θάρρος, εξυπνάδα, µεγαλοψυχία ιδιαιτερότητες που θεωρούνται 

«ανώτερες». Τα αγόρια παρουσιάζονται προικισµένα µε τα προσόντα του αρχηγού όπως 

ανεξαρτησία, πρωτοβουλία, περιέργεια, αυτοεπιβεβαίωση, καρτερικότητα, κουράγιο και 

ικανότητα να λύνουν τα προβλήµατα µε τρόπο δίκαιο και τέλειο (Γεωργίου – Νίλσεν, 

1980).     

 Αντίθετα το κορίτσι παρουσιάζεται ως καταδικασµένο να είναι εξυπηρετικό, ταπεινό, 

ευγενικό και µε καλούς τρόπους, να διαθέτει δηλαδή σαφώς «κατώτερα» χαρακτηριστικά. 

Επιπλέον στο σύνολο σχεδόν των Ελληνικών και των ξένων βιβλίων που απευθύνονται σε 

παιδιά προσχολικής ηλικίας και της σχολικής ηλικίας, τα κορίτσια βλέπουν να τους 

προσδίδεται ένας ρόλος παθητικός, βασισµένος στις παραδοσιακές γυναικείες 

δραστηριότητες, γεγονός που τις τοποθετεί στην υπηρεσία των αρσενικών συντρόφων τους. 

Παρατηρείται πώς τα κορίτσια παρουσιάζονται πολύ συχνά σαν να έχουν ανάγκη βοήθειας 

και προστασίας, πώς εγκαταλείπουν εύκολα µια προσπάθεια και πώς τους λείπει η 

αρµοδιότητα σε όλες τις δουλειές. Οι συγγραφείς προσθέτουν ότι η ατολµία, η υπακοή και η 

εξάρτηση είναι τα ιδιαίτερα χαρακτηρίστηκα των κοριτσιών, των οποίων η προσωπικότητα 

παρουσιάζεται στον αναγνώστη σαν να περιέχει ένα µεγάλο βαθµό παθητικότητας  

(Γεωργίου – Νίλσεν, 1980).     

                    
3.4 ∆ιαπαιδαγώγηση των δύο φύλων µέσω του παιχνιδιού 

 Τα παιχνίδια των παιδιών προσαρµόζονται προσεκτικά στο µελλοντικό ρόλο. Σε ένα 

κορίτσι δεν αρµόζουν πάρα πολλά, ενώ από την άλλη όλη τους η ζωηρότητα και η χαρά της 

ζωής περιορίζεται στις κούκλες και στην κουζίνα τους, καταπιέζοντας ένα µεγάλο µέρος από 

τη ζωτικότητά τους. Το κορίτσι το διαπαιδαγωγούν σύµφωνα µε τις πατριαρχικές αντιλήψεις. 
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Τα παιχνίδια που προσφέρονται στο κορίτσι εκτός από κούκλες είναι είδη νοικοκυριού και 

κουζίνας, σίδερο σιδερώµατος και πρόσθετα ρουχισµού της κούκλας, για να µάθει να πλένει 

και να σιδερώνει. Έτσι, την εκπαιδεύουν από πολύ µικρή ηλικία σε ένα ρόλο υπηρετικό, ένα 

ρόλο που την καταδικάζουν να τον παίζει σε όλη την ζωή της. Μαθαίνει να ασκείται για να 

εκτελεί εργασίες που να εξυπηρετούν την οικογένεια, να έχει υποτακτική στάση - υπηρετικό 

ρόλο απέναντι στο άντρα και φυσικά  προσανατολίζεται στο τρίπτυχο νοικοκυρά – σύζυγος – 

µητέρα (Javaeu, 1969, ∆αράκη, 1995). 

Στο αγόρι τα παιχνίδια που του χαρίζονται είναι αυτοκινητάκια, αλογάκια, 

στρατιωτάκια, όπλα, πυροσβεστικές αντλίες και καραβάκια. Το τρέξιµο, τα αστεία, οι 

φωνασκίες, οι κραυγές και οι ενθουσιασµοί είναι προτερήµατα των αγοριών. Έτσι, τον 

εκπαιδεύουν από πολύ µικρή ηλικία στην κοινωνική δράση και στις ηρωικές πράξεις όπως 

επίσης του µαθαίνουν να µάχεται και να αγωνίζεται. Το κορίτσι δηλαδή ανατρέφεται σε 

παθητικό ενώ το αγόρι σε ενεργητικό (Javaeu, R.1969, ∆αράκη, 1995).           

 Παρόλο που τα παιδιά όµως προτιµούν τις δραστηριότητες και τους ρόλους που 

αρµόζουν στο φύλο τους, αυτό δεν ισχύει απόλυτα. Τα «αγορίστικα» παιχνίδια και οι 

δραστηριότητες ελκύουν αγόρια περισσότερο απ’ ότι τα «κοριτσίστικα» ελκύουν τα κορίτσια. 

Αρκετά κορίτσια διασκεδάζουν πραγµατικά µε τα «αγορίστικα» παιχνίδια και θεωρούν τον 

εαυτό τους «αγοροκόριτσο». Αυτό συµβαίνει τόσο στην προσχολική όσο και στα πρώτα 

χρόνια του δηµοτικού. ∆ιάφοροι παράγοντες µπορεί να συµβάλουν στην δηµιουργία αυτού 

του φαινοµένου, βασικότεροι από τους οποίους είναι οι ακόλουθοι: 

 Πρώτον, ο αντρικός ρόλος έχει στις περισσότερες κοινωνίες υψηλότερο κύρος απ’ 

ότι ο γυναικείος, γι’ αυτό και τα παιδιά έλκονται από δραστηριότητες και ενδιαφέροντα που 

ορίζονται ως «αγορίστικα» (Χουντουµάδη, 1996).   

 ∆εύτερον, πολλά από τα «αγορίστικα» παιχνίδια και τις δραστηριότητες είναι πιο 

συναρπαστικά από εκείνα που κοινωνικά ορίζονται ότι αρµόζουν σε κορίτσια. 

(Χουντουµάδη, 1996).   

 Τρίτον, επιτρέπεται µεγαλύτερη ελευθερία κινήσεων ανάµεσα στους δύο ρόλους για 

τα κορίτσια αυτής της ηλικίας, παρά για τα αγόρια. Οι κοινωνοί περιορισµοί όσον αφορά την 

αρµόζουσα συµπεριφορά είναι πολύ αυστηροί για τα αγόρια. Κανένας δεν ανησυχεί αν ένα 

κορίτσι παίζει µε αυτοκινητάκια και µερικοί «προοδευτικοί» γονείς τα δωρίζουν και στις 

κόρες τους, αλλά, ακόµη και αυτοί ανησυχούν και επεµβαίνουν αν ο γιος τους θέλει να παίξει 

µε τις κούκλες. Τα κορίτσια µπορούν να φορούν «αγορίστικα» ρούχα, αλλά τα αγόρια δεν 

επιτρέπεται ποτέ να φορέσουν φουστάνι (κάτι που συνηθιζόταν σε άλλες εποχές από ότι 

βλέπουµε σε παλιές φωτογραφίες µικρών αγοριών). Βέβαια, ορισµένοι γονείς µπορεί να 

επιτρέπουν µια κορδέλα στα µαλλιά, αν φορεθεί µε αντρικό και σκληρό τρόπο όπως κάνει ο 

«Ράµπο». Στο άλλο άκρο κάποιοι γονείς δεν επιτρέπουν στους γιούς τους να φορέσουν 

κάποια χρώµατα που δεν θεωρούνται αρκετά αντρικά και, αν κανείς τους χαρίσει ένα 
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πουκάµισο µε «ύποπτα» χρώµατα, σπεύδουν πανικόβλητοι να το αλλάξουν. Έχει προταθεί 

ότι το βασικό εξελικτικό έργο για τα κορίτσια είναι να µάθουν πώς να µην είναι µωρά, ενώ 

για τα αγόρια είναι να µην µάθουν να είναι κορίτσια (Χουντουµάδη, 1996).   

 Τα αγόρια ως γνωστών υπόκεινται σε εντονότερες πιέσεις για την συµµόρφωση στα 

στερεότυπα των φύλων και οι αντιδράσεις των πατέρων είναι πολύ εντονότερες από εκείνων 

των µητέρων, σε περίπτωση που παίζουν µε παιχνίδια «ανάρµοστα» στο φύλο τους. Η πίεση 

στα αγόρια, ιδιαίτερα από τους πατέρες, για αποφυγή συµπεριφορών που είναι στερεότυπα 

γυναικείες, συνδέεται συνήθως µε την στάση των γονιών και της κοινωνίας γενικότερα προς 

την οµοφυλοφιλία. Επικρατεί συχνά η λανθασµένη αντίληψη ότι το ενδιαφέρον για 

δραστηριότητες χαρακτηριστικές του άλλου φύλου είναι ενδεικτικό οµοφυλοφιλικού 

προσανατολισµού και υπάρχει µεγαλύτερη έλλειψη ανοχής για την ανδρική παρά για την 

γυναικεία οµοφυλοφιλία (Χουντουµάδη, 1996).   

 Είναι πολύ σηµαντικό και δεν µπορούµε να το παραλείψουµε το φαινόµενο της 

µίµησης των παιδιών προς τους γονείς που αποτελούν πρότυπα για τα ίδια. Τα παιδιά έχουν 

πολλές ευκαιρίες να παρατηρήσουν γονικές συµπεριφορές, σύµφωνες µε τα στερεότυπα των 

φύλων. Οι γονείς µπορεί να µην αποτελούν τα µόνα πρότυπα συµπεριφοράς για τα παιδιά, 

αλλά είναι ιδιαίτερα σηµαντικά, λόγω της ισχυρής προσκόλλησης των παιδιών στους γονείς. 

Το γονικό παράδειγµα επηρεάζει βαθιά την τυποποίηση του ρόλου του φύλου στο παιδί. Τα 

παιδιά εργαζοµένων µητέρων έχουν λιγότερο παραδοσιακές καταγραφές του ρόλου των 

φύλων από τα παιδιά µητέρων που µένουν στο σπίτι. Επίσης, οι κόρες εργαζόµενων µητέρων 

έχουν υψηλότερες µορφωτικές και επαγγελµατικές βλέψεις από τις κόρες των µη 

εργαζόµενων µητέρων. Η στάση όµως των γονιών στον ρόλο τους είναι εξίσου σηµαντική. 

Έτσι, ένας πατέρας που συµµετέχει στις δουλειές του σπιτιού δεν αλλάζει και πολύ τα 

στερεότυπα που αποκτούν τα παιδιά του, εκτός αν η µητέρα έχει υιοθετήσει µη παραδοσιακή 

στάση για τον αντρικό ρόλο. Όταν η µητέρα θεωρεί συµβατό µε την αρρενωπότητα ο 

πατέρας να µαγειρεύει και να αλλάζει πάνες, το εννοιολογικό σχήµα του παιδιού για τον 

αντρικό ρόλο θα διευρυνθεί, ώστε να ενσωµατώσει τη µη παραδοσιακή συµπεριφορά του 

πατέρα. Τα πρότυπα τέλος που βλέπει ένα παιδί µέσα στο σπίτι, οδηγούν τα παιδιά να τα 

µιµηθούν. Αυτό γίνεται γιατί τα παιδιά αγαπούν και θαυµάζουν τους γονείς τους και 

σπεύδουν να προσαρµόσουν την συµπεριφορά τους σύµφωνα µε αυτά τα πρότυπα 

(Χουντουµάδη, 1996, ∆αράκη, 1995).     

 

3.5 Το λύσιµο προβληµάτων παίζοντας 

 Το παιδί όταν πλέον πηγαίνει στον παιδικό σταθµό βάζει στο παιχνίδι του και άλλα 

πρόσωπα. Έτσι το παιχνίδι από ατοµικό εισέρχεται πλέον σε οµαδικό. Ο περισσότερος 

κόσµος πιστεύει ότι τα παιδιά παίζουν επειδή τους αρέσει και αυτό βέβαια είναι 

αδιαµφισβήτητο. Στα παιδιά αρέσουν όλες ο σωµατικές και συναισθηµατικές εµπειρίες του 



 22   

παιχνιδιού (Βίννικοτ, 1976, Erikson, 1990). ∆εν είναι όµως αυτός ο µόνο λόγος που τα παιδιά 

παίζουν.  

 Από τα πρώτα χρόνια της ζωής του το παιδί διαρκώς αυξάνεται η ικανότητα του 

παιδιού να λύνει προβλήµατα. Η ανάπτυξη και το επίπεδο της που θα επιτευχθεί εξαρτώνται 

πολύ από τα ερεθίσµατα και τις ευκαιρίες µάθησης που προσφέρονται στο παιδί µέσα στην 

οικογένεια του και στο νηπιαγωγείο.  Είναι γνωστό σχεδόν σε όλους ότι για την ενθάρρυνση 

της πρώιµης ανάπτυξης χρειάζεται ένα περιβάλλον που προσφέρει ενθάρρυνση και στοργή 

των µεγάλων και πολλές φορές ευκαιρίες παιχνιδιών από νωρίς και τη σηµασία του για την 

πνευµατική ανάπτυξη. Το παιχνίδι είναι η σηµαντική µορφή απασχόλησης, των παιδιών της 

προσχολικής ηλικίας. Παίζοντας µαθαίνει το παιδί κινητική επιδεξιότητα, κοινωνική 

συµπεριφορά και να λύνει προβλήµατα (Λάµπρου, 1981). 

 Στην διάρκεια της ανάπτυξής τους, τα παιδιά πρέπει να είναι όλο και περισσότερο σε 

θέση να λύνουν µόνα τα προβλήµατά τους, χωρίς τη βοήθεια των γονέων. Για παράδειγµα 

όταν αρχίσουν επαφές µε άλλα παιδιά πρέπει να βρουν µόνα τους πώς µιλάει κανείς σε 

ξένους ή πώς πρέπει να φερθεί σε µια οµάδα. Εάν εµφανιστούν βέβαια δυσκολίες, είναι 

σωστό οι γονείς να βοηθήσουν το παιδί τους, να του εξηγήσουν πώς πρέπει να φέρεται σε 

ορισµένες περιστάσεις. Οι ίδιοι όµως είναι καλό ν’ ανακατεύονται όσο γίνεται λιγότερο στις 

σχέσεις των παιδιών τους (Λάµπρου, 1981). 

 Στο παιχνίδι καθρεφτίζει το παιδί το περιβάλλον του. Το θέµα του παιχνιδιού, οι 

ρόλοι που παίζονται, ο τρόπος χειρισµού αντικειµένων, ο τρόπος µε τον οποίο γίνεται µίµηση 

προσώπων και πράξεων, καθρεφτίζουν την καθηµερινή ζωή, τον πολιτισµό και τις 

κοινωνικές συνθήκες (Λάµπρου, 1981). 

 Παίζοντας αποκτά το παιδί γνώσεις και ικανότητες του να σκέφτεται. Παίζοντας, 

αναλύονται και αναπαράγονται διάφορες καταστάσεις της ζωής. Γίνονται αντιληπτές 

αλληλουχίες, οµοιότητες και διαφορές καταστάσεων των προσώπων και των πράξεών τους. 

Επεκτείνοντας την πραγµατικότητα, εµπλουτίζεται το λεξιλόγιο και οξύνεται η σκέψη του 

παιδιού (Λάµπρου, 1981).       

 Παίζοντας, καταφέρνει το παιδί να παραστήσει τα άγχη και τα προβλήµατα του και 

να απαλλαγεί απ’ αυτά. Το παιδί παρακινείται στο παιχνίδι από τις εντάσεις και αντιφάσεις 

του ίδιου του παιχνιδιού. Ανακαλύπτει τον εαυτό του, όταν δοκιµάσει, αιφνιδιάζει, απωθεί, 

ανακαλύπτει την απόρριψη και την αποξένωση και την αγάπη, την καταπίεση και την 

ασφάλεια. (∆αράκη, 1981). Το παιχνίδι βοηθάει το παιδί να αντιµετωπίσει δυσάρεστες 

καταστάσεις που βιώνει στην πραγµατικότητα. Το παιχνίδι όπως προαναφέρθηκε εκτός από 

µέσω εκτόνωσης, ανακάλυψης των πραγµάτων που βρίσκονται γύρω από το παιδί, είναι και 

µεταφορά των προβληµάτων που το παιδί είναι σε θέση να αντιλαµβάνεται και στο βαθµό 

που τα αντιλαµβάνεται βρίσκοντας το ίδιο την λύση τους µέσω του παιχνιδιού (Λάµπρου, 

1981).     
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 Το σηµαντικό σε αυτό το κεφάλαιο είναι η διαιώνιση των προτύπων και των 

προκαταλήψεων ανάµεσα στα δύο φύλα. ∆ιαπιστώνουµε ότι παρόλη την προσπάθεια χρόνων 

για ισότητα κάποια πράγµατα συνεχίζουν να υπάρχουν και να µεταφέρονται στα παιδιά µέσω 

και του παιδικού σταθµού, ενός φορέα που παίζει σηµαντικό ρόλο στην διαµόρφωση της 

προσωπικότητας και την κοινωνικοποίησης του παιδιού. Θεωρώ ότι αυτό πρέπει να αρχίζει 

να αλλάζει για να αλλάξει τελικά και το µέλλον µιας κοινωνίας που µέσα από την 

υποτιθέµενη ισότητα προβάλλει στην ουσία την µεγάλη ανισότητα που την χαρακτηρίζει.  
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4ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΠΑΙ∆ΙΟΥ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΠΑΙ∆ΙΚΟΥ 

ΣΤΑΘΜΟΥ 

4.1. Φυσική υγεία και ανάπτυξη του παιδιού 

Κατά καιρούς έχουν πραγµατοποιηθεί αρκετές µελέτες από κοινωνιολόγους, έχοντας 

σαν αντικείµενό τους την ανάπτυξη του παιδιού και τις επιδράσεις που δέχεται µέσα από το 

περιβάλλον του παιδικού σταθµού αλλά και τις διαφορές που τυχόν υπάρχουν ανάµεσα         

σ’ ένα παιδί που αναπτύσσεται και µεγαλώνει στον παιδικό σταθµό και σ’ ένα παιδί όπου 

παραµένει στο οικείο οικογενειακό περιβάλλον κατά την διάρκεια της ηµέρας. Εµείς σε αυτό 

το κεφάλαιο θα εξετάσουµε την ανάπτυξη του παιδιού µέσω του παιδικού σταθµού και 

συγκεκριµένα θα δούµε την φυσική υγεία και ανάπτυξή του.  

Οι λόγοι που στέλνουν οι γονείς τα παιδιά τους στον παιδικό σταθµό είναι δύο. 

Αφενός γιατί ο παιδικός σταθµός παρέχει µια βοήθεια και υποστήριξη στους εργαζόµενους 

γονείς αλλά πολύ περισσότερο στην εργαζόµενη µητέρα, όπου οι ρυθµοί της κοινωνίας µας 

σήµερα επιτάσσουν και η µητέρα να µπαίνει στην αγορά εργασίας για να µπορεί η οικογένεια 

να έχει ένα ικανοποιητικό εισόδηµα  και να µπορούν να συµβάλλουν στην συντήρηση του 

σπιτιού και της οικογένειας. Έτσι λοιπόν ο παιδικός σταθµός αποτελεί µια βοήθεια προς την 

εργαζόµενη µητέρα. Ο δεύτερος λόγος που στέλνει µια οικογένεια το παιδί της στον παιδικό 

σταθµό, είναι γιατί το παιδί µέσω αυτού του θεσµού, µπορεί να λάβει ερεθίσµατα, να 

αποκτήσει εµπειρίες µέσα από οµαδικά  παιχνίδια µε άλλα συνοµήλικα παιδιά και όλη αυτή η 

διαδικασία να συµβάλλει στη ανάπτυξη του παιδιού (White και Notkin- White, 1982). 

Μιλώντας για φυσική υγεία και ανάπτυξη του παιδιού, εννοούµε την κινητική 

ανάπτυξη και δραστηριότητα αλλά και την υγεία του παιδιού. Τα παιδιά που περνούν κάποιες 

ώρες της ηµέρας τους στον παιδικό σταθµό, έχουν περισσότερες ευκαιρίες για επιβλεπόµενη 

άσκηση σε πολύ άνετο χώρο, ασφάλεια και υπηρεσίες υγείας και το σηµαντικότερο , αρκετά 

µεγάλο αριθµό παιδιών για παρέα και παιχνίδι απ’ ότι θα µπορούσαν να έχουν εάν αυτά τα 

παιδιά παρέµεναν στο σπίτι τους. Είναι γεγονός ότι τα παιδιά που πηγαίνουν στους παιδικούς 

σταθµούς έχουν περισσότερες πιθανότητες να αρρωστήσουν ευκολότερα  απ’ ότι εάν έµεναν 

στο σπίτι τους και αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι µπορούν πολύ εύκολα να έρθουν σε επαφή 

µε άλλο παιδί  που είναι άρρωστο και να µεταδοθεί η ασθένεια ( Steward, 1988). 

«Η προσχολική ηλικία είναι η περίοδος που οι παιδικές ασθένειες βρίσκονται σε 

έξαρση. Αυτό κυρίως ισχύει για τα κρυολογήµατα και τα άλλα νοσήµατα του αναπνευστικού 

συστήµατος, τα οποία αυξάνουν σηµαντικά µεταξύ 2ου και 5ου έτους. Τα αγόρια είναι 
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περισσότερο ευαίσθητα στα νοσήµατα αυτά. Οι διαταραχές του πεπτικού συστήµατος 

βρίσκονται σε έξαρση κυρίως κατά την βρεφική ηλικία» (Παρασκευοπούλου, 1984: 26-27). 

«Ένα σηµαντικό µέτρο για την πρόληψη των µολυσµατικών και επιδηµικών 

ασθενειών είναι οι εµβολιασµοί. (…).  Σοβαρό πρόβληµα επίσης που απειλεί τη ζωή και τη 

σωµατική ακεραιότητα του νηπίου είναι τα ατυχήµατα. ∆υστυχώς ο αριθµός των µικρών 

παιδιών που χάνουν τη ζωή τους ή µένουν ανάπηρα εξαιτίας ατυχηµάτων γίνεται κάθε ηµέρα 

και µεγαλύτερος. Οι κίνδυνοι είναι ιδιαίτερα µεγαλύτεροι κατά τη νηπιακή ηλικία που το 

άτοµο δείχνει εµµονή για περισσότερη αυτονοµία , την οποία όµως δεν µπορεί ακόµη να 

χειριστεί µε αποτελεσµατικότητα.  

Τα περισσότερα από τα παιδικά ατυχήµατα κατά τη νηπιακή ηλικία συµβαίνουν 

γύρω στο σπίτι και έχουν ως κύριες αιτίες: τις δηλητηριάσεις, τις πτώσεις, τα κτυπήµατα , τα  

δυστυχήµατα από αυτοκίνητα και άλλα µηχανήµατα, τις ηλεκτροπληξίες, τα εγκαύµατα, τους 

πνιγµούς κ.α. Μεγαλύτερο ποσοστό ατυχηµάτων παρατηρείται στα αγόρια πιθανότατα γιατί 

τα αγόρια επιδίδονται σε πιο επικίνδυνες κινητικές δραστηριότητες και γιατί οι γονείς ασκούν 

χαλαρότερη επίβλεψη στα αγόρια.  

Πρέπει να τονιστεί ότι τα ατυχήµατα έχουν πολλαπλή αιτιολογία και είναι 

συνάρτηση διαφόρων χαρακτηριστικών του ίδιου του παιδιού (της ηλικίας  του παιδιού, του 

φύλου του, της ευκινησίας του, της προσωπικότητάς του), του φυσικού περιβάλλοντος µέσα 

στο οποίο ζει και δρα το παιδί, της ώρας, της ηµέρας, κ.α.  Η προστασία και η καθοδήγηση 

του παιδιού θα πρέπει να συνδυαστούν µε την ενίσχυση της αυτονοµίας και της αυτάρκειάς 

του. Το παιδί που ενθαρρύνεται να είναι ανεξάρτητο και αυτάρκες, εκτίθεται σε 

περισσότερους κινδύνους. Αντίθετα, το παιδί που ζει σε ένα υπερπροστατευτικό περιβάλλον, 

όπου η δραστηριότητά του συνεχώς ελέγχεται και ελαχιστοποιείται από τον φόβο των 

ατυχηµάτων, θα µείνει τελικά απροετοίµαστο και ανήµπορο να αντιµετωπίσει αργότερα 

µεγαλύτερους κινδύνους. Μόνο µε ένα λογικό συνδυασµό της ενθάρρυνσης για αυτονοµία 

και του καθορισµού ορίων για την άσκηση αυτής της αυτονοµίας θα βοηθήσουµε το παιδί να 

αποκτήσει την ικανότητα για αυτοπροστασία» (Παρασκευοπούλου, 1984: 26-27). 

Το παιδί από τη ηλικία των 2 ετών περίπου αρχίζει να µην αρκείται στο να παραµένει 

στο ίδιο µέρος. Έτσι ξεκινάει να περπατάει µόνο του, να κινείται στους χώρους του σπιτιού ή 

και του παιδικού σταθµού και να ενδιαφέρεται για τα παιχνίδια του. Έχοντας λοιπόν αυτά 

υπόψην, ο/η παιδαγωγός θα πρέπει να προσέξει  ώστε το περπάτηµα του νηπίου, να γίνει 

όπως πρέπει, και τα παιχνίδια να είναι τέτοια, που να του ασκούν και την κίνηση και όλες τις 

αισθήσεις, αφή , ακοή, όραση, όσφρηση, γεύση. Αυτή την ευθύνη την αναλαµβάνει βέβαια 

ο/η παιδαγωγός για τις ώρες που το παιδί παραµένει στο σταθµό, καθώς την διαπαιδαγώγηση 

και φροντίδα του παιδιού στο σπίτι αναλαµβάνουν οι γονείς του. Ο κήπος στον παιδικό 

σταθµό (εάν υπάρχει ) µαζί µε τα λουλούδια, τα δέντρα, η άφθονη άµµος, το νερό, ώστε τα 

παιδιά ,να χτίζουν, να ποτίζουν, να τρέχουν, να παίζουν είναι ο περίκοσµος που πρέπει να 
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δηµιουργηθεί στον παιδικό σταθµό ώστε το παιδί να µην είναι εγκλωβισµένο και κλεισµένο 

µέσα σ’ ένα κτήριο. Παρόλα αυτά όµως, υπάρχουν παιδικοί σταθµοί όπου η ύπαρξη ενός 

εξωτερικού χώρου αποτελεί πολυτέλεια τόσο για το προσωπικό όσο και για τα παιδιά 

(Χαρίτος, 1996).  

Το παιδί στην ηλικία των 2 χρόνων, έχει την ικανότητα, και µε την σωστή 

καθοδήγηση του/της παιδαγωγού, µέσα από την απασχόλησή του να αποκτήσει τις αναγκαίες 

συνήθειες και ικανότητες για την εξυπηρέτηση του εαυτού του, να µεταφέρει για παράδειγµα 

την καρεκλίτσα του, να πλένει τα χεράκια του, να προσέχει να µην λερώνεται όταν παίζει και  

όταν τρώει. Είναι απαραίτητο αλλά ταυτόχρονα κρίνεται και χρήσιµο, τα παιδιά από 2-4 

χρόνων να συνηθίζουν να πλένονται, να χτενίζονται κλπ. Σ’ αυτήν την ηλικία µπορούν να 

αφεθούν και να αποφασίσουν µόνα τους να παίξουν οτιδήποτε θελήσουν και όπως αυτά το 

θελήσουν, πάντα βέβαια µε την επίβλεψη ενός ενήλικα. Έτσι µπορούµε να εκµεταλλευτούµε 

όσο γίνεται το παιχνίδι  του παιδιού, ώστε να ασκηθεί στο βάδισµα, στην σωστή άρθρωση, να 

κάνει κάθε κίνηση σταθερά και όπως πρέπει , ώστε να βοηθηθεί και η σωµατική του 

ανάπτυξη (Χαρίτος, 1996). 

Στην  ηλικία των 3-4 χρόνων η συνεργασία αλλά και η συνεννόηση του παιδιού είναι 

υποτυπώδης. Συνήθως σ’ αυτήν την ηλικία δεν γίνεται προσπάθεια µετάδοσης γνώσεων στο 

παιδί. Είναι περισσότερο χρήσιµο, σ’ αυτό το στάδιο, να είναι ελεύθερο να κατατάσσει,  

χωρίς και αυτό να µπορέσει να κατανοήσει, µέσα του τις εµπειρίες που αυτό θα αποκτήσει 

από το παιχνίδι του. Ο ρυθµός εξέλιξης και ανάπτυξης του παιδιού σε αυτήν την ηλικία 

εξαρτάται από την ποιότητα του περιβάλλοντος και την κατάλληλη προσχολική αγωγή.  Το 

αυθόρµητο και αυτοδηµιούργητο παιχνίδι θα αποτελέσει τη βάση για την διαπαιδαγώγηση 

των παιδιών ηλικίας 4-6 ετών. Το παιχνίδι σ’ αυτή την ηλικία είναι το κέντρο του 

ενδιαφέροντος του παιδιού, η µόνιµή του απασχόληση. Το παιδί ζει για να παίζει , ενεργεί για 

να παίζει, µέσα από το παιχνίδι του ασκείται και δυναµώνει το σώµα, ασκείται το µυαλό του, 

εξάπτει και θρέφει την φαντασία του και αρχίζει µε τον καιρό και προετοιµάζεται και 

αναζητάει την ανάγκη της οµάδας, της συντροφικότητας, της οµαδικής συνεργασίας και του 

οµαδικού παιχνιδιού (Χαρίτος, 1996, ∆αράκη- Χατζηκωνσταντίνου, 1981).  

Όπως βλέπουµε η ανάπτυξη του παιδιού γίνεται µέσα από το παιχνίδι στην ηλικία 

των 2 έως 6 ετών. Γι’ αυτό το λόγο δίνεται στους παιδικούς σταθµούς από τους παιδαγωγούς 

περισσότερη βαρύτητα στο παιχνίδι είτε αυτό είναι ατοµικό είτε είναι οµαδικό και λιγότερη 

βαρύτητα στην µετάδοση γνώσεων, καθώς τα παιδιά σε αυτό το στάδιο δεν µπορούν να 

παραµείνουν συγκεντρωµένα για πολύ ώρα στον παιδαγωγό που τους µιλάει και προσπαθεί 

να µεταφέρει σε αυτά κάποιες γνώσεις. Αλλά και στο σπίτι οι γονείς δίνουν περισσότερη 

βαρύτητα στο παιχνίδι και έτσι προσπαθούν να περνούν ευχάριστες ώρες µε τα παιδιά τους 

παίζοντας και µεταφέροντας γνώσεις και εµπειρίες σ’ αυτά µέσα από το παιχνίδι τους. 
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4.2.  Πνευµατική ανάπτυξη  

Ο παιδικός σταθµός όµως δεν συµβάλλει µόνο στην φυσική υγεία και ανάπτυξη του 

παιδιού  αλλά και στην πνευµατική ανάπτυξή του. Ο θεσµός αυτός επιταχύνει την 

πνευµατική ανάπτυξη των παιδιών κατά την διάρκεια της προσχολικής ηλικίας αλλά χωρίς να 

την αλλάζει οριστικά. Συνήθως τα παιδιά που πηγαίνουν σε κάποιο παιδικό σταθµό, έχει 

παρατηρηθεί µέσα από µελέτες, ότι είναι περισσότερο πολυµήχανα, έχουν πλουσιότερο 

λεξιλόγιο και είναι πιο εκφραστικά όταν µιλούν, ξέρουν περισσότερα για το περιβάλλον και 

κάνουν περισσότερες ερωτήσεις (Steward, 1988). 

Το παιδί στην ηλικία των 2- 6 ετών αν και φυσιογνωµικά είναι σαν ένας ενήλικας σε 

µικρογραφία, νοητικά είναι ένα εξελισσόµενο άτοµο. Έτσι οι αλλαγές που παρατηρούνται 

κατά την πνευµατική ανάπτυξη του παιδιού είναι εντυπωσιακές. Το παιδί αρχίζει να 

χρησιµοποιεί την γλώσσα, αρχίζει να παράγει εσωτερικά σύµβολα, τα οποία 

αντιπροσωπεύουν τα εξωτερικά αντικείµενα και αρχίζει  να µεταπλάθει τον εξωτερικό κόσµο 

σε εσωτερικό – πνευµατικό κόσµο. Μέσα στον ενθουσιασµό του και την έντονη επιθυµία να 

γνωρίσει την ζωή, την φύση και τον κόσµο γύρω του, κατακλύζει τους ενήλικες γύρω του µε 

ερωτήσεις για το πώς και το γιατί των προσώπων και των πραγµάτων (Παρασκευοπούλου, 

1984).  

 Η σκέψη του παιδιού σε αυτήν την ηλικία χαρακτηρίζεται από εγωκεντρισµό καθώς 

το παιδί βλέπει τα γεγονότα από την δική του σκοπιά και επιθυµεί όλα να εξελιχθούν 

σύµφωνα µε τα δικά του δεδοµένα και τις δικές του επιθυµίες. ∆εν πρόκειται για εγωισµό που 

έχει αναπτύξει το παιδί αλλά για µια ασυνείδητη τάση που έχει το παιδί, να µεταφράζει τα 

πάντα µε βάση τα προσωπικά του βιώµατα, καθώς πιστεύει ότι το κέντρο του κόσµου είναι ο 

εαυτός του (Παρασκευοπούλου, 1984).  

Με την πάροδο της ηλικίας και κάτω από την πίεση των κοινών κοινωνικών 

εµπειριών, ο εγωκεντρισµός που έχει αναπτύξει το παιδί υποχωρεί και βαθµιαία την θέση του 

παίρνει ο αντικειµενικός ρεαλισµός µε τον οποίο θα αρχίζει να βλέπει και να εξετάζει τα 

γεγονότα τα οποία διαδραµατίζονται γύρω του (Παρασκευοπούλου, 1984).  

Στον τοµέα της νοητικής ανάπτυξης σε αντιστοιχία µε τη ζωγραφική, έχουµε την 

εξής βαθµιαία αλλαγή, σύµφωνα µε την ηλικία στην οποία βρίσκεται το παιδί. Κατά το 2ο 

έτος το παιδί µπορεί να κρατάει το µολύβι, τα χρώµατα και να ζωγραφίζει. Πρώτα 

κατορθώνει να ζωγραφίσει κάθετες γραµµές, αργότερα οριζόντιες και τελικά διαγώνιες. Στο 

3ο έτος µπορεί να αναπαράγει από µνήµης έναν κύκλο, στο 4ο έτος ένα τετράγωνο αλλά κάνει 

και προσπάθεια ώστε να απεικονίσει κάτι που βλέπει. Από το 5ο έτος το παιδί ξεκινάει µε την 

απεικόνιση ενός ανθρώπινου σώµατος και από το 6ο οι ζωγραφιές του είναι περισσότερο 

πολύπλοκες καθώς µπορεί να απεικονίζει τοπία και παραστάσεις τις οποίες επιθυµεί.  Καθώς 

το παιδί µεγαλώνει παρατηρείται ότι τα αυθόρµητα ζωγραφικά του σχέδια παρουσιάζουν µια 

αναπτυξιακή πορεία (Παρασκευοπούλου, 1984).  
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Οι περιβαλλοντικές επιδράσεις στο νοητικό και το γλωσσικό τοµέα αποκτούν 

ιδιαίτερη σηµασία κατά την παιδική ηλικία, γιατί η ανάπτυξη είναι ταχύτατη και οι αλλαγές 

δραµατικές. Η προσχολική ηλικία είναι η περίοδος κατά την οποία εµφανίζονται οι βασικές 

δοµές της νοητικής λειτουργίας και αναπτύσσεται το µεγαλύτερο µέρος της γενικής 

νοηµοσύνης. Κατά την περίοδο αυτή το παιδί αρχίζει να χρησιµοποιεί την γλώσσα όχι µόνο 

ως µέσο επικοινωνίας αλλά και ως µέσο καθοδήγησης των ενεργειών του. Έτσι λοιπόν καθώς 

αυτή η περίοδος του παιδιού είναι πολύ σηµαντική, θα πρέπει και οι περιβαλλοντικοί 

παράγοντες να έχουν την µεγαλύτερή τους αποδοτικότητα (Παρασκευοπούλου, 1984). 

Οι περιβαλλοντικοί παράγοντες στους οποίους αναφερόµαστε δεν θα µπορούσαν αν 

είναι άλλοι από την οικογένεια και το άµεσο περιβάλλον του παιδιού. Κατά την παιδική 

ηλικία το οικογενειακό περιβάλλον αποτελεί την βασική πηγή των πρώτων εµπειριών του 

ατόµου. Καθοριστικό παράγοντα για την νοητική και γλωσσική ανάπτυξη του παιδιού 

αποτελεί το οικογενειακό και άµεσο περιβάλλον του, καθώς είναι υπεύθυνο για την ποιότητα 

αλλά και την ποσότητα των ερεθισµάτων και των µορφωτικών ευκαιριών που του παρέχει 

(Παρασκευοπούλου, 1984). 

Το οικογενειακό περιβάλλον, που δεν παρέχει πλούσια ερεθίσµατα αλλά και 

ευκαιρίες για ποικίλη µάθηση και δεν ενθαρρύνει την γλωσσική ανάπτυξη του παιδιού και τις 

πνευµατικές ενασχολήσεις, προκαλεί σηµαντική καθυστέρηση στην πορεία της ανάπτυξης. Ο 

παιδικός σταθµός σε αυτήν την περίπτωση είναι αυτός που θα λειτουργήσει ως 

αντισταθµιστικός παράγοντας και θα ενισχύσει το παιδί µε πλούσια ερεθίσµατα γλωσσικά, 

πνευµατικά και εµπειρικά ώστε να µπορέσει να έχει  µια οµαλή πνευµατική ανάπτυξη.   

 

4.3. Η κοινωνικοποίηση των παιδιών µέσω της συναναστροφής τους µε 

συνοµηλίκους στον παιδικό σταθµό 

«Η διαδικασία της κοινωνικοποίησης έχει περιγραφεί µε δύο τρόπους: 

α)  Ως µια «σκληρή» διαδικασία εσωτερίκευσης των κοινωνικών κανόνων.  

β)  Ως µια διαδικασία διαπραγµάτευσης, µέσω της οποίας το άτοµο εντάσσεται 

στην οµάδα.  

Κεντρικό ρόλο στην κοινωνικοποίηση έχει το παιχνίδι, µέσα από το οποίο το παιδί 

µαθαίνει να βλέπει τον κόσµο, όπως τον βλέπουν και οι άλλοι αλλά και να αντιλαµβάνεται 

τον «κοινωνικό» εαυτό του, αυτόν στον οποίο οι άλλοι αντιδρούν» (Μουσούρου, 2005: 40). 

Πρωταρχικό ρόλο στην κοινωνικοποίηση του παιδιού παίζει η οικογένεια του. Η 

οικογένεια µεταδίδει στο παιδί πολιτιστικές και παραδοσιακές αξίες που επικρατούν σε ένα 

χώρο-χρόνο. Με τον τρόπο αυτό η οικογένεια γίνεται ο πρώτος εκπρόσωπος της ευρύτερης 

κοινωνίας και των αξιών που επικρατούν σ’ αυτήν και συµβάλλει στη διατήρησή τους. 
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Σηµαντικός παράγοντας κοινωνικής αναπαραγωγής αλλά και σηµαντικό στοιχείο 

σύνδεσης της οικογένειας µε το σχολείο είναι η γυναίκα-µητέρα και η γυναίκα-νηπιαγωγός ή 

η δασκάλα. Είναι η κυριαρχία των γυναικών µεταξύ των νηπιαγωγών (και, σε λιγότερο 

βαθµό, µεταξύ των δασκάλων) που καθιστά την πρωτοβάθµια εκπαίδευση και κυρίως τον 

παιδικό σταθµό και το νηπιαγωγείο ένα είδος προέκτασης της οικογένειας. Η γυναίκα 

παιδαγωγός αντικαθιστά την µητρική παρουσία και αναλαµβάνει να προσφέρει 

συναισθηµατική κάλυψη, ασφάλεια και γνώσεις (Μουσούρου, 2005). 

Η τάση του παιδιού για προσκόλληση και εξάρτηση από τα πρόσωπα του 

περιβάλλοντός του υφίσταται, µε την πάροδο της ηλικίας, διαφοροποιήσεις. Έτσι ενώ στην 

αρχή κατευθύνεται προς ένα µόνο πρόσωπο, την µητέρα, µε την πάροδο της ηλικίας 

κατευθύνεται προς περισσότερα πρόσωπα. Ήδη από το 18ο µήνα το βρέφος έχει 

δηµιουργήσει πολλαπλές προσκολλήσεις και σε ενηλίκους αλλά και σε συνοµήλικους. 

Αργότερα και καθώς ο κύκλος των διαπροσωπικών επαφών του παιδιού µε άλλα παιδιά στην 

γειτονιά και στον παιδικό σταθµό διευρύνεται, η τάση για προσκόλληση και αλληλεπίδραση 

µε τους συνοµηλίκους, γίνεται ολοένα και περισσότερο πιο έντονη. Η αλλαγή αυτή στο παιδί 

παρατηρείται από το 2ο έτος όπου η οµάδα των συνοµήλικων και η συναναστροφή µαζί τους 

αρχίζει να διαδραµατίζει έναν αυξανόµενο ρόλο στην ανάπτυξη του παιδιού και στην 

κοινωνικοποίησή του (Παρασκευοπούλου, 1984).   

 Τα παιδιά από την προσχολική ηλικία, όπως προαναφέρθηκε, µαθαίνουν να κάνουν 

φίλους και να αποκτούν «εχθρούς». Αυτό το επιτυγχάνουν προχωρώντας στην επαφή µε τους 

συνοµήλικούς τους, περνώντας από το απλό κοίταγµα στο πλησίασµα και την εξερεύνηση, 

απ’ το χαµόγελο και την προσφορά παιχνιδιών σε σχέσεις που είναι εξαρτηµένες, αµοιβαίες 

και ώριµες. Τα παιδιά µέσα από τον παιδικό σταθµό και την συναναστροφή τους µε παιδιά 

της ίδιας ηλικίας, αποκτούν οικειότητα µεταξύ τους και µαθαίνουν να είναι περισσότερο 

κοινωνικά και συνεργάσιµα και λιγότερο φοβισµένα και δειλά όταν πρόκειται να 

προσεγγίσουν έναν συνοµήλικό τους και γενικότερα στις κοινωνικές τους συναναστροφές µε 

άλλα παιδιά της ηλικίας τους. Ακόµα είναι περισσότερο εκφραστικά όταν µιλούν, µαθαίνουν 

να κάνουν µόνα τους τις δικές τους επιλογές, µαθαίνουν να ντύνονται χωρίς βοήθεια και να 

πλένονται. Όταν αρχίζουν το σχολείο µπορούν να προσαρµοστούν καλύτερα είναι 

πιθανότερο να γίνουν αρχηγοί στην οµάδα (Steward, 1988).   

∆εν υπάρχουν όµως µόνο θετικά στην επαφή των παιδιών µε συνοµήλικα άτοµα στον 

παιδικό σταθµό. Τα παιδιά εκτός από το κοινωνικό του χαρακτήρα τους που αναπτύσσουν 

και είναι από τις θετικότερες επιδράσεις του παιδικού σταθµού, µαθαίνουν επίσης να είναι 

περισσότερο θορυβώδη, ανταγωνιστικά και επιθετικά µε τα άλλα παιδιά. Μπορεί επίσης να 

είναι λιγότερο ευγενικά και ευχάριστα, να σέβονται λιγότερο τους άλλους και να µην 

ανταποκρίνονται µε προθυµία σε ό,τι τους ζητούν οι µεγάλοι. Αυτό όµως δεν εξαρτάται µόνο 

από τους παιδαγωγούς. Σηµαντικό ρόλο παίζει και η οικογένεια και ο τρόπος µε  τον οποίο 
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θα χειριστεί την ανάπτυξη του παιδιού και την συµπεριφορά του, όταν αυτό βρίσκεται στο 

σπίτι (Steward, 1988). 

Για ένα παιδί, το οποίο οι γονείς του το στέλνουν στον παιδικό σταθµό και η 

κοινωνικοποίησή του γίνεται µέσω του σταθµού, η παρέα και το παιχνίδι µε συνοµήλικους 

είναι για τα παιδιά µια εµπειρία µέσα από την οποία θα διδαχθούν και θα τα βοηθήσει να 

µάθουν την συνεργασία, πώς να γίνουν περισσότερο ικανά και κοινωνικά όντα αλλά και τον 

τρόπο µε τον οποίο θα κάνουν φίλους και θα συµπεριφέρονται µε ωριµότητα σε σύγκριση µε 

άλλα παιδιά της ηλικίας τους που παραµένουν στο σπίτι. Αναπτύσσονται τόσο κοινωνικά όσο 

και διανοητικά και σε αυτή την περίπτωση, ο συνοµήλικος, µπορεί να είναι πρότυπο, 

καθοδηγητής, διαµορφωτής συµπεριφοράς, ανταγωνιστής και σύντροφος στη γνώση και τη 

συνεργασία (Steward, 1988). 

Κλείνοντας, θα πρέπει να τονιστεί ότι, µεταξύ των επιδράσεων που ασκεί η οµάδα 

των συνοµηλίκων στην ανάπτυξη του παιδιού, σηµαντικότατη είναι η οµαλοποίηση των 

ιδιορρυθµιών της οικογένειας. Τα παιδιά µέσα στην οµάδα, ανεξάρτητα από τον τρόπο τον 

οποίο έχει το καθένα µεγαλώσει µέσα στην οικογένειά του, δέχονται όλα τις ίδιες σχεδόν 

επιδράσεις και καλούνται όλα να ανταποκριθούν στις ίδιες απαιτήσεις. Έτσι, ορισµένες 

ιδιορρυθµίες που τυχόν υπάρχουν στις επιδράσεις της οικογένειας, µετριάζονται και 

αντισταθµίζονται. Ο διορθωτικός αυτός ρόλος της οµάδας είναι εµφανής, για παράδειγµα, σε 

περιπτώσεις παιδιών τα οποία ζουν σε ένα υπερπροστατευτικό περιβάλλον ή αντίθετα σε ένα 

εχθρικό- απορριπτικό οικογενειακό περιβάλλον. Έτσι αντίστοιχα µέσα στην οµάδα των 

συνοµηλίκων µπορούν να συναντήσουν: το µεν υπερπροστατευµένο παιδί, να µάθει ότι στις 

διαπροσωπικές σχέσεις υπάρχει αµοιβαιότητα και ισοτιµία, ενώ το παιδί που µεγαλώνει σε 

ένα απορριπτικό οικογενειακό περιβάλλον, µέσα από την οµάδα των συνοµηλίκων του, 

µπορεί να συναντήσει πρόσωπα µε τα οποία θα ταυτιστεί και θα αντλήσει την αποδοχή και 

την κατανόηση που στερείται από το οικογενειακό του περιβάλλον (Παρασκευοπούλου, 

1984). 
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5ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΚΩΝ 

ΣΤΑΘΜΩΝ 

5.1. Βασικοί κανόνες ίδρυσης και λειτουργίας των παιδικών σταθµών 

«Οι παιδικοί σταθµοί αποτελούν ιδρύµατα (όπως έχει ήδη προαναφερθεί και σε 

προηγούµενο κεφάλαιο) µε κοινωνικό και εκπαιδευτικό χαρακτήρα, όπου φοιτούν νήπια 

ηλικίας 2 έως 5 ή 6 ετών. Ως παιδικός σταθµός νοείται το ίδρυµα όπου διηµερεύουν τα νήπια 

και απολαµβάνουν τις φροντίδες ειδικών παιδαγωγών, στα κέντρα αυτά παρέχεται 

ταυτόχρονα η περίθαλψη, η ωφέλιµη απασχόληση, η διατροφή και η αγωγή σε νήπια 

εργαζόµενων γονέων» ( Χαρίτος, 1996: 238). 

Ωστόσο για τα παιδιά που πηγαίνουν στους παιδικούς σταθµούς, πρωτεύοντας 

στόχος, είναι να έχουν σωστή διαπαιδαγώγηση, ώστε στο µέλλον να είναι σε θέση και να 

έχουν την ικανότητα να αποκτήσουν γρήγορα προσωπικές συνήθειες, αναγκαίες για την 

εξυπηρέτηση του ίδιου του εαυτού τους, αλλά και για να µπορούν να συµπεριφερθούν όπως 

πρέπει στον διπλανό τους και στον γύρω τους κόσµο. Ακόµα να τους δοθούν ευκαιρίες για 

εµπειρίες, να ασκήσουν και να αποκτήσουν ικανότητες που χρειάζονται απαραίτητα για την 

ατοµική και κοινωνική τους ζωή, ευκαιρίες για συναναστροφή µε συνοµήλικους, ελευθερία 

εξερεύνησης και την ευκαιρία για να κάνουν επιλογές και να παίρνουν αποφάσεις (Χαρίτος, 

1996, Steward, 1988). 

Η ίδρυση των παιδικών σταθµών εξαρτάται από τις κοινωνικές ανάγκες, θεωρούνται 

νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, και διοικούνται από µια τοπική πενταµελή επιτροπή από 

ανώτερους κρατικούς λειτουργούς. Είναι κυρίαρχα χώρος αγωγής και ασφαλούς διαµονής για 

τα παιδιά προσχολικής ηλικίας (2-6 ετών).  

Σκοπός των παιδικών σταθµών είναι :  

•  Να παρέχουν ενιαία προσχολική αγωγή σύµφωνα µε τα πλέον σύγχρονα 

επιστηµονικά δεδοµένα.  

• Να βοηθούν τα παιδιά να αναπτυχθούν ολόπλευρα, σωµατικά, νοητικά, 

συναισθηµατικά και κοινωνικά.  

• Να εξαλείφουν κατά το δυνατό, τις διαφορές που τυχόν προκύπτουν από το 

πολιτιστικό, οικονοµικό, και µορφωτικό επίπεδο των γονέων τους.  

• Να εξυπηρετούν τους γονείς και παράλληλα να τους ευαισθητοποιούν πάνω 

σε θέµατα σύγχρονης παιδαγωγικής και ψυχολογίας.  

• Να βοηθούν τα παιδιά προσχολικής ηλικίας στην οµαλή µετάβασή τους από 

το οικογενειακό στο σχολικό περιβάλλον.  
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• Να παρέχουν ηµερήσια διατροφή και φροντίδα στα παιδιά που φιλοξενούν 

τηρώντας τους κανόνες υγιεινής και ασφάλειας (ΦΕΚ 497/ τ.Β’/ 22.04.2002). 

Σύµφωνα µε τον Πρότυπο Κανονισµό Λειτουργίας ∆ηµοτικών και Κοινοτικών 

Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου Παιδικών και Βρεφονηπιακών Σταθµών, όπως 

ορίζεται από το άρθρο 11 η λειτουργία των Σταθµών οφείλει να είναι η εξής:  

1. Η λειτουργία των Παιδικών Σταθµών αρχίζει την 1η Σεπτεµβρίου και λήγει 

την 31η Ιουλίου του επόµενου έτους, επί πέντε ηµέρες, δηλαδή από ∆ευτέρα έως 

Παρασκευή.  

2. Σε περιοχές που η απασχόληση των εργαζόµενων µητέρων κορυφώνεται 

κατά την θερινή περίοδο,  ο Παιδικός Σταθµός µπορεί να λειτουργεί τον µήνα 

Αύγουστο και να διακόπτει την λειτουργία του συνολικά ένα µήνα κατά τη 

διάρκεια των µηνών Ιουνίου- Ιουλίου.  

3. Οι Σταθµοί δεν λειτουργούν από 24 ∆εκεµβρίου µέχρι και 5ης Ιανουαρίου 

καθώς και από την Μεγάλη Πέµπτη µέχρι και την Κυριακή του Θωµά.  

4. Οι Σταθµοί επίσης διακόπτουν την λειτουργία τους κατά τις επίσηµες αργίες 

των ∆ηµοσίων Υπηρεσιών καθώς και του Πολιούχου του ∆ήµου ή της κοινότητας 

που λειτουργεί ο Σταθµός ή του εορτασµού Εθνικού Τοπικού γεγονότος.  

5. Η λειτουργία των Σταθµών αρχίζει από την 7:00 ώρα κατά το χειµερινό 

ωράριο και από την 6:45 ώρα κατά το θερινό ωράριο και λήγει την 16:00 ώρα.  

Για να µπορέσει φυσικά να δηµιουργηθεί και να λειτουργήσει ένας παιδικός σταθµός 

θα πρέπει πρώτα να εξασφαλισθεί ο χώρος στον οποίο θα φιλοξενηθεί ο σταθµός. Όταν δεν 

υπάρχει χώρος κατάλληλος για την ίδρυση του παιδικού σταθµού τότε θα πρέπει η αρµόδια 

δηµοτική αρχή να φροντίσει για την εύρεση του κατάλληλου χώρου- οικοπέδου  στο οποίο 

θα δηµιουργηθεί ο σταθµός. Τα κριτήρια που θα πρέπει να πληρεί το οικόπεδο στο οποίο θα 

κτιστεί ο παιδικός σταθµός είναι τα παρακάτω.  

Αρχικά θα πρέπει η περιοχή όπου θα βρίσκεται το οικόπεδο για να κτιστεί ένας 

παιδικός σταθµός, να εξασφαλίζει ευνοϊκές κλιµατολογικές συνθήκες αλλά και µια ευχάριστη 

θέα στα παιδιά. Ακόµα σηµαντικό είναι να υπάρχει ολόγυρα ή σε κοντινό σηµείο πράσινο ή 

να υπάρχει η δυνατότητα δηµιουργίας πρασίνου  αλλά και δυνατότητα δηµιουργίας αυλής 

στον χώρο του παιδικού σταθµού ώστε τα παιδιά να έχουν την δυνατότητα να  

πραγµατοποιούν τα παιχνίδια τους σε εξωτερικό χώρο όταν το επιτρέπουν οι κλιµατολογικές 

συνθήκες. Ένα πλεονέκτηµα είναι  το οικόπεδο να είναι ολόγυρα ελεύθερο από γειτονικά 

κτίρια ώστε να είναι ευκολότερη η πρόσβαση στον σταθµό αλλά και να υπάρχει η 

δυνατότητα δηµιουργίας της αυλής του σταθµού σύµφωνα όµως και µε τον αριθµό των 

παιδιών που θα φιλοξενεί.   

Στις περιπτώσεις όπου το κτήριο που θα στεγάσει τον παιδικό σταθµό, λόγω 

οικονοµικών προβληµάτων του δήµου, αποτελείται  από την ενοικίαση µιας κατοικίας, τότε 
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πρέπει να επιπλωθεί µε τέτοιο τρόπο ώστε να πρόκειται για µια κατοικία η οποία προορίζεται 

για µια µεγάλη οικογένεια. Φυσικά σε αυτές τις περιπτώσεις ο αριθµός των παιδιών που 

µπορεί να φιλοξενηθεί σε αυτόν το σταθµό είναι περιορισµένος.   

Ο παιδικός σταθµός πρέπει να είναι ανοιχτός για όλα τα παιδιά και των δύο φύλων, 

χωρίς καµία διάκριση, κοινωνική και οικονοµική, αρκεί το παιδί να έχει την ανάλογη ηλικία, 

να είναι ως 5 ½ - 6 ετών και να είναι υγειές δηλαδή, να µην έχει µεταδοτικές αρρώστιες κλπ. 

Προϋποθέσεις για την εγγραφή του παιδιού στον παιδικό σταθµό είναι οι παρακάτω: 

Η µητέρα προσκοµίζει µε την ληξιαρχική πράξη γέννησης του παιδιού και βεβαίωση 

του εργοδότη, ότι είναι εργαζόµενη, καθώς και βεβαίωση για το ύψος των αποδοχών της. Η 

παραµονή των παιδιών στον παιδικό σταθµό είναι δωρεάν, όσον αφορά τις άπορες 

οικογένειες. Τα ασφαλιστικά ταµεία πρέπει να καταβάλλουν τροφεία στους παιδικούς 

σταθµούς για τα παιδιά των εργαζοµένων. Ωφέλιµο είναι να γίνονται δεκτά στον παιδικό 

σταθµό και παιδιά, που οι γονείς τους έχουν την οικονοµική δυνατότητα να πληρώνουν ένα 

λογικό ποσό για την ολοήµερη παραµονή του παιδιού τους στο χώρο (Χαρίτος, 1996,  

∆αράκη- Χατζηκωνσταντίνου, 1981). 

Αν οι θέσεις στον παιδικό σταθµό είναι περιορισµένες και οι αιτήσεις πολλές τότε 

προτεραιότητα έχουν τα παιδιά που η ανάγκη τους για προστασία και αγωγή είναι 

µεγαλύτερη από άλλα συνοµήλικα και αυτά είναι παιδιά οικογενειών µε χαµηλό εισόδηµα 

και χωρίς οικονοµική άνεση, των εργαζόµενων µητέρων επίσης µε χαµηλό εισόδηµα, αλλά 

και παιδιά που ζουν µέσα σε βλαβερές και δυσµενής οικογενειακές συνθήκες, τα ορφανά από 

ένα γονέα, τα παιδιά των διαζευγµένων κ.λπ. (Χαρίτος, 1996, ∆αράκη- Χατζηκωνσταντίνου, 

1981). 

Σύµφωνα µε το ΦΕΚ 497/ τ.Β’/ 22.04.2002, δικαίωµα εγγραφής στους παιδικού 

σταθµούς έχουν όλα τα παιδιά, απαγορευµένης απολύτως της εγγραφής παιδιών εφόσον και 

για όσο διάστηµα πάσχουν από µεταδοτικά νοσήµατα. Παιδιά που πάσχουν από σωµατικές, 

πνευµατικές ή ψυχικές παθήσεις, εγγράφονται στο σταθµό εφόσον υπάρχει πιστοποίηση 

ειδικού γιατρού κρατικού Νοσηλευτικού Ιδρύµατος ή Ασφαλιστικού οργανισµού ότι τούτο 

είναι ωφέλιµο για το παιδί, ότι δεν υπάρχει πρόβληµα φιλοξενίας του παιδιού στο σταθµό και 

εφόσον ο σταθµός διαθέτει την αναγκαία υποδοµή. 

Ειδικότερα, στους Νηπιακούς- παιδικούς σταθµούς γίνονται δεκτά παιδιά ηλικίας 

από 2 ετών έως την ηλικία εγγραφής τους στο ∆ηµοτικό σχολείο.  

Κατά την εγγραφή επιλέγονται τα παιδιά εργαζοµένων γονέων και τα παιδιά 

οικονοµικά αδύνατων οικογενειών, προτιµοµένων εκείνων που έχουν ανάγκη φροντίδας από 

διάφορα κοινωνικά αίτια (όπως π.χ. παιδιά ορφανά από δύο ή ένα γονέα, παιδιά άγαµων 

µητέρων, διαζευγµένων ή σε διάσταση γονέων, παιδιά που προέρχονται από γονείς µε 

σωµατική ή πνευµατική αναπηρία, πολύτεκνων οικογενειών κ.λπ.).  
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Για την εγγραφή των παιδιών στους παιδικούς σταθµούς απαιτούνται τα εξής 

δικαιολογητικά. 

α) Αίτηση- συµπληρωµένο ερωτηµατολόγιο της µητέρας ή του πατέρα ή του 

κηδεµόνα του παιδιού. 

β) Ληξιαρχική πράξη γέννησης του παιδιού.  

γ) Βεβαίωση εργοδότη ότι και οι δύο γονείς είναι εργαζόµενοι ή πρόκειται να 

εργαστούν εντός µηνός από την υποβολή της αίτησης εγγραφής, µε προσδιορισµό 

του ύψους των αποδοχών τους και επικυρωµένο αντίγραφο βιβλιαρίου ενσήµων των 

γονέων προκειµένου για εργαζόµενους στον ιδιωτικό τοµέα.  

δ) Βεβαίωση γιατρού για την καλή σωµατική, πνευµατική υγεία του παιδιού καθώς 

και πρωτότυπο του βιβλιαρίου υγείας του µε τα εµβόλια που προβλέπονται κάθε 

φορά ανάλογα µε τη ηλικία του παιδιού.  

ε) Αντίγραφο της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος του τρέχοντος οικονοµικού 

έτους και αντίγραφο εκκαθαριστικού σηµειώµατος 

στ) Υπεύθυνη δήλωση για την οικογενειακή κατάσταση των γονέων του παιδιού. 

ζ) Κάθε άλλο δικαιολογητικό που το ∆ιοικητικό συµβούλιο θεωρεί απαραίτητο. 

η) Για τη εγγραφή παιδιών αλλοδαπών γονέων στο σταθµό εκτός των προηγούµενων 

δικαιολογητικών απαραίτητη προϋπόθεση είναι και η άδεια νόµιµης παραµονής στη 

χώρα µας, όπως αυτή αποδεικνύεται από τις ισχύουσες κάθε φορά διατάξεις.  

Οι αιτήσεις εγγραφής υποβάλλονται από 20 Μαΐου µέχρι 15 Ιουνίου κάθε έτους και 

σε όλη τη διάρκεια του έτους εφόσον υπάρχουν κενές θέσεις. Εντός του µηνός Ιουλίου 

συνέρχεται το ∆ιοικητικό συµβούλιο και αφού προβεί σε καταρχήν εξέταση των αιτήσεων 

συγκροτεί ειδική επιτροπή επιλογής στην οποία µετέχει και το παιδαγωγικό προσωπικό. Η 

επιτροπή επιλογής συντάσσει έκθεση προς το ∆ιοικητικό συµβούλιο το οποίο σε ειδική 

συνεδρίασή του αποφασίζει για την επιλογή των φιλοξενούµενων παιδιών η οποία αναρτάται 

στο οικείο δηµοτικό κατάστηµα.  

Το διοικητικό συµβούλιο του νοµικού προσώπου µπορεί να εγγράφει παιδιά  και 

πέρα από τη δυναµικότητα των λειτουργούντων παιδικών σταθµών και µέχρι ποσοστού 20% 

επ’ αυτής εφόσον υπηρετεί το προβλεπόµενο από τις διατάξεις προσωπικό και υπάρχουν οι 

απαραίτητοι χώροι. 

Τα παιδιά του προσωπικού νοµικού προσώπου γίνονται δεκτά πέρα της 

δυναµικότητας υπολογιζόµενα στο ποσοστό 10% εφόσον πληρούν τις νόµιµες προϋποθέσεις. 

Για την επανεγγραφή απαιτούνται όλα τα παραπάνω δικαιολογητικά πλην της 

ληξιαρχικής πράξης γέννησης του παιδιού.  

Η διακοπή της φιλοξενίας των παιδιών από τους παιδικούς σταθµούς των νοµικών 

προσώπων ενεργείται πάντοτε µε απόφαση του ∆ιοικητικού συµβουλίου του Νοµικού 

προσώπου και εφόσον συντρέχουν οι πιο κάτω περιπτώσεις.  
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α) Όταν το ζητήσουν µε αίτησή τους οι γονείς ή οι κηδεµόνες των παιδιών. 

β)  Όταν εµφανιστούν σοβαρά προβλήµατα στη συµπεριφορά ή την υγεία των 

παιδιών που δεν µπορούν να αντιµετωπιστούν από τον παιδικό σταθµό, µετά από 

προηγούµενη επικοινωνία µε τους γονείς και ειδικό γιατρό. 

γ) Όταν δεν καταβάλλεται από τους γονείς η οικονοµική τους συµµετοχή εφόσον 

αυτή προβλέπεται για χρονικό διάστηµα πέραν των δυο µηνών, χωρίς να υπάρχει σοβαρός 

προς τούτο λόγος και αφού πρώτα ειδοποιηθούν αυτοί που καταβάλλουν το οφειλόµενο 

ποσό. 

δ) Όταν κατ’ εξακολούθηση και παρά τις σχετικές έγγραφες ειδοποιήσεις στους 

γονείς, αυτοί δεν συµµορφώνονται µε το πρόγραµµα και τους όρους λειτουργίας του 

σταθµού.  

ε) Όταν κατ’ εξακολούθηση και πέραν του ενός µηνός ( συνεχόµενα) απουσιάζουν 

αδικαιολόγητα από το σταθµό.      

 

5.2. Οργάνωση και λειτουργία του εξωτερικού χώρου 

Επειδή ο παιδικός σταθµός είναι ο χώρος όπου το παιδί περνάει τον περισσότερο 

χρόνο της ηµέρας του, έτσι είναι αναγκαίο αλλά και απαραίτητο ο χώρος του παιδικού 

σταθµού τόσο ο εσωτερικός όσο και ο εξωτερικός να είναι κατάλληλα προσαρµοσµένος αλλά 

και διακοσµηµένος σύµφωνα µε τις ανάγκες των παιδιών.  Σε αυτό το κεφάλαιο θα 

αναφερθούµε στην οργάνωση και λειτουργία του εξωτερικού χώρου του παιδικού σταθµού.  

Καθώς πολλές ώρες από το εικοσιτετράωρο ενός παιδιού καταναλώνονται στον 

παιδικό σταθµό, αυτός θα πρέπει να προσφέρει στα παιδιά, µε την διακόσµησή του αλλά και 

την κατασκευή του, ερεθίσµατα που θα το κάνουν ν’ αποκτήσει την  αισθητική καλλιέργεια 

που χρειάζεται ο σύγχρονος άνθρωπος αλλά και να αποτελεί ένα ευχάριστο περιβάλλον ώστε 

η παραµονή του παιδιού στον σταθµό να είναι παραγωγική ευχάριστη. 

Καλό είναι η είσοδος του σταθµού να προετοιµάζει το παιδί για το ευχάριστο 

περιβάλλον που θα συναντήσει µέσα στο σταθµό και τις δηµιουργικές ώρες που θα περάσει 

σ’ αυτόν. Οι σκάλες στην είσοδο του σταθµού θα ήταν καλό να αποφεύγονται για την 

πρόληψη πρόκλησης ατυχηµάτων αλλά όπου αυτό δεν µπορεί να αποφευχθεί είναι 

απαραίτητο να είναι µε τέτοιο τρόπο κατασκευασµένες ώστε να παρέχουν περισσότερη 

ασφάλεια. Αυτό µπορεί να γίνει µε την κατασκευή προστατευτικών στα πλαϊνά, όπως για 

παράδειγµα κάγκελα ή να προστεθούν γλάστρες µε όµορφα λουλούδια που θα κάνουν ακόµα 

πιο ελκυστικό και όµορφο το περιβάλλον και την είσοδο του παιδικού σταθµού (Χαρίτος, 

1996, ∆αράκη- Χατζηκωνσταντίνου, 1981). 

Επίσης απαραίτητο είναι οι σκάλες να µην καθαρίζονται µε πρόσθετα υλικά που θα 

τις κάνουν γυαλιστερές αλλά που όµως θα κρύβουν κινδύνους για τα παιδιά καθώς θα 
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γλιστρούν και ακόµα θα πρέπει να µην είναι πολύ απότοµες και να µην οδηγούν κατευθείαν 

στην είσοδο αλλά να καταλήγουν σε ένα πλατύσκαλο (∆αράκη- Χατζηκωνσταντίνου, 1981). 

Το κτίριο θα πρέπει να είναι αισθητικά όµορφο καθώς αυτή η πρώτη επαφή που έχει 

το παιδί µε τον σταθµό και το πρώτο πράγµα που τραβάει το βλέµµα είναι ένα καλόγουστο 

και αισθητικά όµορφα κατασκευασµένο κτίριο. Με αυτόν τον τρόπο το παιδί µπορεί να 

προετοιµαστεί για την ατµόσφαιρα αλλά και το ευχάριστο περιβάλλον που µπορεί να 

επικρατεί στο εσωτερικό του κτιρίου. Εξάλλου όταν το κτίριο του παιδικού σταθµού είναι 

κατασκευασµένο µε τέτοιο τρόπο ώστε να ελκύει το παιδί, τότε µπορεί να πηγαίνει µε 

µεγαλύτερη ευχαρίστηση τα πρωινά στον σταθµό και χωρίς να δηµιουργεί προβλήµατα στους 

γονείς του κλαίγοντας και προβάλλοντας αντίσταση.  

Απαραίτητος χώρος για έναν παιδικό σταθµό είναι η αυλή. Το πρώτο πράγµα που 

πρέπει να εξασφαλισθεί µε την κατασκευή ενός παιδικού σταθµού είναι η ύπαρξη και η 

κατασκευή µιας ευρύχωρης αυλής.  

Στην αυλή του παιδικού σταθµού µπορούν να τοποθετηθούν διάφορα παιχνίδια, για 

την άσκηση και την ψυχαγωγία των παιδιών, όµως είναι και αναγκαίο στην αυλή να υπάρχει 

και πράσινο ώστε το παιδί να µην αισθάνεται ότι είναι εγκλωβισµένο σ’ ένα κλουβί αλλά να 

νιώθει περισσότερο κοντά στην φύση.  

Τα παιχνίδια αλλά και ο εξοπλισµός που βρίσκεται στην αυλή θα πρέπει να είναι και 

αυτός προσεγµένος ώστε να εγγυάται την ασφάλεια των παιδιών και την αποφυγή 

ατυχηµάτων. Καλό είναι τα παιχνίδια αυτά να είναι ανθεκτικά ώστε να µην σκουριάζουν 

αλλά και να είναι τέτοια ώστε να αφήνουν και στην φαντασία των παιδιών περιθώρια για 

δηµιουργία κατά το παιχνίδι.  

Σύµφωνα µε το   ΦΕΚ 497/ τ.Β’/ 22.04.2002,  ο υπαίθριος ή ηµιυπαίθριος χώρος θα 

πρέπει να είναι διαµορφωµένος µε γωνιά παιδικής χαράς και πράσινο.  Στην διαµόρφωσή του 

θα πρέπει να αποφεύγονται τα σκαλιά και να χρησιµοποιούνται κατά το δυνατόν ράµπες. Αν 

υπάρχουν σκαλιά ή µεγάλες ανισοσταθµίες θα πρέπει να λαµβάνονται τα κατάλληλα 

προστατευτικά µέτρα, όπως οι σκάλες θα πρέπει να έχουν ασφαλή κιγκλιδώµατα, επίστρωση 

µε υλικά αντιολισθητικά και στρογγυλεµένες γωνίες. Ακόµα κανένα κιγκλίδωµα ή άλλο 

προστατευτικό χώρισµα δεν πρέπει να έχει ανοίγµατα µεγαλύτερα των 12 εκατοστών και 

σκαλωτή διάταξη ώστε να επιτρέπει το σκαρφάλωµα των παιδιών. Το ύψος των 

κιγκλιδωµάτων θα πρέπει να είναι 1,50 µ. τουλάχιστον. Τµήµα τουλάχιστον του υπαίθριου 

χώρου θα πρέπει να µπορεί να σκιάζεται τους ζεστούς µήνες.  

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στην προστασία του υπαίθριου ή ηµιυπαίθριου 

χώρου από δυνατούς ανέµους ή δηµιουργία ρευµάτων αέρα. Ο εξοπλισµός του υπαίθριου 

χώρου θα πρέπει να είναι ασφαλής και κατάλληλος για την ηλικία των παιδιών.  
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5.3 Οργάνωση του εσωτερικού χώρου του παιδικού σταθµού 

Όσο αναγκαίο αλλά και απαραίτητο είναι να προσέξουµε την κατασκευή αλλά και 

την διαρρύθµιση του εξωτερικού χώρου του παιδικού σταθµού, άλλο τόσο απαραίτητο είναι 

να προσέξουµε και την οργάνωση του εσωτερικού του χώρου. Ο χώρος θα πρέπει να είναι 

ευχάριστος για το παιδί αλλά και η παραµονή του σε αυτόν θα πρέπει να είναι όχι µόνο 

ευχάριστη αλλά και δηµιουργική.  

Αρχικά θα ξεκινήσουµε µε τα χρώµατα. Είθισται σε παιδικούς σταθµούς να 

κυριαρχούν τα έντονα και ζωντανά χρώµατα αλλά και οι παιδικές ζωγραφιές. Τα φωτεινά 

χρώµατα και οι ζωγραφιές στους τοίχους µας προϊδεάζουν και µας προδιαθέτουν για την 

χαρούµενη ατµόσφαιρα που επικρατεί στον σταθµό αλλά και εξάπτουν την φαντασία των 

παιδιών (Χαρίτος, 1996, ∆αράκη- Χατζηκωνσταντίνου, 1981). 

Ο εσωτερικός χώρος θα πρέπει ακόµα να διαθέτει και ατοµικά συρτάρια ή 

ντουλαπάκια για το κάθε παιδί και εκεί να µπορεί να φυλάσσει τα πράγµατά του. Καλό είναι 

οι µεγάλες τζαµαρίες να αποφεύγονται για την πρόληψη αποφυγής ατυχηµάτων από τυχόν 

σπάσιµο της τζαµαρίας που είναι πολύ επικίνδυνο σε χώρους που κινούνται και παίζουν 

µικρά παιδιά (Χαρίτος, 1996, ∆αράκη- Χατζηκωνσταντίνου, 1981). 

Σύµφωνα µε το ΦΕΚ 497/ τ.Β’/ 22.04.2002, το εσωτερικό του παιδικού σταθµού 

πρέπει να αποτελείται από τους χώρους που θα αναλύσουµε παρακάτω και θα παραθέσουµε 

και την λειτουργία του κάθε χώρου. 

1. Γραφείο πολλαπλών χρήσεων, όπου χρησιµοποιείται σαν εξεταστήριο από 

τον γιατρό ή σαν χώρος συνάντησης του ειδικού προσωπικού µε τους 

γονείς.  

2. Χώρος προσωπικού. Απαιτείται όταν στον παιδικό σταθµό εργάζονται 

πάνω από 6-7 άτοµα. Περιλαµβάνει πάγκο για παρασκευή ροφήµατος.  

3. Μόνωση. Είναι χώρος όπου παραµένει κάποιο παιδί όταν αρρωστήσει 

ξαφνικά µέχρι να το παραλάβουν οι γονείς του. Πρέπει να επιβλέπεται 

άνετα από το προσωπικό για την ασφάλεια και την υποστήριξη του 

παιδιού και να είναι σχεδιασµένο µε τρόπο που να µην φοβίζει ή να κάνει 

το παιδί να αισθάνεται αποµονωµένο.   

4. Χώροι υγιεινής προσωπικού- κοινού. Περιλαµβάνει 1 WC µε νιπτήρα και 

αποδυτήρια  για κάθε εργαζόµενο. Όταν ο παιδικός σταθµός φιλοξενεί 

περισσότερα από 50 νήπια απαιτείται ιδιαίτερος χώρος υγιεινής για το 

κοινό (WC µε νιπτήρα) 

5. Αίθουσα απασχόλησης νηπίων. Περιλαµβάνει τραπεζάκια, καθισµατάκια, 

και ράφια- ερµάρια  για παιχνίδια- υλικά. Ο χώρος µπορεί να 

χρησιµοποιείται και σαν τραπεζαρία εφόσον δεν υπάρχει ιδιαίτερος χώρος 

για την λειτουργία αυτή.  
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6. Χώρος  WC/ λουτρού νηπίων. Πρέπει να βρίσκεται κοντά στις αίθουσες 

των νηπίων που εξυπηρετεί µε τις οποίες αποτελεί ενότητα. Περιλαµβάνει 

παιδικά είδη υγιεινής: ένα  WC ανά 10 νήπια, ένα νιπτήρα ανά 6 νήπια.  

7. Τραπεζαρία. Όταν υπάρχει ιδιαίτερος χώρος φαγητού, θα περιλαµβάνει 

τραπεζάκια και καθισµατάκια. Θα πρέπει να έχει καλή σύνδεση µε την 

κουζίνα. 

8. Κουζίνα. Περιλαµβάνει πάγκο µε νεροχύτη, ηλεκτρικά µάτια, ψυγείο και 

ερµάρια. Η κουζίνα πρέπει να είναι αναλόγων διαστάσεων  µε τον αριθµό 

των παιδιών που καλείται να εξυπηρετήσει. ∆ιαθέτει ανάλογη µε τον 

αριθµό των µερίδων εστία, ένα τουλάχιστον φούρνο, διπλές βαθιές 

λεκάνες πλύσης µαγειρικών σκευών, ηλεκτρικό ψυγείο, πάγκους 

προετοιµασίας και ερµάρια. Μπορεί να διαθέτει και ηλεκτρικό πλυντήριο 

πιάτων. Οι χώροι της κουζίνας θα πρέπει να εξαερίζονται καλά µε 

κατάλληλο σύστηµα εξαερισµού. Θα πρέπει να υπάρχει χώρος 

συγκέντρωσης απορριµµάτων και δυνατότητα άµεσης αποκοµιδής τους. 

(Χαρίτος, 1996, ∆αράκη- Χατζηκωνσταντίνου, 1981). 

Σχετικά µε την θέρµανση του χώρου του παιδικού σταθµού, θα πρέπει ο σταθµός να 

διαθέτει σύστηµα κεντρικής θέρµανσης που να εξασφαλίζει σε κάθε περίπτωση  εσωτερική 

θερµοκρασία 18 βαθµών όταν η εξωτερική είναι 0.  

Οι χώροι παραµονής των παιδιών θα πρέπει να έχουν κατάλληλο φυσικό φωτισµό, µε 

προσανατολισµό κατά προτίµηση µεσηµβρινό, απαγορευµένου του φωτισµού και του 

αερισµού διαµέσου φωταγωγών.   
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6ο  
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 
 

ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

6.1. Προσδιορισµός του ερευνώµενου θέµατος 

 

  Όπως έχει αναφερθεί και παραπάνω το θέµα µε το οποίο ασχολήθηκε η ερευνητική 

οµάδα διατυπώνεται ως εξής: «Βαθµός ικανοποίησης των γονέων - παιδιών που βρίσκονται 

στους ∆ηµοτικούς Παιδικούς Σταθµούς του ∆ήµου Ηρακλείου».  

Μέσα από την αποσαφήνιση του παραπάνω θέµατος προέκυψε αµέσως ο 

προσδιορισµός του πληθυσµού, ο οποίος και αποτελείται από τους γονείς των παιδιών που 

κάνουν χρήση του συγκεκριµένου θεσµού (∆ηµοτικοί Παιδικοί Σταθµοί του ∆ήµου 

Ηρακλείου). Το δείγµα µας µπορεί να θεωρηθεί αντιπροσωπευτικό γιατί προσεγγίσαµε  τους 

µισούς από το συνολικό αριθµό των γονέων όλων των παιδικών σταθµών του ∆ήµου 

Ηρακλείου. Ο αριθµός των ∆ηµοτικών Παιδικών Σταθµών του ∆ήµου Ηρακλείου ανέρχεται 

στους 11.  

 Επιπλέον πριν από το µοίρασµα των ερωτηµατολογίων στους γονείς έγινε µια 

προέρευνα. Στην προέρευνα αυτή µοιράστηκαν σε 5 – 6 γονείς που κάνουν χρήση του 

θεσµού τα ερωτηµατολόγια, διαβάστηκαν και στην συνέχεια συζητήσαµε µαζί τους. Αυτό 

έγινε µε στόχο την διερεύνηση κάποιων δυσκολιών που µπορεί να προέκυπταν από τις 

ερωτήσεις όπως για παράδειγµα να µην είναι κάποια κατανοητή. Τέλος στην παραπάνω 

διαδικασία δεν αντιµετωπίσαµε κανένα πρόβληµα και δεν χρειάστηκε να γίνει κάποια αλλαγή 

στο ερωτηµατολόγιο.   

 

 6.1.1. Καθορισµός της φύσης των πληροφοριών που επιδιώκουµε να συλλέξουµε 

προς µελέτη 

Αφού αναζητήθηκαν τα θέµατα τα οποία κινούνταν στα πλαίσια ενδιαφέροντος της 

ερευνητικής οµάδας, ακολούθησε η αναζήτηση της σχετικής βιβλιογραφίας. Στηριζόµενη 

λοιπόν, στην υπάρχουσα βιβλιογραφία έγινε ο ακριβής προσδιορισµός του θέµατος προς 

µελέτη και η ανάπτυξη της προβληµατικής αυτού. Στην συνέχεια καθορίστηκαν οι 

πληροφορίες που ενδιέφεραν την ερευνητική οµάδα και που θα βοηθούσαν στην καλύτερη 

και πιο ολοκληρωµένη διεξαγωγή της έρευνας. Με βάση τα παραπάνω συντάχθηκε τέλος και 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 
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το ερωτηµατολόγιο το οποίο χρησιµοποιήθηκε για την συλλογή αυτών των πληροφοριών.  

Παρακάτω παρατίθενται οι ενότητες του ερωτηµατολογίου στις οποίες στηριχτήκαµε για να 

συλλέξουµε τις απαιτούµενες πληροφορίες:   

 

Ενότητες του ερωτηµατολογίου: 
 
Α. ∆ηµογραφικά χαρακτηριστικά: 

� Φύλο, ηλικία, οικογενειακή κατάσταση, παιδιά, επίπεδο εκπαίδευσης, εργασιακή 

κατάσταση, περιοχή διαµονής, ο σκοπός του παιδικού σταθµού, σε ποιόν παιδικό 

σταθµό πηγαίνει το παιδί  

 
Β. Κόστος των παιδικών σταθµών: 

� Αν είχατε την οικονοµική άνεση θα επιλέγατε έναν άλλο ιδιωτικό παιδικό σταθµό; 

� Πόσο σηµαντικό ρόλο έπαιξε το εισόδηµά σας στην επιλογή του συγκεκριµένου 

παιδικού σταθµού. 

 
Γ. Κριτήρια επιλογής παιδικού σταθµού: 

� Πώς πηγαίνετε το παιδί σας στον παιδικό σταθµό; 

� Πόση ώρα σας παίρνει περίπου από το σπίτι σας στον παιδικό σταθµό; 

� Συναντά δυσκολίες στην καθηµερινότητα του (το παιδί) λόγω της θέσης του 

παιδικού σταθµού; 

� Αν θεωρείτε ότι ο παιδικός σταθµός είναι µακριά από το σπίτι σας γιατί τον 

επιλέξατε; 

 
∆. Κοινωνικοποίηση – προσωπικό: 

� Με ποια κριτήρια επιλέξατε να στείλετε το παιδί σας στον ∆ηµοτικό Παιδικό 

Σταθµό; 

� Πιστεύετε ότι το παιδί σας στον παιδικό σταθµό µαθαίνει; 

� Πώς αντέδρασε το παιδί σας στην πρώτη επαφή του στο παιδικό σταθµό; 

� Το παιδί σας εξαιτίας της παραµονής του στον παιδικό σταθµό έχει γίνει; 

� Αυτές τις αλλαγές που παρατηρήσατε στον παιδί σας τις κρίνατε; 

� Πώς συµπεριφέρεται το προσωπικό στο παιδί σας; 

� Πώς γνωρίζετε την συµπεριφορά του προσωπικού; 

 

Ε. Περιβάλλον – χώροι - ασφάλεια του παιδικού σταθµού: 

� Έχετε επισκεφτεί τον Παιδικό Σταθµό του παιδιού σας; 

� Έχετε γνώση των χώρων του Παιδικού Σταθµού; 

� Πόσους χώρους έχει ο Παιδικός Σταθµός; 

� Πώς σας φαίνονται οι χώροι; 
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� Ποια η γνώµη σας για την ασφάλεια που παρέχουν τα παρακάτω στο παιδί σας; 

 

 

ΣΤ. Ικανοποίηση γονέων από παιδικούς σταθµούς: 

� Είστε ικανοποιηµένοι από την παραµονή του παιδιού σας στον παιδικό σταθµό; 

� Είστε ικανοποιηµένοι από το ωράριο που λειτουργεί ο παιδικός σταθµός; 

 

� Είστε ικανοποιηµένοι από τον βαθµό που ο παιδικός σταθµός καλύπτει τις ανάγκες 

σας αλλά και τις ανάγκες του παιδιού σας; 

� Είστε ικανοποιηµένοι από την συνεργασία σας µε το προσωπικό του παιδικού 

σταθµού; 

� Υπάρχουν άλλες παροχές ; 

� Από αυτές τις παροχές είστε ικανοποιηµένοι; 

� Ποιες πιστεύετε ότι είναι οι παροχές που θα βοηθούσαν στην καλυτέρευση της 

µορφής των παιδικών σταθµών; 

 

6.1.2. Απόφαση για τον τρόπο συλλογής των πληροφοριών 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω η µέθοδος που ακολουθήθηκε για την συλλογή των 

πληροφοριών είναι η ποσοτική µε την βοήθεια ερωτηµατολογίου που συντάξαµε. 

Το ερωτηµατολόγιο το οποίο δόθηκε προς συµπλήρωση απευθυνόταν στους γονείς 

των οποίων τα παιδιά πηγαίνουν σε ∆ηµοτικούς Παιδικούς Σταθµούς του ∆ήµου Ηρακλείου. 

Οι παιδαγωγοί που υπηρετούσαν στους παιδικούς σταθµούς βοήθησαν στο µοίρασµα των 

ερωτηµατολογίων στους γονείς και τα συνέλεγαν – µετά την πάροδο 2-3 ηµερών – καθώς οι 

τελευταίοι τα έφερναν στους παιδικούς σταθµούς. Αφού συλλέξαµε όλα τα ερωτηµατολόγια 

κατόπιν προχωρήσαµε στην ανάλυση \ επεξεργασία των αποτελεσµάτων. Η ανάλυση \ 

επεξεργασία των αποτελεσµάτων έγινε µέσω του προγράµµατος SPSS. Τα δεδοµένα 

κατανεµήθηκαν σε πίνακες και στην συνέχεια  βγήκαν συµπεράσµατα από την συσχέτιση 

αυτών. (Javeau, 2000) 

  

6.1.3. Τρόπος αντιµετώπισης αποτυχιών στην επιλογή του δείγµατος (αρνήσεις – 

ελλείψεις στοιχείων) 

Προσδιορίζοντας το δείγµα µας, σκεφτήκαµε πως ίσως θα προκύψουν και κάποιες 

δυσκολίες που να σχετίζονταν µε την προσέγγισή του. Έτσι λοιπόν, για την άρση αυτών των 

δυσκολιών έχε οριστεί επακριβώς ο τρόπος αντιµετώπισής τους. Συγκεκριµένα, µια πρώτη 

δυσκολία που θα µπορούσαµε να συναντήσουµε µπορεί να ήταν η άρνηση των παιδαγωγών 

ως προς την διεκπεραίωση της έρευνάς µας. Για την αποφυγή αυτής της δυσκολίας, 
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φροντίσαµε να πάρουµε έγκριση από την αρµόδια υπηρεσία  στην οποία υπάγονται οι 

∆ηµοτικοί Παιδικοί Σταθµοί. 

   Μια δεύτερη δυσκολία που θα µπορούσε να προκύψει θα ήταν αυτή της 

προσέγγισης του δείγµατός µας. Όπως έχει αναφερθεί απευθυνθήκαµε στους γονείς των 

παιδιών του κάθε παιδικού σταθµού ξεχωριστά. Σε αυτήν την διαδικασία όπως έχει επίσης 

αναφερθεί και παραπάνω µας βοήθησαν οι παιδαγωγοί του κάθε Παιδικού Σταθµού, οι οποίοι 

ανέλαβαν να µοιράσουν αλλά και να µαζέψουν τα ερωτηµατολόγια. Ζητήσαµε την βοήθεια 

των παιδαγωγών γιατί οι τελευταίοι γνωρίζουν τους γονείς σε αντίθεση µε εµάς και έτσι 

αποφύγαµε την δυσπιστία των γονέων. Φυσικά από τα πρώτα πράγµατα που φροντίσαµε να 

κάνουµε ήταν να παρέχουµε µία όσο το δυνατόν πληρέστερη ενηµέρωση στους παιδαγωγούς 

για τον σκοπό της µελέτης. Εκτός από την προφορική αυτή ενηµέρωση, το ερωτηµατολόγιο 

συνοδευόταν και από µια γραπτή ενηµέρωση, έτσι ώστε τόσο οι γονείς όσο και οι παιδαγωγοί 

είχαν την δυνατότητα να ενηµερωθούν για το απόρρητο της έρευνας και την εξασφάλιση του 

των προσωπικών δεδοµένων, προκειµένου να µετριαστούν οι τυχόν δυσκολίες. Παρόλα τα 

παραπάνω, αν προέκυπταν περιπτώσεις άρνησης στο πιθανό δείγµα, θα καταφεύγαµε στην 

αναζήτηση άλλων.  

∆υσκολίες αντιµετωπίσαµε και στην έγκριση του θέµατος κατά την κατάθεση του 

στον οργανισµό που είναι υπεύθυνος για τους Παιδικούς Σταθµούς. Η έγκριση καθυστέρησε 

ενάµιση µήνα. Η καθυστέρηση αυτή είχε σαν αποτέλεσµα να πάει αρκετά πίσω το αρχικό 

πρόγραµµα που είχαµε θέσει. Επίσης υπήρξε και µια επιπλέον δυσκολία. Παρά το γεγονός ότι 

στην πρώτη επαφή µας µε τον οργανισµό µας είχε δοθεί η προφορική διαβεβαίωση ότι θα 

συµµετείχε στην εν λόγω έρευνα, διαπιστώθηκε αργότερα ότι παρόµοια έρευνα είχε διεξάγει 

ο ίδιος ο οργανισµός πριν από λίγο καιρό (2 χρόνια) µε αποτέλεσµα να διατυπωθούν κάποιες 

αντιρρήσεις. Οι αντιρρήσεις αυτές, ευτυχώς, ξεπεράστηκαν και µας δόθηκε η ευκαιρία να 

προβούµε στην εν λόγω έρευνα. 

      

6.1.4. Υποθέσεις εργασίας:  

Η ικανοποίηση των γονέων από τον Παιδικό Σταθµό εξαρτάται από τους 

παρακάτω παράγοντες:  

α) το κόστος ανά µήνα για τους γονείς 

β) οι δυνατότητες που παρέχει ο σταθµός για την κοινωνικοποίηση του 

παιδιού 

             γ) η θέση του παιδικού σταθµού (απόσταση από το σπίτι) 

δ) το ωράριο του παιδικού σταθµού 

ε) η αντιµετώπιση του παιδιού από το προσωπικό  

στ) το περιβάλλον του σταθµού (χώροι, εγκαταστάσεις κ.λ.π) 
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ζ) η ασφάλεια που ο σταθµός παρέχει στο παιδί και τους γονείς 

η) άλλες παροχές του παιδικού Σταθµού. 

 

Όσο περισσότερο ικανοποιηµένοι είναι οι γονείς από τα παραπάνω, τόσο 

περισσότερο θετικά βαθµολογούν τον παιδικό σταθµό.  
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7ο  
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΑΝΑΛΥΣΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

1. Περιγραφικά 

1.1 Χαρακτηριστικά του δείγµατος 

1.1.1 Φύλο 
Η πλειοψηφία των γονιών που απάντησαν το ερωτηµατολόγιο για την ικανοποίηση από τον 

παιδικό σταθµό ήταν µητέρες (74,5%). Το ποσοστό των πατεράδων ήταν (25,8%). 

1.1.2 Ηλικία 
Η ηλικία των γονιών κυµαίνεται από 28 έως 50 ετών. Η µέση ηλικία ήταν 35,8 έτη (τυπική 

απόκλιση = 5,25).  

Ηλικιακές οµάδες 

 Ν Ποσοστό % 

25 - 34 149 41.4 

35 - 44 184 51.1 

45 - 54 27 7.5 

Σύνολο 360 100.0 

1.1.3 Οικογενειακή κατάσταση 
Η οικογενειακή κατάσταση των γονιών είναι κατά τη συντριπτική τους πλειοψηφία (95,8%) 

έγγαµοι..  

1.1.4 Φύλλο και ηλικία παιδιών 
Από τους γονείς που έλαβαν µέρος στην έρευνα, 151 (41,9%) είχαν µόνο ένα παιδί, 156 

(43,3%) είχαν δύο παιδιά, 31 (8,6%) είχαν τρία παιδιά, και τέλος, 22 (6,1%) είχαν τέσσερα 

παιδιά. Οι πίνακες που ακολουθούν δείχνουν το φύλο και τη µέση τιµή της ηλικίας για τα 

παιδιά των οικογενειών αυτών. 

Φύλο παιδιών 

 
 

1 Αγόρι 2 Κορίτσι Σύνολο 

Ν % Ν % Ν % 

1ο παιδί:  266 73.9% 94 26.1% 360 100.0% 

2ο παιδί:  135 64.6% 74 35.4% 209 100.0% 

3ο παιδί:  27 50.9% 26 49.1% 53 100.0% 

4ο παιδί:  22 100.0% 0 .0% 22 100.0% 
 

Ηλικία παιδιών 
 N Ελάχιστο Μέγιστο Μέση Τιµή Τυπική απόκλιση 



 45   

 

1ο παιδί:  360 4 15 6.97 3.251 

2ο παιδί:  209 1 14 5.76 3.508 

3ο παιδί:  53 3 9 5.26 2.114 

4ο παιδί:  22 3 5 4.00 1.024 

1.1.5 Επίπεδο εκπαίδευσης 
Το επίπεδο εκπαίδευσης των γονέων κρίνεται αντιπροσωπευτικό. Υψηλό ποσοστό (44,1%) 

είναι απόφοιτοι Λυκείου, ενώ αρκετοί (20,4%) έχουν τεχνική εκπαίδευση και 

πανεπιστηµιακή εκπαίδευση (29,4%). Κάποιοι από τους γονείς που δεν απάντησαν στην 

ερώτηση διευκρίνισαν ότι ήταν απόφοιτοι ΤΕΕ (12 άτοµα) ή ήταν φοιτητές στο ΤΕΙ, χωρίς να 

έχουν πάρει πτυχίο (15 άτοµα).  

 
Επίπεδο εκπαίδευσης 

 Ν Ποσοστό % 

Γυµνάσιο 9 2.7 

Λύκειο 147 44.1 

Τεχνική σχολή 68 20.4 

Πανεπιστήµιο 98 29.4 

Άλλο 11 3.3 

Σύνολο 333 100.0 

1.1.6 Εργασιακή κατάσταση 
Εννιά στους δέκα γονείς (89,9%) εργάζονται, ενώ 19 µητέρες (5,7%) ασχολούνται µε τα 

οικιακά και 15 γονείς δήλωσαν άνεργοι (4,5%). Από αυτούς που εργάζονται οι περισσότεροι 

είναι ιδιωτικοί υπάλληλοι (48,0%), έπειτα είναι δηµόσιοι υπάλληλοι (28,1%), λιγότεροι είναι 

εργοδότες (15,6%) και τέλος οι εργάτες (8,3%). Τα 24 άτοµα (6,7%) που δεν απάντησαν στην 

ερώτηση διευκρίνισαν ότι είναι ελεύθεροι επαγγελµατίες. 

Εργασιακή κατάσταση 

 Ν Ποσοστό % 

Εργοδότης 47 14.0 

∆ηµόσιος Υπάλληλος 85 25.3 

Ιδιωτικός Υπάλληλος 145 43.2 

Εργάτης 25 7.4 

Οικιακά 19 5.7 

Άνεργος 15 4.5 

Σύνολο 336 100.0 
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1.1.7 Περιοχή διαµονής 
Οι περισσότεροι γονείς δήλωσαν ως περιοχή κατοικίας το Ηράκλειο, χωρίς να διευκρινίσουν 

την περιοχή κατοικίας. Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει τις απαντήσεις των γονέων για 

την περιοχή κατοικίας. 

Περιοχή διαµονής 

 Ν Ποσοστό 
% 

 
Ν Ποσοστό 

% 

ΑΓΙΑ ΤΡΙΑ∆Α 5 1.4 ΜΑΡΑΘΙΤΗΣ 1 .3 

ΑΓΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 11 3.1 ΜΑΣΤΑΜΠΑΣ 27 7.5 

ΑΓΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΧΩΣΤΟΣ 

4 1.1 ΜΕΣΣΑΜΠΕΛΙΕΣ 11 3.1 

ΑΤΣΑΛΕΝΙΟ 1 .3 ΟΑΣΗ 2 .6 

ΓΙΟΦΥΡΟ 17 4.7 ΟΥΛΑΦ ΠΑΛΜΕ 2 .6 

∆ΕΙΛΙΝΑ 12 3.3 ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 6 1.7 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 222 61.7 ΠΑΤΕΛΛΕΣ 18 5.0 

ΘΕΡΙΣΣΟΣ 2 .6 ΠΟΡΟΣ 4 1.1 

ΚΕΝΤΡΟ 3 .8 ΣΩΠΑΤΑ 
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

1 .3 

ΚΝΩΣΣΟΥ 4 1.1 ΤΑΛΩΣ 7 1.9 

   Σύνολο 360 100.0 

1.2 Ο παιδικός σταθµός 
Οι γονείς που απάντησαν στο ερωτηµατολόγιο πηγαίνουν τα παιδιά τους στους παιδικούς 

σταθµούς που παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί.  

 
Παιδικός σταθµός 

 Ν Ποσοστό % 

Α 12 3.3 

Β 40 11.1 

Γ 36 10.0 

∆ 34 9.4 

Ε 15 4.2 

ΣΤ 40 11.1 

Ζ 31 8.6 

Η 30 8.3 

Θ 39 10.8 

Ι 53 14.7 

ΚΒ ΜΗΤΕΡΑ 30 8.3 

Σύνολο 360 100.0 
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1.2.1 Σκοπός παιδικού σταθµού 
Ο σκοπός του παιδικού σταθµού, σύµφωνα µε τις απαντήσεις των γονέων, είναι η «σωστή 

και οµαλή κοινωνικοποίηση των παιδιών» σε ποσοστό 75,3% και η «παραµονή του παιδιού 

προς εξυπηρέτηση των γονέων» σε ποσοστό 4,4%, ενώ σε ποσοστό 20,3% συµφωνούν και µε 

τις δύο παραπάνω απόψεις. 

1.2.2 Αν είχατε την οικονοµική άνεση θα επιλέγατε έναν άλλο ιδιωτικό 
παιδικό σταθµό; 
Η πλειοψηφία των γονέων δεν θα επέλεγαν έναν άλλο ιδιωτικό παιδικό σταθµό, έναντι αυτού 

που το παιδί τους τώρα πηγαίνει (84,2%), ενώ αντίστοιχα (15,8%) θα άλλαζε τον παιδικό 

σταθµό εάν είχαν την οικονοµική άνεση. 

Ο λόγος για την απάντηση αυτή περιλαµβάνει την ύπαρξη εξωτερικού χώρου/ κήπου (3,0%), 

η ύπαρξη µεγαλύτερων εσωτερικών χώρων (3,0%), η µεταφορά του παιδιού (µε πούλµαν) 

(8,3%), και η δυνατότητα για περισσότερες δραστηριότητες και εκπαιδευτικές ασχολίες για 

τα παιδιά (9,7%), καθώς και η αυξηµένη υποµονή, κατανόηση και ευγένεια προς τα παιδιά 

(6,0%) 

1.2.3 Πόσο σηµαντικό ρόλο έπαιξε το εισόδηµά σας στην επιλογή του 
συγκεκριµένου παιδικού σταθµού; 
Ένας στους τρεις γονείς (36,9%) δήλωσαν ότι η οικονοµική κατάσταση της οικογένειας ήταν 

σηµαντικός παράγοντας στην απόφασή τους το παιδί να πάει στο συγκεκριµένο παιδικό 

σταθµό. Μεγαλύτερο όµως είναι το ποσοστό αυτών που το εισόδηµά τους δεν έπαιξε ρόλο 

στην απόφαση αυτή (39,7% λίγο, 23,3% πολύ λίγο). 

  
Πόσο σηµαντικό ρόλο έπαιξε το εισόδηµά σας 
στην επιλογή του συγκεκριµένου παιδικού 

σταθµού 

 Ν Ποσοστό % 

Πάρα πολύ 85 23.6 

Πολύ 48 13.3 

Λίγο 143 39.7 

Πολύ λίγο 84 23.3 

Σύνολο 360 100.0 

1.3 Μεταφορά στον παιδικό σταθµό 

1.3.1 Μέσο µεταφοράς στον παιδικό σταθµό 
Λίγο περισσότεροι από τους µισούς γονείς (52,2%) πηγαίνουν τα παιδιά τους στον παιδικό 

σταθµό µε το αυτοκίνητο, ενώ το 49,7% µε τα πόδια. Κανένας γονιός δεν δήλωσε ότι πάνε 

στον παιδικό σταθµό µε τη συγκοινωνία. 
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Πως πάτε στον παιδικό σταθµό: 

 Ν % 

Με τα πόδια 179 49.7% 

Με το αυτοκίνητο 188 52.2% 

Με συγκοινωνία 0 .0% 
 
Ο χρόνος που χρειάζεται για τη µεταφορά του παιδιού στον παιδικό σταθµό διαφέρει 

ανάλογα µε το µέσο µεταφοράς που χρησιµοποιείται. Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει 

τα αποτελέσµατα ανάλογα µε το µέσο µεταφοράς. Παρατηρούµε ότι τα πόδια και το 

αυτοκίνητο είναι τα πιο γρήγορα µέσα, ενώ η συγκοινωνία είναι η πιο αργή. 

 
Χρόνος µέχρι τον παιδικό σταθµό 

 
 

Μέχρι 10 λεπτά Πάνω από 10 λεπτά Σύνολο 

Ν % Ν % Ν % 

Χρόνος µε τα πόδια 172 59.5% 117 40.5% 289 100.0% 

Χρόνος µε το αυτοκίνητο 138 54.5% 115 45.5% 253 100.0% 

Χρόνος µε συγκοινωνία 31 16.4% 158 83.6% 189 100.0% 

Χρόνος µε άλλο µέσο... 102 64.2% 57 35.8% 159 100.0% 

1.3.2 Συναντά δυσκολίες στην καθηµερινότητα του λόγω της θέσης του 
παιδικού σταθµού; 
∆ύο στους τρεις γονείς (68,6%) δεν συναντούν καµία δυσκολία στην καθηµερινότητα λόγω 

της θέσης του παιδικού σταθµού. Πολύ λίγες δυσκολίες συναντούν το 17,8% και λίγες το 

13,6% των γονέων. 

 1.3.3 Λόγος επιλογής του  σταθµού: 
Οι γονείς αξιολόγησαν τον παιδικό σταθµό που πηγαίνει το παιδί τους µε βάση την 

υλικοτεχνική υποδοµή, το εξειδικευµένο προσωπικό και την αναγκαιότητα αφού δεν 

πληρούσε τις προϋποθέσεις για κάποιον άλλο παιδικό σταθµό. Η υλικοτεχνική υποδοµή 

αποτελεί λόγο για το 49,0% (πολύ και πάρα πολύ), το εξειδικευµένο προσωπικό 100% (πολύ 

και πάρα πολύ) και το ότι δεν πληρούσε τις προϋποθέσεις για κάποιον άλλο σταθµό 27,2% 

 
Χαρακτηριστικά σταθµού: 

 
 

Καθόλου Πολύ λίγο Λίγο Πολύ Πάρα πολύ Σύνολο 

Ν % Ν % Ν % Ν % Ν % Ν % 

Είναι καλύτερος 
από θέµα 
υλικοτεχνικής 
υποδοµής 

0 .0% 20 6.0% 149 45.0% 129 39.0% 33 10.0% 331 100.0% 
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Είναι καλύτερος 
από θέµα 
εξειδικευµένου 
προσωπικού 

0 .0% 0 .0% 0 .0% 221 66.8% 110 33.2% 331 100.0% 

∆εν πληρούσε τις 
προϋποθέσεις για 
κάποιο άλλο 
παιδικό σταθµό 

68 20.5% 92 27.8% 81 24.5% 27 8.2% 63 19.0% 331 100.0% 

1.4 Επιλογή παιδικού σταθµού 

1.4.1 Κριτήρια επιλογής ∆ηµοτικού Παιδικού σταθµού 
Ο βασικότερος λόγος που αναφέρουν οι γονείς είναι το ότι οι δηµοτικοί παιδικοί σταθµοί 

είναι οικονοµικότεροι από τους ιδιωτικούς. Άλλοι λόγοι περιλαµβάνουν τη σωστή και οµαλή 

κοινωνικοποίηση του παιδιού, η απόκτηση οµαδικότητας και η εκπαίδευση, η εξειδίκευση 

του προσωπικού, οι συστάσεις από άλλους γονείς, κ.ά. 

1.4.2 Πλεονεκτήµατα σταθµού 
Σηµαντικότερα πλεονεκτήµατα από τη δυνατότητα του παιδιού να πηγαίνει στον παιδικό 

σταθµό είναι η συµµετοχή του παιδιού σε οµάδες (61,7%: πάρα πολύ) και η συνεργασία µε 

άλλα παιδιά (60,8%: πάρα πολύ). Το σύνολο των γονέων (100%) αξιολογούν θετικά (πολύ ή 

πάρα πολύ σηµαντικά) τα δύο αυτά πλεονεκτήµατα. Επίσης σηµαντικό πλεονέκτηµα 

θεωρούν τη δυνατότητα ζωής έξω από το σπίτι (58,9%). Λιγότερο σηµαντικά είναι η 

δυνατότητα ανάληψης ρόλων και η εκµάθηση κανόνων (26,4% και 31,9%).  

 
Πλεονεκτήµατα σταθµού 

 
 

Πολύ λίγο Λίγο Πολύ Πάρα πολύ Σύνολο 

Ν % Ν % Ν % Ν % Ν % 

Εκµάθηση νέων κανόνων 22 6.1% 51 14.2% 172 47.8% 115 31.9% 360 100% 

∆υνατότητα ανάληψης 
ρόλων 

0 .0% 144 40.0% 121 33.6% 95 26.4% 360 100% 

∆υνατότητα ζωής έξω από το 
σπίτι 

9 2.5% 14 3.9% 125 34.7% 212 58.9% 360 100% 

Συµµετοχή σε οµάδες 0 .0% 0 .0% 138 38.3% 222 61.7% 360 100% 

Συνεργασία µε άλλα παιδιά 0 .0% 0 .0% 141 39.2% 219 60.8% 360 100% 

1.4.3 Συναισθήµατα που δηµιουργούνται στα παιδιά 
Τα συναισθήµατα που δηµιουργούνται στο παιδί από την παραµονή του στον παιδικό σταθµό 

είναι η υποµονή (72,8%) και η κατανόηση (62,8%). Αντίθετα µόλις 22,8% των γονέων 

δήλωσαν ότι τα παιδιά τους εκδηλώνουν οργή ή θυµό. 
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Συναισθήµατα 

 
 

Καθόλου 
Πολύ 
λίγο Λίγο Πολύ 

Πάρα 
πολύ Σύνολο 

Ν % Ν % Ν % Ν % Ν % Ν % 

Οργή/ 
Θυµό 

122 33.9% 49 13.6% 107 29.7% 40 11.1% 42 11.7% 360 100.0% 

Κατανόηση 30 8.3% 0 .0% 104 28.9% 139 38.6% 87 24.2% 360 100.0% 

Υποµονή 26 7.2% 29 8.1% 43 11.9% 206 57.2% 56 15.6% 360 100.0% 

1.4.4 Αλλαγές στη συµπεριφορά του παιδιού 
Οι αλλαγές στη συµπεριφορά των παιδιών είναι όλες θετικές σε µεγάλο βαθµό. Τα παιδιά 

θέλουν να πηγαίνουν στον παιδικό σταθµό σε ποσοστό 93,1%, είναι πιο συνεργάσιµα 

(86,4%), πιο κοινωνικά (85,5%) και πιο υπεύθυνα (78,7%). 

 
Συµπεριφορά 

 
 

Καθόλου Πολύ 
λίγο 

Λίγο Πολύ Πάρα 
πολύ 

Σύνολο 

Ν % Ν % Ν % Ν % Ν % Ν % 

Πιο 
κοινωνικό 

0 .0% 0 .0% 51 14.2% 179 49.7% 130 36.1% 360 100.0% 

Πιο 
υπεύθυνο 

0 .0% 24 6.7% 53 14.7% 155 43.1% 128 35.6% 360 100.0% 

Πιο 
συνεργάσιµο 

0 .0% 31 8.6% 18 5.0% 166 46.1% 145 40.3% 360 100.0% 

Θέλει να 
πηγαίνει 

11 3.1% 0 .0% 14 3.9% 95 26.4% 240 66.7% 360 100.0% 

 
Οι γονείς δηλώνουν ότι η συµπεριφορά του παιδιού τους έχει αλλάξει προς το καλύτερο. 

∆ίνοντας κάποια παραδείγµατα, λένε: Αν και είναι θέλει να πηγαίνει στο σχολείο, είναι 

περισσότερο κοινωνικό και κάνει πιο εύκολα παρέες, αυτοεξυπηρετείται και µοιράζεται τα 

παιχνίδια του, βάζει τα παιχνίδια στη θέση τους µόνο του, παίζει περισσότερο µε τα παιχνίδια 

του και βλέπει λιγότερο παιδικά, δηµιουργεί ιστορίες καθηµερινής ζωής µε κανόνες σύµφωνα 

µε το παιχνίδι που προσπαθεί να εφαρµόσει, στο σπίτι συζητάει για το πως περνά καθηµερινά 

στο σχολείο. 

Οι γονείς κρίνουν τις αλλαγές αυτές στα παιδιά τους ως καλές ή πολύ καλές σε ποσοστό 35% 

και 65%, αντίστοιχα. 
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1.4.5 Αντιµετώπιση των παιδιών 
Σύµφωνα µε τους γονείς τα παιδιά αντιµετωπίζονται κυρίως µε φροντίδα (53,1%), µε 

κατανόηση (49,2%), µε αγάπη (45,8%) και µε υποµονή (42,8%). Τα παιδιά αντιµετωπίζονται 

καθόλου ή πολύ λίγο µε οργή ή θυµό (100%) και µε φωνές (87,5%). 

 
Αντιµετώπιση 

 
 

Καθόλου Πολύ λίγο Λίγο Πολύ 
Πάρα 
πολύ Σύνολο 

Ν % Ν % Ν % Ν % Ν % Ν % 

Με 
κατανόηση 

0 .0% 0 .0% 0 .0% 183 50.8% 177 49.2% 360 100.0% 

Με 
φροντίδα 

0 .0% 0 .0% 0 .0% 169 46.9% 191 53.1% 360 100.0% 

Με αγάπη 0 .0% 0 .0% 9 2.5% 186 51.7% 165 45.8% 360 100.0% 

Με 
υποµονή 

0 .0% 0 .0% 0 .0% 206 57.2% 154 42.8% 360 100.0% 

Με θυµό/ 
οργή 

297 82.5% 63 17.5% 0 .0% 0 .0% 0 .0% 360 100.0% 

Με φωνές 212 58.9% 103 28.6% 45 12.5% 0 .0% 0 .0% 360 100.0% 

1.4.6 Έλεγχος από τους γονείς 
Οι γονείς ελέγχουν τη λειτουργία του παιδικού σταθµού και την αντιµετώπιση των παιδιών 

από το προσωπικό κυρίως µέσα από τις περιγραφές των ίδιων των παιδιών (89,4%) και µε 

επισκέψεις στο χώρο (85,6%). Λιγότερο συχνά ο έλεγχος γίνεται µέσα από συναντήσεις και 

συζητήσεις µε άλλους γονείς (17,8%). 

1.5 Αξιολόγηση του παιδικού σταθµού 

1.5.1 Εσωτερικοί και εξωτερικοί χώροι   
Όλοι οι γονείς έχουν επισκεφτεί τον παιδικό σταθµό του παιδιού τους. Στην πλειοψηφία τους 

έχουν καλή γνώση των χώρων του παιδικού σταθµού (πάρα πολύ 46,1%, πολύ 40,0%), ενώ 

µόλις το 13,9% γνωρίζουν λίγο τους χώρους. 

Όλοι οι παιδικοί σταθµοί έχουν, όπως δηλώνουν οι γονείς, αίθουσα δραστηριοτήτων / 

µαθηµάτων και κουζίνα (100%). Επίσης, έχουν χώρο υποδοχής (88.6%), γραφείο 

προσωπικού (86.7%), τουαλέτες αγοριών / κοριτσιών (69.2%), προαύλιο (41.4%), αίθουσα 

φαγητού (39.4%) και κήπο µε γκαζόν/ χορτάρι/ δέντρα (27.8%). 

Οι γονείς δεν αξιολογούν θετικά τους χώρους αυτούς. Έξι στους δέκα γονείς τους 

χαρακτηρίζουν λίγο έως καθόλου καλούς (60%), ενώ οι υπόλοιποι  (40%) τους αξιολογούν 

πολύ καλούς. 
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Πως σας φαίνονται οι χώροι; 
 Ν Ποσοστό % 

Καθόλου καλοί 15 4.2 

Πολύ λίγο καλοί 11 3.1 

Λίγο καλοί 190 52.8 

Πολύ καλοί 144 40.0 

Σύνολο 360 100.0 
 

Οι λόγοι που οι γονείς δεν είναι ικανοποιηµένοι από τους χώρους περιγράφονται από τους 

ίδιους ως εξής: «Λείπουν παιχνίδια παιδικής χαράς ενώ ο χώρος παιχνιδιού είναι ελάχιστα 

οργανωµένος όσον αφορά τις ηλικίες και το φύλλο του παιδιού», «οι τουαλέτες είναι κοινές 

για αγόρια και κορίτσια, δεν έχει αυλή, η µια η αίθουσα είναι αρκετά µικρή. τα θετικά όµως 

υπερέχουν κατά πολύ των αρνητικών», «οι χώροι δεν είναι ασφαλείς, ο σταθµός είναι στον 

πρώτο όροφο, έχουν πρόσβαση στη σκάλα και υπάρχει ασανσέρ. παραµένουµε γιατί µας 

αρέσει το προσωπικό», «Όλοι οι παιδικοί σταθµοί θα έπρεπε να έχουν µεγαλύτερους χώρους 

και εξωτερικούς χώρους» και «το φαγητό: είναι άγνωστη η ποιότητα των τροφίµων και 

ισχύει για όλους τους παιδικούς σταθµούς».  

Παρά το γεγονός ότι δεν είναι απόλυτα ικανοποιηµένοι από τους χώρους, παραµένουν στον 

σταθµό για τους εξής λόγους: διότι δεν µπορεί να βρεθεί καταλληλότερος χώρος για να 

στεγαστεί ο συγκεκριµένος παιδικός σταθµός, διότι το προσωπικό είναι πολύ καλό και 

γίνεται καλή προσπάθεια, λόγω µικρής απόστασης από το σπίτι, ή λόγω οικονοµικών 

δυσκολιών.  

1.5.2 Παροχές 
Η αξιολόγηση των παροχών που προσφέρει ο παιδικός σταθµός περιλαµβάνει τους χώρους, 

το προσωπικό, τα εκπαιδευτικά µέσα, το φαγητό και τα σύνεργα φαγητού. Απόλυτα 

ικανοποιηµένοι είναι οι γονείς από το προσωπικό των παιδικών σταθµών (100% πολύ ή πάρα 

πολύ) και τα µέσα που χρησιµοποιούνται (93.1%). Επίσης, πολύ ικανοποιηµένοι είναι από 

την ποιότητα του φαγητού (97.5%) και τα σύνεργα φαγητού (92.5%).  
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Παροχές 

 
 

Πολύ 
λίγο Λίγο Πολύ 

Πάρα 
πολύ Σύνολο 

N % N % N % N % N % 

Χώροι 37 10.3% 77 21.4% 219 60.8% 27 7.5% 360 100.0% 

Προσωπικό 0 .0% 0 .0% 253 70.3% 107 29.7% 360 100.0% 

Μέσα (υλικά, 
παιχνίδια, βιβλία) 

0 .0% 25 6.9% 262 72.8% 73 20.3% 360 100.0% 

Φαγητό (µαγείρεµα, 
ποιότητα) 

0 .0% 9 2.5% 185 51.4% 166 46.1% 360 100.0% 

Σύνεργα φαγητού 
(µαγειρικά σκεύη, 
πιάτα, πιρούνια, κλπ) 

0 .0% 27 7.5% 199 55.3% 134 37.2% 360 100.0% 

 

1.6 Αξιολόγηση λειτουργίας του παιδικού σταθµού 
Όλοι οι γονείς είναι ικανοποιηµένοι από την παραµονή του παιδιού τους στον παιδικό σταθµό 

(Πολύ 68,3%, Πάρα πολύ 31,7%). Οι λόγοι για τους οποίους οι γονείς δηλώνουν 

ικανοποιηµένοι περιλαµβάνουν: Το παιδί κοινωνικοποιείται / µαθαίνει να συνεργάζεται 

(30,3%), Γιατί έχει µάθει πολλά πράγµατα (24,7%), το παιδί είναι ευχαριστηµένο / περνάει 

καλά στον παιδικό σταθµό (24,1%), Το προσωπικό είναι καλό / κάνει ότι καλύτερο µπορεί 

(20,2%), το παιδί είναι σε ασφαλές περιβάλλον (19,8%), τρώει φαγητά που δεν τα έτρωγε στο 

σπίτι (11,2%), Το παιδί έχει µάθει τρόπους συµπεριφοράς / είναι πιο υπάκουο (9,8%), έχει 

κάνει φίλους (7,5%), Καθαριότητα (7,5%), Βρίσκεται σε χαρούµενο και οικείο περιβάλλον 

(7,3%), Το αγαπούν και το φροντίζουν (6,4%), Πάει µε κέφι κάθε πρωί (6,2%), Απόσταση 

(4,4%), ∆εν χρειάζεται να το πηγαίνω στη γιαγιά του για να τον προσέχει (4,4%), µπορώ να 

πηγαίνω στην δουλειά (4,4%), Ώρες λειτουργίας, (4,4%),  

Γυρνάει χαρούµενο στο σπίτι (4,2%), Καλή και άµεση ενηµέρωση για τα προβλήµατα των 

παιδιών (3,3%), η προετοιµασία του για το δηµοτικό (3,1%), τα προηγούµενα παιδιά µου 

ακόµα συζητούν για το συγκεκριµένο σταθµό (3,1%) και είναι περισσότερο δηµιουργικό 

(2,5%). 

1.6.1 Ωράριο λειτουργίας 
Οι γονείς είναι ικανοποιηµένοι από το ωράριο λειτουργίας του παιδικού σταθµού, πολύ ή 

πάρα πολύ σε ποσοστό 48,9% και 51,1% αντίστοιχα. 

1.6.2 Κάλυψη αναγκών 
Οι γονείς είναι επίσης ικανοποιηµένοι από το βαθµό που ο παιδικός σταθµός καλύπτει τις 

ανάγκες τους αλλά και τις ανάγκες του παιδιού τους. Πιο συγκεκριµένα, σε ποσοστό 80,8% 

είναι πολύ ικανοποιηµένοι και σε ποσοστό 19,2% πάρα πολύ ικανοποιηµένοι.  
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1.6.3 Συνεργασία µε το προσωπικό 
Αναφορικά µε τη συνεργασία των γονιών µε το προσωπικό του παιδικού σταθµού, και σε 

αυτή την περίπτωση οι γονείς δηλώνουν πολύ ή πάρα πολύ ικανοποιηµένοι (60,8% και 39,2% 

αντίστοιχα). 

1.6.4 Άλλες παροχές 
Μόλις ένας στους πέντε (22,8%) παιδικούς σταθµούς προσφέρουν άλλες παροχές. Οι 

παροχές αυτές περιλαµβάνουν: εκδηλώσεις (θεατρικές, εορταστικές, κουκλοθέατρο) (13,1%), 

εκµάθηση χορών µε χοροδιδάσκαλο (9,4%), σχολικές γιορτές (6,9%), µερικές εκδροµές που 

κάνουν στα παιδιά (3,9%), συναντήσεις ενηµέρωσης γονέων από ψυχολόγους / 

παιδοψυχολόγους (6,4%), δηµιουργία (2,5%), ζωγραφική (2,5%). 

Οι γονείς είναι πολύ (88,2%) ή πάρα πολύ (11,8%) ικανοποιηµένοι µε αυτές τις παροχές. 

1.6.5 Προτάσεις για επιπλέον παροχές 
Τέλος, ζητήθηκε από τους γονείς να κάνουν τις προτάσεις τους για επιπλέον παροχές, που θα 

ήθελαν να προσφέρει ο παιδικός σταθµός του παιδιού τους. Ο πίνακας που ακολουθεί 

συγκεντρώνει τις προτάσεις αυτές. 

 
Προτάσεις 

 Ν 
Ποσοστό 
% 

Αυλή/εξωτερικοί χώροι για παιχνίδι 164 45,6% 

Περισσότερες δραστηριότητες εντός και εκτός σχολείου 85 23,6% 

Εκπαιδευτικές εκδροµές 59 16,4% 

Καλύτερες εγκαταστάσεις και εξωτερικοί χώροι 52 14,4% 

Ιατρικός έλεγχος παιδιών 41 11,4% 

Περισσότερο προσωπικό 40 11,1% 

Ενηµέρωση σε τακτά χρονικά διαστήµατα προς τους γονείς 36 10,0% 

Κάποια επιµορφωτικά σεµινάρια τα οποία υπήρχαν και στο 
παρελθόν. 22 6,1% 

Λιγότερα παιδιά στην τάξη 22 6,1% 

Περισσότερη εκπαίδευση- προετοιµασία 16 4,4% 

Αρκετά µεγάλες αίθουσες 15 4,2% 

Άθληση παιδιών 14 3,9% 

Επαφές παιδιών µε ειδικούς στον ψυχολογικό τοµέα 14 3,9% 

Ασφαλέστεροι χώροι 12 3,3% 
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2. Συσχετίσεις 

Οι συσχετίσεις που πραγµατοποιήθηκαν είχαν ως στόχο να απαντήσουν στα ερευνητικά 

ερωτήµατα που είχαν τεθεί εξ’ αρχής. Πιο συγκεκριµένα, εξετάζουν εάν η  ικανοποίηση των 

γονέων από τον Παιδικό Σταθµό εξαρτάται από τους παρακάτω παράγοντες:  

α) το κόστος ανά µήνα για τους γονείς 

β) οι δυνατότητες που παρέχει ο σταθµός για την κοινωνικοποίηση του παιδιού 

             γ) η θέση του παιδικού σταθµού (απόσταση από το σπίτι) 

δ) το ωράριο του παιδικού σταθµού 

ε) η αντιµετώπιση του παιδιού από το προσωπικό  

στ) το περιβάλλον του σταθµού (χώροι, εγκαταστάσεις κ.λ.π) 

ζ) η ασφάλεια που ο σταθµός παρέχει στο παιδί και τους γονείς 

η) άλλες παροχές του παιδικού Σταθµού. 

Οι µέθοδος που χρησιµοποιήθηκε για τον έλεγχο των παραπάνω υποθέσεων, ήταν ο έλεγχος 

χ2 του Pearson. Ο έλεγχος αυτός είναι κατάλληλος για τον έλεγχο συσχετίσεων µεταξύ 

ποιοτικών µεταβλητών. Η ανάλυση έγινε µε τη χρήση του στατιστικού πακέτου SPSS v15. 

2.1 Tο κόστος ανά µήνα για τους γονείς 
Αν και οι γονείς δηλώνουν συνολικά ικανοποιηµένοι, βρέθηκε στατιστικά σηµαντική 

διαφοροποίηση στο επίπεδο της ικανοποίησης των γονιών σε σχέση µε την οικονοµική 

κατάσταση των γονέων (χ2=4,788, p=0,029).  

 

      

Είστε ικανοποιηµένοι από την 
παραµονή του παιδιού σας στον 

παιδικό σταθµό; 
Σύνολο 

Πολύ Πάρα πολύ  
Αν είχατε την οικονοµική 
άνεση θα επιλέγατε έναν 
άλλο ιδιωτικό παιδικό 
σταθµό; 

Ναι 
Ν 46 11 57 
% 80,7% 19,3% 100% 

Όχι 
Ν 200 103 303 
% 66,0% 34,0% 100% 

Σύνολο 
Ν 246 114 360 
% 68,3% 31,7% 100% 

 
Πιο συγκεκριµένα, οι γονείς οι οποίοι ακόµη κι αν είχαν την οικονοµική δυνατότητα δεν θα 

επέλεγαν έναν ιδιωτικό σταθµό, είναι περισσότερο ικανοποιηµένοι (34%) από αυτούς που θα 

άλλαζαν παιδικό σταθµό (19,3%). Άρα δεν θα άλλαζαν παιδικό σταθµό διότι φαίνεται να 

τους ικανοποιεί ο τρόπος λειτουργίας 
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Είστε ικανοποιηµένοι από την 
παραµονή του παιδιού σας στον 

παιδικό σταθµό; 
Σύνολο 

Πολύ Πάρα πολύ  

Πόσο σηµαντικό 
ρόλο έπαιξε το 
εισόδηµά σας στην 
επιλογή του 
συγκεκριµένου 
παιδικού σταθµού. 

Πάρα 
πολύ 

Ν 74 11 85 
% 87,1% 12,9% 100% 

Πολύ 
Ν 26 22 48 
% 54,2% 45,8% 100% 

Λίγο 
Ν 120 23 143 
% 83,9% 16,1% 100% 

Πολύ 
λίγο 

Ν 26 58 84 
% 31,0% 69,0% 100% 

Σύνολο 
Ν 246 114 360 
% 68,3% 31,7% 100% 

 

Μία ακόµα ερώτηση που εξετάζει την επίδραση του κόστους είναι ο ρόλος που έπαιξε το 

οικογενειακό εισόδηµα στην επιλογή του παιδικού σταθµού. Και σε αυτή την περίπτωση 

βρέθηκε στατιστικά σηµαντική διαφορά στον βαθµό ικανοποίησης των γονιών σε σχέση µε 

τον ρόλο που έπαιξε το εισόδηµα τους στην επιλογή του συγκεκριµένου παιδικού σταθµού 

(χ2=88,516, p<0,000). Αναλυτικότερα, οι γονείς για τους οποίους το εισόδηµα έπαιξε πάρα 

πολύ σηµαντικό ρόλο στην επιλογή του παιδικού σταθµού είναι σε ποσοστό 12,9% πολύ 

ικανοποιηµένοι, ενώ αντίθετα οι γονείς που το εισόδηµα έπαιξε πολύ λίγο ρόλο στην επιλογή 

του σταθµού είναι πάρα πολύ ικανοποιηµένοι σε ποσοστό 69,0%. Αυτό ίσως να σχετίζεται µε 

την εκλογίκευση της µορφής «τόσα λεφτά έχω να διαθέσω, τόσο καλός είναι ο παιδικός 

σταθµός που πηγαίνει το παιδί µου» 

2.2 Οι δυνατότητες που παρέχει ο σταθµός για την κοινωνικοποίηση 
του παιδιού 
Όπως αναφέρθηκε και στο πρώτο µέρος της ανάλυσης, οι γονείς θεωρούν την 

κοινωνικοποίηση του παιδιού τους ως έναν από τους σηµαντικότερους λόγους για να 

πηγαίνει το παιδί στον παιδικό σταθµό. ∆ηλώνουν επίσης ότι η συµπεριφορά του παιδιού έχει 

αλλάξει προς το καλύτερο αφότου πήγε στο σταθµό, καθώς έχει γίνει πιο κοινωνικό, πιο 

υπεύθυνο και πιο συνεργάσιµο. Στην ενότητα αυτή εξετάζουµε κατά πόσο η 

κοινωνικοποίηση του παιδιού επηρεάζει την ικανοποίηση των γονέων από τη λειτουργία του 

παιδικού σταθµού. 

Αρχικά, δεν βρέθηκε στατιστικά σηµαντική διαφορά στο βαθµό ικανοποίησης των γονιών σε 

σχέση µε την κοινωνικότητα που απέκτησε το παιδί στον παιδικό σταθµό (χ2=5,261, 

p=0,072). 
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Είστε ικανοποιηµένοι από την 
παραµονή του παιδιού σας στον 
παιδικό σταθµό; 

Σύνολο 

Πολύ Πάρα πολύ  

Πιο 
κοινωνικό 

Λίγο 
Ν 40 11 51 
% 78,4% 21,6% 100% 

Πολύ 
Ν 113 66 179 
%  63,1% 36,9% 100% 

Πάρα 
πολύ 

Ν 93 37 130 
%  71,5% 28,5% 100% 

Σύνολο 
Ν 246 114 360 
%  68,3% 31,7% 100% 

 
Παρ’ όλ’ αυτά, στατιστικά σηµαντική διαφορά βρέθηκε στο βαθµό ικανοποίησης των γονέων 

σε σχέση µε την απόκτηση αίσθησης υπευθυνότητας από το παιδί (χ2=56,252, p<0,000). 

Όπως φαίνεται και στον παρακάτω πίνακα, οι γονείς που δηλώνουν ότι το παιδί τους έχει 

αποκτήσει πολύ λίγο υπευθυνότητα είναι λιγότερο ικανοποιηµένοι (πάρα πολύ: 0%). Άρα οι 

αναµονές από τον παιδικό σταθµό κυρίως εντοπίζονται στη δηµιουργία ανθρώπων µε 

υπευθυνότητα που µάλλον θεωρείται σηµαντικά θετικό χαρακτηριστικό που πρέπει να 

αποκτηθεί από µικρή ηλικία 

 

      

Είστε ικανοποιηµένοι από την 
παραµονή του παιδιού σας στον παιδικό 
σταθµό; 

Σύνολο 

Πολύ Πάρα πολύ  

Πιο 
υπεύθυνο 

Πολύ 
λίγο 

Ν 24 0 24 
%  100,0% 0,0% 100% 

Λίγο 
Ν 42 11 53 
%  79,2% 20,8% 100% 

Πολύ 
Ν 123 32 155 
%  79,4% 20,6% 100% 

Πάρα 
πολύ 

Ν 57 71 128 
%  44,5% 55,5% 100% 

Σύνολο 
Ν 246 114 360 
%  68,3% 31,7% 100% 

 
Επίσης στατιστικά σηµαντική διαφορά παρατηρείται στο βαθµό ικανοποίησης των γονιών σε 

σχέση µε την απόκτηση διάθεσης συνεργασίας από τα παιδιά τους (χ2=39,992, p<0,000). 

 

      

Είστε ικανοποιηµένοι από την 
παραµονή του παιδιού σας στον 
παιδικό σταθµό; 

Σύνολο 

Πολύ Πάρα πολύ  
Πιο Πολύ λίγο Ν 31 0 31 



 58   

συνεργάσιµο %  100,0% 0,0% 100% 

Λίγο 
Ν 18 0 18 
%  100,0% 0,0% 100% 

Πολύ 
Ν 90 76 166 
%  54,2% 45,8% 100% 

Πάρα 
πολύ 

Ν 107 38 145 
%  73,8% 26,2% 100% 

Σύνολο 
Ν 246 114 360 
%  68,3% 31,7% 100% 

2.3 H θέση του παιδικού σταθµού (απόσταση από το σπίτι) 
∆ύο µεταβλητές µετρούν την απόσταση του παιδικού σταθµού από το σπίτι: ο χρόνος µε τα 

πόδια (χ2=33.992, p<0,000) και ο χρόνος µε το αυτοκίνητο (χ2=6.005, p=0,014). Η απόσταση 

του παιδικού σταθµού, άσχετα µε το µέσο µεταφοράς, φαίνεται να επηρεάζει την 

ικανοποίηση των γονέων. Πιο συγκεκριµένα, όσο µεγαλύτερος είναι ο χρόνος µέχρι το 

σταθµό τόσο µεγαλύτερη φαίνεται να είναι η ικανοποίηση των γονέων. Ίσως εδώ να έχουµε 

να κάνουµε µε εκλογίκευση της µορφής «τον πάω σε καλό παιδικό σταθµό κι ας είναι 

µακριά» 

 

      

Είστε ικανοποιηµένοι από την 
παραµονή του παιδιού σας στον 

παιδικό σταθµό; Σύνολο 

Πολύ Πάρα πολύ 

Χρόνος µε τα 
πόδια 

Μέχρι 10 
λεπτά 

N 134 38 172 
% 77.9% 22.1% 100% 

Πάνω από 
10 λεπτά 

N 52 65 117 
% 44.4% 55.6% 100% 

Σύνολο 
N 186 103 289 
% 64.4% 35.6% 100% 

 

      

Είστε ικανοποιηµένοι από την 
παραµονή του παιδιού σας στον 

παιδικό σταθµό; 
Σύνολ

ο 
Πολύ Πάρα πολύ 

Χρόνος µε το 
αυτοκίνητο 

Μέχρι 10 
λεπτά 

N 94 44 138 
% 68.1% 31.9% 100% 

Πάνω 
από 10 
λεπτά 

N 61 54 115 

% 53.0% 47.0% 100% 

Σύνολο 
N 155 98 253 
% 61.3% 38.7% 100% 

2.4 Το ωράριο του παιδικού σταθµού 
Το ωράριο είναι ένας ακόµα σηµαντικός παράγοντας για την ικανοποίηση των γονέων από τη 

λειτουργία του παιδικού σταθµού (χ2=58,460, p<0,000). Όσο µεγαλύτερος είναι ο βαθµός 
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ικανοποίησης των γονέων από το ωράριο του σταθµού, τόσο µεγαλύτερος είναι και ο βαθµός 

ικανοποίησής τους από τη συνολική λειτουργία του. 

 

      

Είστε ικανοποιηµένοι από την 
παραµονή του παιδιού σας στον 

παιδικό σταθµό; 
Σύνολο 

Πολύ Πάρα πολύ  
Είστε 
ικανοποιηµένοι από 
το ωράριο που 
λειτουργεί ο 
παιδικός σταθµός; 

Πολύ 
N 154 22 176 
% 87,5% 12,5% 100% 

Πάρα 
πολύ 

N 92 92 184 

% 50,0% 50,0% 100% 

Σύνολο 
N 246 114 360 
% 68,3% 31,7% 100% 

2.5 Η αντιµετώπιση του παιδιού από το προσωπικό  
Η συνολική ικανοποίηση των γονέων από την παραµονή του παιδιού στους στον παιδικό 

σταθµό συσχετίστηκε µε την αντιµετώπιση του παιδιού από το προσωπικό. Πιο 

συγκεκριµένα, εξετάζονται θετικές συµπεριφορές, όπως η κατανόηση, η φροντίδα, η αγάπη 

και η υποµονή, ή αρνητικές, όπως ο θυµός και οι φωνές. 

2.5.1 Με κατανόηση 
Στατιστικά σηµαντική διαφοροποίηση της ικανοποίησης µε την κατανόηση (χ2= 9,995, 

p=0,002). Περισσότερη κατανόηση συνεπάγεται µεγαλύτερη ικανοποίηση των γονέων. 

 
   Είστε ικανοποιηµένοι από την παραµονή του 

παιδιού σας στον παιδικό σταθµό; 
Σύνολο 

Πολύ Πάρα πολύ  
Με 
κατανόηση 

Πολύ N 139 44 183 
% 76,0% 24,0% 100,0% 

Πάρα 
πολύ 

N 107 70 177 
% 60,5% 39,5% 100,0% 

Σύνολο N 246 114 360 
% 68,3% 31,7% 100,0% 

 

 

2.5.2 Με φροντίδα 
Επίσης, η αντιµετώπιση του παιδιού µε φροντίδα επηρεάζει την ικανοποίηση των γονέων από 

το σταθµό (χ2= 21,695, p<0,000). Όσο αυξάνεται η φροντίδα, αυξάνεται και η ικανοποίηση 

των γονέων. 
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   Είστε ικανοποιηµένοι από την παραµονή του 
παιδιού σας στον παιδικό σταθµό; 

Σύνολο 

Πολύ Πάρα πολύ  
Με 
φροντίδα 

Πολύ N 136 33 169 
% 80,5% 19,5% 100,0% 

Πάρα 
πολύ 

N 110 81 191 
% 57,6% 42,4% 100,0% 

Σύνολο N 246 114 360 
% 68,3% 31,7% 100,0% 

2.5.3 Με αγάπη 
Η αντιµετώπιση του παιδιού µε αγάπη φαίνεται να επηρεάζει την ικανοποίηση των γονέων 

από το σταθµό χωρίς όµως να είναι στατιστικά σηµαντική η διαφορά αυτή (χ2= 5,825, 

p=0,054).  

 
   Είστε ικανοποιηµένοι από την παραµονή του 

παιδιού σας στον παιδικό σταθµό; 
Σύνολο 

Πολύ Πάρα πολύ  
Με 
αγάπη 

Λίγο N 9 0 9 
% 100,0% ,0% 100,0% 

Πολύ N 131 55 186 
% 70,4% 29,6% 100,0% 

Πάρα 
πολύ 

N 106 59 165 
% 64,2% 35,8% 100,0% 

Σύνολο N 246 114 360 
% 68,3% 31,7% 100,0% 

2.5.4 Με υποµονή 
Η αντιµετώπιση του παιδιού µε υποµονή επηρεάζει την ικανοποίηση των γονέων από το 

σταθµό (χ2= 23,644, p<0,000). Όσο περισσότερη η υποµονή µε την οποία αντιµετωπίζει το 

προσωπικό το παιδί τους, τόσο αυξάνεται και η ικανοποίηση των γονέων. 

 
   Είστε ικανοποιηµένοι από την παραµονή του 

παιδιού σας στον παιδικό σταθµό; 
Σύνολο 

Πολύ Πάρα πολύ  
Με 
υποµονή 

Πολύ N 162 44 206 
% 78,6% 21,4% 100,0% 

Πάρα 
πολύ 

N 84 70 154 
% 54,5% 45,5% 100,0% 

Σύνολο N 246 114 360 
% 68,3% 31,7% 100,0% 

2.5.5 Με θυµό/ οργή 
Στατιστικά σηµαντική διαφοροποίηση (χ2=35,388, p=0,002). Η αντιµετώπιση του παιδιού µε 

θυµό και οργή συνεπάγεται λιγότερη ικανοποίηση των γονέων. 
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   Είστε ικανοποιηµένοι από την παραµονή του 
παιδιού σας στον παιδικό σταθµό; 

Σύνολο 

Πολύ Πάρα πολύ  
Με 
θυµό/ 
οργή 

Καθόλου N 183 114 297 
% 61,6% 38,4% 100,0% 

Πολύ 
λίγο 

N 63 0 63 
% 100,0% ,0% 100,0% 

Σύνολο N 246 114 360 
% 68,3% 31,7% 100,0% 

2.5.6 Με φωνές 
∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφοροποίηση (χ2= 1,718, p=0,424).  

 
   Είστε ικανοποιηµένοι από την παραµονή του 

παιδιού σας στον παιδικό σταθµό; 
Σύνολο 

Πολύ Πάρα πολύ  
Με 
φωνές 

Καθόλου N 140 72 212 
% 66,0% 34,0% 100,0% 

Πολύ 
λίγο 

N 72 31 103 
% 69,9% 30,1% 100,0% 

Λίγο N 34 11 45 
% 75,6% 24,4% 100,0% 

Σύνολο N 246 114 360 
% 68,3% 31,7% 100,0% 

 

2.6 Το περιβάλλον του σταθµού (χώροι, εγκαταστάσεις κ.λπ.) 
Βρέθηκε στατιστικά σηµαντική επίδραση στην ικανοποίηση των γονέων από τον παιδικό 

σταθµό σε σχέση µε τους χώρους του σταθµού (χ2= 121,464, p<0,001) 

 
   Είστε ικανοποιηµένοι από την 

παραµονή του παιδιού σας στον 
παιδικό σταθµό; 

Σύνολο 

Πολύ Πάρα πολύ Πολύ 
Πως σας 
φαίνονται οι 
χώροι; 

Καθόλου 
καλοί 

N 15 0 15 
% 100,0% ,0% 100,0% 

Πολύ λίγο 
καλοί 

N 11 0 11 
% 100,0% ,0% 100,0% 

Λίγο καλοί N 169 21 190 
% 88,9% 11,1% 100,0% 

Πολύ 
καλοί 

N 51 93 144 
% 35,4% 64,6% 100,0% 

Σύνολο N 246 114 360 
% 68,3% 31,7% 100,0% 
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2.7 Η ασφάλεια που ο σταθµός παρέχει στο παιδί και τους γονείς 
Συσχέτιση συνολικής ικανοποίησης των γονέων από την παραµονή του παιδιού τους στον 

παιδικό σταθµό, σε σχέση µε την ασφάλεια που προσφέρει ο παιδικός σταθµός, αναφορικά 

µε τους διαθέσιµους χώρους, το προσωπικό, τα υλικά µέσα, του φαγητού και των σκευών  

 2.7.1 Χώροι 
Ισχυρή στατιστική συσχέτιση βρέθηκε στην ικανοποίηση των γονέων από τους χώρους του 

παιδικού σταθµού (χ2=20,949, p<0,000). Οι γονείς που είναι πολύ λίγο ικανοποιηµένοι από 

τους χώρους του σταθµού, είναι και λιγότερο ικανοποιηµένοι από τη συνολική λειτουργία 

σταθµού.  

 

  
 

    
Είστε ικανοποιηµένοι από την παραµονή του 

παιδιού σας στον παιδικό σταθµό; Σύνολο 
Πολύ Πάρα πολύ 

Χώροι 

Πολύ λίγο 
N 37 0 37 
% 100.0% .0% 100.0% 

Λίγο 
N 46 31 77 
% 59.7% 40.3% 100.0% 

Πολύ 
N 147 72 219 
% 67.1% 32.9% 100.0% 

Πάρα 
πολύ 

N 16 11 27 
% 59.3% 40.7% 100.0% 

Σύνολο 
N 246 114 360 
% 68.3% 31.7% 100.0% 

2.7.2 Προσωπικό 
Ο βαθµός ικανοποίηση των γονιών από το προσωπικό του σταθµού είναι υψηλός, όπως 

φαίνεται και από την πρώτη ενότητα. Παρά το γεγονός ότι το σύνολο των γονέων είναι πολύ 

ή πάρα πολύ ικανοποιηµένοι από το προσωπικό, βρέθηκε στατιστικά σηµαντική διαφορά σε 

σχέση µε την συνολική ικανοποίησή τους (χ2=35,744, p<0,000).  Περισσότερη ασφάλεια από 

το προσωπικό έχει ως αποτέλεσµα µεγαλύτερη ικανοποίηση των γονέων. 

 

      

Είστε ικανοποιηµένοι από την 
παραµονή του παιδιού σας στον 

παιδικό σταθµό; Σύνολο 

Πολύ Πάρα πολύ 

Προσωπικό 
Πολύ 

N 197 56 253 
% 77.9% 22.1% 100.0% 

Πάρα πολύ 
N 49 58 107 
% 45.8% 54.2% 100.0% 

Σύνολο 
N 246 114 360 
% 68.3% 31.7% 100.0% 
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2.7.3 Μέσα (υλικά, παιχνίδια, βιβλία) 
Αντίθετα, δεν βρέθηκε στατιστικά σηµαντική διαφοροποίηση στη σχέση ανάµεσα στην 

συνολική ικανοποίηση των γονέων και στην ικανοποίηση από τα υλικοτεχνικά µέσα, όπως 

υλικά, παιχνίδια και βιβλία (χ2=5,251, p=0,072). 

 

      
Είστε ικανοποιηµένοι από την παραµονή 
του παιδιού σας στον παιδικό σταθµό; Σύνολο 

Πολύ Πάρα πολύ 

Μέσα (υλικά, 
παιχνίδια, βιβλία) 

Λίγο 
N 14 11 25 
% 56.0% 44.0% 100.0% 

Πολύ 
N 175 87 262 
% 66.8% 33.2% 100.0% 

Πάρα 
πολύ 

N 57 16 73 
% 78.1% 21.9% 100.0% 

Σύνολο 
N 246 114 360 
% 68.3% 31.7% 100.0% 

2.7.4 Φαγητό (µαγείρεµα, ποιότητα) 

Επιπλέον, στατιστικά σηµαντική διαφοροποίηση βρέθηκε σε σχέση µε την ασφάλεια στο 

φαγητό που προσφέρουν στο παιδί στον παιδικό σταθµό (χ2=40.219, p<0,001). Και πάλι, 

µεγαλύτερη ασφάλεια στα γεύµατα, βοηθούν στην συνολική ικανοποίηση των γονέων. 

 

      
Είστε ικανοποιηµένοι από την παραµονή 
του παιδιού σας στον παιδικό σταθµό; Σύνολο 

Πολύ Πάρα πολύ 

Φαγητό 
(µαγείρεµα, 
ποιότητα) 

Λίγο 
N 9 0 9 
% 100.0% .0% 100.0% 

Πολύ 
N 151 34 185 
% 81.6% 18.4% 100.0% 

Πάρα 
πολύ 

N 86 80 166 
% 51.8% 48.2% 100.0% 

Σύνολο 
N 246 114 360 
% 68.3% 31.7% 100.0% 

2.7.5 Σύνεργα φαγητού (µαγειρικά σκεύη, πιάτα, πιρούνια, κλπ) 
Στατιστικά σηµαντική διαφοροποίηση σε σχέση µε την ασφάλεια από τα σύνεργα φαγητού 

του παιδικού σταθµού (χ2=96.015, p<0,001).  

 

      
Είστε ικανοποιηµένοι από την παραµονή 
του παιδιού σας στον παιδικό σταθµό; Σύνολο 
Πολύ Πάρα πολύ 

Σύνεργα φαγητού 
(µαγειρικά σκεύη, 
πιάτα, πιρούνια, 

Λίγο 
N 16 11 27 
% 59.3% 40.7% 100.0% 

Πολύ N 178 21 199 
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κλπ) % 89.4% 10.6% 100.0% 
Πάρα 
πολύ 

N 52 82 134 
% 38.8% 61.2% 100.0% 

Σύνολο 
N 246 114 360 
% 68.3% 31.7% 100.0% 

2.8 Άλλες παροχές του παιδικού σταθµού 
Τέλος, εξετάστηκε η ικανοποίηση των γονέων από τις πρόσθετες παροχές που προσφέρει ο 

παιδικός σταθµός του παιδιού τους. Όπως φαίνεται και στον πίνακα που ακολουθεί, οι γονείς 

δηλώνουν περισσότερο ικανοποιηµένοι (48,6% έναντι 16,0%) όταν ο σταθµός παρέχει αυτές 

τις παραπάνω δραστηριότητες, όπως εκδηλώσεις, εκµάθηση χορών, συναντήσεις ενηµέρωσης 

γονέων από ψυχολόγους / παιδοψυχολόγους κ.λπ. (χ2=31,868, p<0,000). 

 

      

Είστε ικανοποιηµένοι από την 
παραµονή του παιδιού σας στον 

παιδικό σταθµό; 
Σύνολο 

Πολύ Πάρα πολύ Πολύ 

Υπάρχουν άλλες 
παροχές; 

Ναι 
N 36 34 70 
% 51,4% 48,6% 100% 

Όχι 
N 199 38 237 
% 84,0% 16,0% 100% 

Σύνολο 
N 235 72 307 
% 76,5% 23,5% 100% 
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8ο  
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 
Η ιδέα της προσχολικής αγωγής ως ανάγκη πρωτο - εµφανίστηκε κατά τα Πλατωνικά 

χρόνια. Αντιλαµβανόµαστε λοιπόν ότι για τη διαµόρφωση των παιδικών σταθµών χρειάστηκε 

διεργασία πολλών ετών, ώστε να καταλήξουν να έχουν την δοµή και την µορφή µε την οποία 

τους γνωρίζουµε σήµερα. Μόλις τον 20ο αιώνα αρχίζει η ίδρυση των πρώτων παιδικών 

σταθµών στην Ελλάδα καθώς και η αναγνώριση και την αναγκαιότητα του θεσµού αυτού από 

το κράτος. 

Οι λόγοι που στέλνουν οι γονείς τα παιδιά τους στον παιδικό σταθµό όπως προέκυψε 

από το θεωρητικό κοµµάτι της εργασίας µας είναι δύο. Αφενός γιατί ο παιδικός σταθµός 

παρέχει µια βοήθεια και υποστήριξη στους εργαζόµενους γονείς αλλά πολύ περισσότερο 

στην εργαζόµενη µητέρα, όπου οι ρυθµοί της κοινωνίας µας σήµερα επιτάσσουν και η 

µητέρα να µπαίνει στην αγορά εργασίας, για να µπορεί η οικογένεια να έχει ένα 

ικανοποιητικό εισόδηµα  και να µπορούν να συµβάλλουν στην συντήρηση του σπιτιού και 

της οικογένειας. Έτσι λοιπόν ο παιδικός σταθµός αποτελεί µια βοήθεια προς την εργαζόµενη 

µητέρα. Ο δεύτερος λόγος που στέλνει µια οικογένεια το παιδί της στον παιδικό σταθµό, 

είναι γιατί το παιδί µέσω αυτού του θεσµού, µπορεί να λάβει ερεθίσµατα, να αποκτήσει 

εµπειρίες µέσα από οµαδικά  παιχνίδια µε άλλα συνοµήλικα παιδιά και όλη αυτή η 

διαδικασία να συµβάλλει στη πνευµατική ανάπτυξη του παιδιού (White και Notkin- White, 1982).  

Οι παραπάνω λόγοι όπως γίνεται φανερό από την ανάλυση των δεδοµένων δεν 

διαφέρουν. Χαρακτηριστικά οι γονείς αναφέρθηκαν σε ποσοστό 75,3% ότι ο σκοπός των 

παιδικών σταθµών είναι η «σωστή και οµαλή κοινωνικοποίηση των παιδιών» και σε ποσοστό 

4,4% στην «παραµονή του παιδιού προς εξυπηρέτηση των γονέων» ενώ σε ποσοστό 20,3% 

συµφωνούν και µε τις δύο παραπάνω απόψεις. 

Οι γονείς όπως αναφέρθηκε και παραπάνω δήλωσαν ότι θεωρούν την 

κοινωνικοποίηση του παιδιού τους ως έναν από τους σηµαντικότερους λόγους για να 

πηγαίνει το παιδί στον παιδικό σταθµό. ∆ήλωσαν επίσης  ότι η συµπεριφορά του παιδιού έχει 

αλλάξει προς το καλύτερο αφότου πήγε στο σταθµό, καθώς έχει γίνει πιο κοινωνικό σε 

ποσοστό (85,5%), πιο υπεύθυνο σε ποσοστό (78,7%) και πιο συνεργάσιµο σε ποσοστό 

(86,4%). Οι γονείς δηλώνουν ότι η συµπεριφορά του παιδιού τους έχει αλλάξει προς το 

καλύτερο. ∆ίνοντας κάποια παραδείγµατα, λένε: είναι περισσότερο κοινωνικό και κάνει πιο 

εύκολα παρέες, αυτοεξυπηρετείται και µοιράζεται τα παιχνίδια του, βάζει τα παιχνίδια στη 

θέση τους µόνο του, παίζει περισσότερο µε τα παιχνίδια του και βλέπει λιγότερο παιδικά, 

δηµιουργεί ιστορίες καθηµερινής ζωής µε κανόνες σύµφωνα µε το παιχνίδι που προσπαθεί να 

εφαρµόσει, στο σπίτι συζητά για το πως περνά καθηµερινά στο σχολείο. Οι γονείς κρίνουν τις 
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αλλαγές αυτές στα παιδιά τους ως καλές ή πολύ καλές σε ποσοστό (35%) και (65%), 

αντίστοιχα. 

Θέλαµε επίσης να εξετάζουµε κατά πόσο η κοινωνικοποίηση του παιδιού επηρεάζει την 

ικανοποίηση των γονέων από τη λειτουργία του παιδικού σταθµού. Εξετάσαµε ακόµα δύο 

παραµέτρους που πιστεύουµε ότι θα µπορούσαν να σχετίζονται µε την γενικότερη 

ικανοποίηση των γονιών από την λειτουργία των παιδικών σταθµών και αυτοί έχουν σχέση 

µε την αίσθηση υπευθυνότητας και την απόκτηση διάθεσης συνεργασίας από τα παιδιά. 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα και στις συσχετίσεις που προέκυψαν από την ανάλυση των 

δεδοµένων µας δεν βρέθηκε στατιστικά σηµαντική διαφορά στο βαθµό ικανοποίησης των 

γονιών σε σχέση µε την κοινωνικότητα που απέκτησε το παιδί στον παιδικό σταθµό. Όπως 

φάνηκε όµως από τα αποτελέσµατα της έρευνας µας, σχετικά µε την υπευθυνότητα βρέθηκε 

ένα µικρό ποσοστό των ατόµων που απάντησαν ότι υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά 

στο βαθµό ικανοποίησης των γονέων σε σχέση µε την απόκτηση αίσθησης υπευθυνότητας 

από το παιδί. ∆ηλαδή οι γονείς που δηλώνουν ότι το παιδί τους έχει αποκτήσει πολύ λίγο 

υπευθυνότητα είναι λιγότερο ικανοποιηµένοι (πάρα πολύ 0%). Το ίδιο ισχύει και στην 

περίπτωση της απόκτησης διάθεσης συνεργασίας. Βλέπουµε λοιπόν ότι η υπευθυνότητα  και 

η απόκτησης διάθεσης συνεργασίας θεωρούνται σηµαντικά θετικά χαρακτηριστικά που 

πρέπει να αποκτηθούν από µικρή ηλικία και σύµφωνα µε τους γονείς συµπεριλαµβάνονται 

στα πλαίσια της κοινωνικοποίησης που το παιδί µαθαίνει µέσω του παιδικού σταθµού. 

  Επιπλέον σηµαντικότερα πλεονεκτήµατα από τη δυνατότητα του παιδιού να πηγαίνει 

στον παιδικό σταθµό όπως αναφέρουν οι γονείς είναι η συµµετοχή του παιδιού σε οµάδες 

(61,7%: πάρα πολύ) και η συνεργασία µε άλλα παιδιά (60,8%: πάρα πολύ). Το σύνολο των 

γονέων (100%) αξιολογούν θετικά (πολύ ή πάρα πολύ σηµαντικά) τα δύο αυτά 

πλεονεκτήµατα. Επίσης σηµαντικό πλεονέκτηµα θεωρούν τη δυνατότητα ζωής έξω από το 

σπίτι (58,9%). Λιγότερο σηµαντικά είναι η δυνατότητα ανάληψης ρόλων και η εκµάθηση 

κανόνων (26,4% και 31,9%).   

Βασικά πρόσωπα µέσα σε έναν παιδικό σταθµό είναι το προσωπικό του. Το 

προσωπικό είναι αυτό που έχει ευθύνη για τις ώρες που το παιδί θα είναι στον παιδικό 

σταθµό αλλά και  το προσωπικό είναι αυτό που θα βοηθήσει το παιδί να προσαρµοστεί 

αρχικά στο περιβάλλον και στην συνέχεια να θέλει να πηγαίνει στον παιδικό σταθµό. Η 

σωστή αντιµετώπιση του προσωπικού είναι πολύ βασικό για το παιδί. Σε αυτό το σηµείο 

πρέπει να αναφέρουµε ότι οι γονείς δήλωσαν ότι η συνεργασία τους µε το προσωπικό του 

παιδικού σταθµού, είναι πολύ ή πάρα πολύ ικανοποιηµένοι (60,8% και 39,2% αντίστοιχα).  

 Σύµφωνα µε τα παραπάνω θεωρήσαµε ότι η έρευνα µας θα έπρεπε να περιλαµβάνει 

την γνώµη των γονέων πάνω σε αυτό το κοµµάτι. Οι γονείς λοιπόν που πήραν µέρος στην 

έρευνά µας δηλώνουν ότι τα παιδιά αντιµετωπίζονται κυρίως µε φροντίδα (53,1%), µε 

κατανόηση (49,2%), µε αγάπη (45,8%) και µε υποµονή (42,8%). Τα παιδιά αντιµετωπίζονται 
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καθόλου ή πολύ λίγο µε οργή ή θυµό (100%) και µε φωνές (87,5%). Στην συνέχεια θέλαµε 

να δούµε την συνολική ικανοποίηση των γονέων από την παραµονή του παιδιού τους στον 

παιδικό σταθµό σε συσχέτιση µε την αντιµετώπιση του παιδιού από το προσωπικό. Πιο 

συγκεκριµένα, εξετάζονται θετικές συµπεριφορές, όπως η κατανόηση, η φροντίδα, η αγάπη 

και η υποµονή, ή αρνητικές, όπως ο θυµός και οι φωνές. Τα αποτελέσµατα αυτής της 

συσχέτισης έχουν ως εξής: στην περίπτωση της κατανόησης. της φροντίδας, της αγάπης και 

της υποµονής βρέθηκε ότι όσο µεγαλύτερη είναι η αντιµετώπιση των παιδιών από το 

προσωπικό µε τις παραπάνω συµπεριφορές τόσο αυξάνεται και η ικανοποίηση των γονιών 

από τους παιδικούς σταθµούς. Στην περίπτωση αντιµετώπισης των παιδιών µε θυµό και οργή 

η γενικότερη ικανοποίηση των γονιών από τους παιδικούς σταθµούς µειώνεται. Επιπλέον 

στην περίπτωση αντιµετώπισης των παιδιών µε φωνές δεν βρέθηκε στατιστικά σηµαντική 

διαφοροποίηση.  

Ιδιαίτερη σηµασία σε ένα παιδικό σταθµό πρέπει να δίνεται και στην διαµόρφωση 

των χώρων, εσωτερικών και εξωτερικών. Η ασφάλεια ενός παιδιού εξαρτάτε σε µεγάλο 

ποσοστό από τους χώρους που διαθέτει ένας παιδικός σταθµός. Επίσης σηµαντικός είναι και 

ο εξοπλισµός των παιδικών σταθµών σε παιχνίδια, τα οποία όπως ξέρουµε είναι το κύριο 

µέσω διασκέδασης, εκπαίδευσης και επικοινωνίας των παιδιών. 

 Σύµφωνα να µε το θεωρητικό µας απαραίτητος χώρος για έναν παιδικό σταθµό είναι 

η αυλή. Το πρώτο πράγµα που πρέπει να εξασφαλισθεί µε την κατασκευή ενός παιδικού 

σταθµού είναι η ύπαρξη και η κατασκευή µιας ευρύχωρης αυλής. Στην αυλή του παιδικού 

σταθµού µπορούν να τοποθετηθούν διάφορα παιχνίδια, για την άσκηση και την ψυχαγωγία 

των παιδιών, όµως είναι και αναγκαίο στην αυλή να υπάρχει και πράσινο ώστε το παιδί να 

µην αισθάνεται ότι είναι εγκλωβισµένο σ’ ένα κλουβί αλλά να νιώθει περισσότερο κοντά 

στην φύση. Εξίσου σηµαντικοί είναι όµως και οι εσωτερικοί χώροι. όπως προκύπτει από το 

θεωρητικό θα πρέπει να υπάρχει γραφείο πολλαπλών χρήσεων, χώρος προσωπικού, µόνωση 

σε περίπτωση που κάποιο παιδί αρρωστήσει ξαφνικά, χώροι υγιεινής προσωπικού – κοινού, 

αίθουσα απασχόλησης νηπίων, τραπεζαρία, κουζίνα κ.λ.π (Χαρίτος, 1996, ∆αράκη- 

Χατζηκωνσταντίνου, 1981).   

Με βάση τα παραπάνω στην έρευνα που διεξήγαµε προσπαθήσαµε να µάθουµε από 

τους γονείς κατά πόσο γνωρίζουν τους χώρους που διαθέτει ο παιδικός σταθµός του παιδιού 

τους και κατά πόσο ικανοποιηµένοι είναι από αυτούς. Αυτό που προέκυψε ήταν ότι όλοι οι 

γονείς έχουν επισκεφτεί τον παιδικό σταθµό του παιδιού τους και στην πλειοψηφία τους 

έχουν καλή γνώση των χώρων του παιδικού σταθµού (πάρα πολύ 46,1%, πολύ 40,0%), ενώ 

µόλις το (13,9%) γνωρίζουν λίγο τους χώρους. Όλοι οι παιδικοί σταθµοί έχουν, όπως 

δηλώνουν οι γονείς, αίθουσα δραστηριοτήτων / µαθηµάτων και κουζίνα (100%). Επίσης, 

έχουν χώρο υποδοχής (88.6%), γραφείο προσωπικού (86.7%), τουαλέτες αγοριών / κοριτσιών 
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(69.2%), προαύλιο (41.4%), αίθουσα φαγητού (39.4%) και κήπο µε γκαζόν/ χορτάρι/ δέντρα 

(27.8%). 

Οι γονείς όµως δεν αξιολογούν θετικά τους χώρους αυτούς. Έξι στους δέκα γονείς 

τους χαρακτηρίζουν λίγο έως καθόλου καλούς (60%), ενώ οι υπόλοιποι  (40%) τους 

αξιολογούν πολύ καλούς. Οι λόγοι που οι γονείς δεν είναι ικανοποιηµένοι από τους χώρους 

περιγράφονται από τους ίδιους ως εξής: «Λείπουν παιχνίδια παιδικής χαράς ενώ ο χώρος 

παιχνιδιού είναι ελάχιστα οργανωµένος όσον αφορά τις ηλικίες και το φύλλο του παιδιού», 

«οι τουαλέτες είναι κοινές για αγόρια και κορίτσια, δεν έχει αυλή, η µια η αίθουσα είναι 

αρκετά µικρή, τα θετικά όµως υπερέχουν κατά πολύ των αρνητικών», «οι χώροι δεν είναι 

ασφαλείς, ο σταθµός είναι στον πρώτο όροφο, έχουν πρόσβαση στη σκάλα και υπάρχει 

ασανσέρ, παραµένουµε γιατί µας αρέσει το προσωπικό», «Όλοι οι παιδικοί σταθµοί θα 

έπρεπε να έχουν µεγαλύτερους χώρους και εξωτερικούς χώρους» και «το φαγητό: είναι 

άγνωστη η ποιότητα των τροφίµων και ισχύει για όλους τους παιδικούς σταθµούς». Παρά το 

γεγονός ότι δεν είναι απόλυτα ικανοποιηµένοι από τους χώρους, παραµένουν στον σταθµό 

για τους εξής λόγους: διότι δεν µπορεί να βρεθεί καταλληλότερος χώρος για να στεγαστεί ο 

συγκεκριµένος παιδικός σταθµός, διότι το προσωπικό είναι πολύ καλό και γίνεται καλή 

προσπάθεια, λόγω µικρής απόστασης από το σπίτι, ή λόγω οικονοµικών δυσκολιών.  

Σε αυτό το σηµείο πρέπει να αναφέρουµε, έπειτα από µελέτη των αποτελεσµάτων 

του ερευνητικού, ότι παρατηρώντας τις απαντήσεις των γονέων σχετικά µε τις επιπλέων 

παροχές που θα ήθελαν να υπήρχαν στον παιδικό σταθµό του παιδιού τους, το µεγαλύτερο 

ποσοστό (45,6%) των ατόµων, απάντησαν ότι θα ήθελαν να υπάρχει περισσότερος 

εξωτερικός χώρος (αυλή), ώστε τα παιδιά να µπορούν να παίζουν µε µεγαλύτερη άνεση. Θα 

πρέπει λοιπόν να φτιαχτούν εξωτερικοί χώροι οι οποίοι θα εξασφαλίζουν περισσότερες 

δραστηριότητες και παιχνίδι. Όµως αυτό θα πρέπει να γίνει µετά από µελέτη ώστε να 

µπορέσει να εξασφαλιστεί και η ασφάλεια των παιδιών που είναι άλλωστε το βασικότερο 

όλων.     

Στην συνέχεια θελήσαµε να συσχετίσουµε την συνολική ικανοποίηση των γονέων 

από την παραµονή του παιδιού τους στον παιδικό σταθµό, σε σχέση µε την ασφάλεια που 

προσφέρει ο παιδικός σταθµός, αναφορικά µε τους διαθέσιµους χώρους, το προσωπικό, τα 

υλικά µέσα, του φαγητού και των σκευών. Από την έρευνα που διεξήγαµε βρέθηκε 

στατιστικά σηµαντική επίδραση στην ικανοποίηση των γονέων από τον παιδικό σταθµό σε 

σχέση µε τους χώρους του σταθµού. Πιο συγκεκριµένα οι γονείς που είναι πολύ λίγο 

ικανοποιηµένοι από τους χώρους του σταθµού, είναι και λιγότερο ικανοποιηµένοι από τη 

συνολική λειτουργία σταθµού. Όσο αφορά το προσωπικό ο βαθµός ικανοποίησης των γονιών 

είναι υψηλός, όπως φαίνεται και από την πρώτη ενότητα άλλωστε. Φαίνεται ότι όσο 

αυξάνεται η ασφάλεια από το προσωπικό αυτό έχει ως αποτέλεσµα µεγαλύτερη ικανοποίηση 

των γονέων. Επιπλέον, στατιστικά σηµαντική διαφοροποίηση βρέθηκε σε σχέση µε την 
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ασφάλεια στο φαγητό που προσφέρουν στο παιδί στον παιδικό σταθµό αλλά και στα σύνεργά 

που χρησιµοποιούνται. Και πάλι, µεγαλύτερη ασφάλεια στα γεύµατα και στα σύνεργα, 

βοηθούν στην συνολική ικανοποίηση των γονέων. Αντίθετα, δεν βρέθηκε στατιστικά 

σηµαντική διαφοροποίηση στη σχέση ανάµεσα στην συνολική ικανοποίηση των γονέων και 

στην ικανοποίηση από τα υλικοτεχνικά µέσα, όπως υλικά, παιχνίδια και βιβλία. 

Σηµαντικό κριτήριο στην επιλογή ενός παιδικού σταθµού πιστεύουµε ότι είναι και η 

οικονοµική άνεση που µπορεί να έχουν οι γονείς. Λόγος που µπορεί να περιορίσει την 

επιλογή των γονιών. Από την έρευνά µας φάνηκε ότι ένας στους τρεις γονείς (36,9%) δήλωσε 

ότι η οικονοµική κατάσταση της οικογένειας ήταν σηµαντικός παράγοντας στην απόφασή 

του το παιδί να πάει στο συγκεκριµένο παιδικό σταθµό. Μεγαλύτερο όµως είναι το ποσοστό 

αυτών που το εισόδηµά τους δεν έπαιξε ρόλο στην απόφαση αυτή (39,7% λίγο, 23,3% πολύ 

λίγο).  

Επιπλέον θελήσαµε να εξετάσουµε και την άποψη των γονέων σχετικά µε την 

επιλογή τους να στείλουν το παιδί τους σε έναν δηµοτικό παιδικό σταθµό σε σύγκρισή µε 

έναν ιδιωτικό παιδικό σταθµό. Η πλειοψηφία λοιπόν των γονέων δεν θα επέλεγαν έναν άλλο 

ιδιωτικό παιδικό σταθµό, έναντι αυτού που το παιδί τους τώρα πηγαίνει (84,2%), ενώ 

αντίστοιχα (15,8%) θα άλλαζε τον παιδικό σταθµό εάν είχαν την οικονοµική άνεση. Οι λόγοι 

αυτών που απάντησαν ότι θα επέλεγαν έναν ιδιωτικό παιδικό σταθµό περιλαµβάνει την 

ύπαρξη εξωτερικού χώρου/ κήπου (3,0%), η ύπαρξη µεγαλύτερων εσωτερικών χώρων 

(3,0%), η µεταφορά του παιδιού (µε πούλµαν) (8,3%), και η δυνατότητα για περισσότερες 

δραστηριότητες και εκπαιδευτικές ασχολίες για τα παιδιά (9,7%), καθώς και η αυξηµένη 

υποµονή, κατανόηση και ευγένεια προς τα παιδιά (6,0%). 

Στην συνέχεια θελήσαµε να συσχετίσουµε την συνολική ικανοποίηση των γονέων από 

την παραµονή του παιδιού τους στον παιδικό σταθµό, σε σχέση µε το κόστος ανά µήνα. Το 

αποτέλεσµα της έρευνας έδειξε ότι αν και οι γονείς δηλώνουν συνολικά ικανοποιηµένοι, 

βρέθηκε στατιστικά σηµαντική διαφοροποίηση στο επίπεδο της ικανοποίησης των γονιών σε 

σχέση µε την οικονοµική κατάσταση των γονέων. Πιο συγκεκριµένα, οι γονείς οι οποίοι 

ακόµη κι αν είχαν την οικονοµική δυνατότητα δεν θα επέλεγαν έναν ιδιωτικό σταθµό, είναι 

περισσότερο ικανοποιηµένοι (34%) από αυτούς που θα άλλαζαν παιδικό σταθµό (19,3%). 

Από το παραπάνω αποτέλεσµα θα µπορούσαµε να υποθέσουµε ότι δεν θα άλλαζαν παιδικό 

σταθµό διότι φαίνεται να τους ικανοποιεί ο τρόπος λειτουργίας του. Σηµαντικό ίσως σε αυτήν 

την επιλογή τους όπως µπορούµε να συµπεράνουµε, είναι και το γενικότερο συµπέρασµα που 

προκύπτει από τις απαντήσεις των γονέων σε σχέση µε την ικανοποίησή τους από το 

προσωπικό του σταθµού που πηγαίνει το παιδί τους. Μία ακόµα ερώτηση που εξετάζει την 

επίδραση του κόστους είναι ο ρόλος που έπαιξε το οικογενειακό εισόδηµα στην επιλογή του 

παιδικού σταθµού. Και σε αυτή την περίπτωση βρέθηκε στατιστικά σηµαντική διαφορά στον 

βαθµό ικανοποίησης των γονιών σε σχέση µε τον ρόλο που έπαιξε το εισόδηµα τους στην 
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επιλογή του συγκεκριµένου παιδικού σταθµού. Αναλυτικότερα, οι γονείς για τους οποίους το 

εισόδηµα έπαιξε πάρα πολύ σηµαντικό ρόλο στην επιλογή του παιδικού σταθµού είναι σε 

ποσοστό (12,9%) πολύ ικανοποιηµένοι, ενώ αντίθετα οι γονείς που το εισόδηµα έπαιξε πολύ 

λίγο ρόλο στην επιλογή του σταθµού είναι πάρα πολύ ικανοποιηµένοι σε ποσοστό 

(69,0%).Στο παραπάνω αποτέλεσµα µπορούµε να υποθέσουµε σε µια µορφή εκλογίκευσης 

µε την οποία αντιµετωπίζουν τα πράγµατα οι γονείς, «τόσα λεφτά έχω να διαθέσω, τόσο 

καλός είναι ο παιδικός σταθµός που πηγαίνει το παιδί µου», πράγµα που πιστεύουµε ότι είναι 

απόλυτα φυσιολογικό. 

Άλλη µια παράµετρος που θελήσαµε να εξετάσουµε είναι αν οι γονείς αντιµετωπίζουν 

δυσκολίες στην καθηµερινότητά τους σχετικά µε την θέση του παιδικού σταθµού, αλλά και 

πόσο χρόνο χρειάζονται καθηµερινά οι γονείς για την µεταφορά του παιδιού τους σε αυτόν. 

∆ύο λοιπόν στους τρεις γονείς (68,6%) δεν συναντούν καµία δυσκολία στην καθηµερινότητα 

λόγω της θέσης του παιδικού σταθµού. Πολύ λίγες δυσκολίες συναντούν το (17,8%) και λίγες 

το (13,6%) των γονέων. Σχετικά µε την µεταφορά των παιδιών τους οι γονείς κλήθηκαν να 

απαντήσουν επιλέγοντας ανάµεσα στο αυτοκίνητο, στα πόδια και στην συγκοινωνία. Λίγο 

περισσότεροι λοιπόν από τους µισούς γονείς (52,2%) πηγαίνουν τα παιδιά τους στον παιδικό 

σταθµό µε το αυτοκίνητο, ενώ το (49,7%) µε τα πόδια. Κανένας γονιός δεν δήλωσε ότι πάνε 

στον παιδικό σταθµό µε τη συγκοινωνία. Επίσης ο χρόνος που χρειάζεται για τη µεταφορά 

του παιδιού στον παιδικό σταθµό διαφέρει ανάλογα µε το µέσο µεταφοράς που 

χρησιµοποιείται. Από τις απαντήσεις που δόθηκαν καταλήξαµε στο συµπέρασµα ότι τα πόδια 

και το αυτοκίνητο είναι τα πιο γρήγορα µέσα, ενώ η συγκοινωνία είναι η πιο αργή. 

Στην συνέχεια θελήσαµε να συσχετίσουµε την συνολική ικανοποίηση των γονέων 

από την παραµονή του παιδιού τους στον παιδικό σταθµό, σε σχέση µε την απόσταση από το 

σπίτι. ∆ύο µεταβλητές µετρούν την απόσταση του παιδικού σταθµού από το σπίτι: ο χρόνος 

µε τα πόδια και ο χρόνος µε το αυτοκίνητο. Η απόσταση του παιδικού σταθµού, άσχετα µε το 

µέσο µεταφοράς, φαίνεται να επηρεάζει την ικανοποίηση των γονέων. Πιο συγκεκριµένα, 

όσο µεγαλύτερος είναι ο χρόνος µέχρι το σταθµό τόσο µεγαλύτερη φαίνεται να είναι η 

ικανοποίηση των γονέων.  

Σε αυτό το σηµείο πρέπει να διευκρινίσουµε ότι προβληµατιστήκαµε ιδιαίτερα από 

το αποτέλεσµα της έρευνας. Καταλήξαµε σε διάφορα συµπεράσµατα τα οποία κατά την 

γνώµη µας επιβεβαιώνουν το εν λόγω αποτέλεσµα. Σαν πρώτο συµπέρασµα υποθέσαµε την 

οικονοµική αιτία της απάντησή τους. ∆ηλαδή ότι αυτόν τον παιδικό σταθµό τους επέτρεπαν 

τα οικονοµικά τους και σε αυτόν πήγαν το παιδί τους. Στην συνέχεια όµως και δεδοµένου της 

γενικότερης ικανοποίησή τους από το προσωπικό καταλήξαµε στο συµπέρασµα ότι 

προτίµησαν της επιλογή ενός καλού σταθµού και ας είναι λίγο πιο µακριά από κάποιον όλο 

τον οποίο δεν θεωρούσαν το ίδιο καλό. Τέλος σκεφτήκαµε και το ενδεχόµενο οι γονείς να 
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καθυστέρησαν την εγγραφή των  παιδιών τους σε παιδικό µε αποτέλεσµα να µην µπορέσουν 

να βρούνε κάπου κοντά στο σπίτι τους.  

∆εν θα µπορούσαµε να παραλείψουµε φυσικά και την γνώµη των γονέων σχετικά µε 

το ωράριο που ένας παιδικός σταθµός  είναι ανοιχτός για την φύλαξη των παιδιών τους. 

Όπως προέκυψε από το θεωρητικό κοµµάτι της εργασίας µας σύµφωνα µε τον Πρότυπο 

Κανονισµό Λειτουργίας ∆ηµοτικών και Κοινοτικών Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου 

Παιδικών και Βρεφονηπιακών Σταθµών, όπως ορίζεται από το άρθρο 11 η λειτουργία των 

Σταθµών οφείλει να αρχίζει από της 7:00 ώρα κατά το χειµερινό ωράριο και από την 6:45 

ώρα κατά το θερινό ωράριο και λήγει την 16:00 ώρα. (Χαρίτος, 1996,  ∆αράκη- Χατζηκωνσταντίνου, 

1981). Οι γονείς όπως προέκυψε από την έρευνα που διεξήγαµε είναι ικανοποιηµένοι 

από το ωράριο λειτουργίας του παιδικού σταθµού, πολύ ή πάρα πολύ σε ποσοστό 

(48,9%) και (51,1%) αντίστοιχα. 

Και σε αυτήν την περίπτωση θελήσαµε να συσχετίσουµε την συνολική ικανοποίηση 

των γονέων από την παραµονή του παιδιού τους στον παιδικό σταθµό, σε σχέση µε το 

ωράριο του παιδικού σταθµού. Το ωράριο είναι ένας ακόµα σηµαντικός παράγοντας για την 

ικανοποίηση των γονέων από τη λειτουργία του παιδικού σταθµού. Όσο µεγαλύτερος είναι ο 

βαθµός ικανοποίησης των γονέων από το ωράριο του σταθµού, τόσο µεγαλύτερος είναι και ο 

βαθµός ικανοποίησής τους από τη συνολική λειτουργία του. 

Τελειώνοντας λοιπόν την ερευνά µας δεν θα µπορούσαµε να µην ζητήσουµε από 

τους γονείς να µας αναφέρουν τις πρόσθετες παροχές που προσφέρει ο παιδικός σταθµός του 

παιδιού τους. Η έρευνα µας έδειξε ότι µόλις ένας στους πέντε (22,8%) παιδικούς σταθµούς 

προσφέρουν άλλες παροχές. Οι παροχές αυτές περιλαµβάνουν: εκδηλώσεις (θεατρικές, 

εορταστικές, κουκλοθέατρο) (13,1%), εκµάθηση χορών µε χοροδιδάσκαλο (9,4%), σχολικές 

γιορτές (6,9%), µερικές εκδροµές που κάνουν στα παιδιά (3,9%), συναντήσεις ενηµέρωσης 

γονέων από ψυχολόγους / παιδοψυχολόγους (6,4%), δηµιουργία (2,5%), ζωγραφική (2,5%). 

Οι γονείς είναι πολύ (88,2%) ή πάρα πολύ (11,8%) ικανοποιηµένοι µε αυτές τις παροχές.  

Επιπλέον  ζητήθηκαν από τους γονείς να γίνουν και προτάσεις σχετικά µε επιπλέον 

παροχές που θα ήθελαν να προσφέρονται από τους παιδικούς σταθµούς. Οι προτάσεις αυτές 

είναι: Αυλή/εξωτερικοί χώροι για παιχνίδι σε ποσοστό (45,6%), περισσότερες 

δραστηριότητες εντός και εκτός σχολείου σε  ποσοστό (23,6%), εκπαιδευτικές εκδροµές σε 

ποσοστό (16,4%), καλύτερες εγκαταστάσεις και εξωτερικοί χώροι σε ποσοστό (14,4%), 

ιατρικός έλεγχος παιδιών σε ποσοστό (11,4%), περισσότερο προσωπικό σε ποσοστό (11,1%), 

ενηµέρωση σε τακτά χρονικά διαστήµατα προς τους γονείς σε ποσοστό (10,0%), κάποια 

επιµορφωτικά σεµινάρια τα οποία υπήρχαν και στο παρελθόν σε ποσοστό (6,1%), λιγότερα 

παιδιά στην τάξη σε ποσοστό (6,1%), Περισσότερη εκπαίδευση- προετοιµασία σε ποσοστό 

(4,4%), αρκετά µεγάλες αίθουσες σε ποσοστό (4,2%), άθληση παιδιών σε ποσοστό (3,9%), 
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επαφές παιδιών µε ειδικούς στον ψυχολογικό τοµέα σε ποσοστό (3,9%) και ασφαλέστεροι 

χώροι σε ποσοστό (3,3%). 

Επίσης εξετάστηκε η ικανοποίηση των γονέων από τις πρόσθετες παροχές που 

προσφέρει ο παιδικός σταθµός του παιδιού τους. Όπως φαίνεται από την έρευνά µας, οι 

γονείς δηλώνουν περισσότερο ικανοποιηµένοι (48,6% έναντι 16,0%) όταν ο σταθµός παρέχει 

αυτές τις παραπάνω δραστηριότητες, όπως εκδηλώσεις, εκµάθηση χορών, συναντήσεις 

ενηµέρωσης γονέων από ψυχολόγους / παιδοψυχολόγους κ.λπ.  

Σε αυτό το σηµείο και έπειτα από µια λεπτοµερή ανάλυση των αποτελεσµάτων και 

σύνταξη των συµπερασµάτων, θα θέλαµε να παραθέσουµε τις προτάσεις µας σχετικά µε την 

καλύτερη λειτουργία των παιδικών σταθµών. Οι προτάσεις αυτές διαµορφώθηκαν µέσα από 

τις απαντήσεις των ίδιων των γονέων και των απόψεων τους στα πλαίσια της λειτουργίας των 

παιδικών σταθµών. Θα θέλαµε επίσης να ληφθούν σοβαρά υπόψη από τους αναγνώστες, 

διότι θεωρούµε ότι προβάλουν τις πραγµατικές ανάγκες και θα µπορούσαν να  βοηθήσουν 

στην καλυτέρευση της λειτουργίας των παιδικών σταθµών. Οι προτάσεις µας είναι οι εξής: 

� Περισσότερος εξωτερικός χώρος και καλύτερα διαµορφωµένος ώστε να µπορούν τα 

παιδιά  ανάλογα µε το φύλο και την ηλικία τους να παίζουν µε ασφάλεια. 

� Εσωτερικοί χώροι, καλύτερα διαµορφωµένοι, ώστε τα παιδιά να µπορούν να παίζουν 

πιο άνετα.  

� ∆ιαχωρισµός στις τουαλέτες αγόρια – κορίτσια. 

� Περισσότερη ασφάλεια στον χώρο (χαρακτηριστικά αναφέρθηκε: ότι οι χώροι δεν 

είναι ασφαλείς, ο σταθµός είναι στον πρώτο όροφο, έχουν πρόσβαση τα παιδιά στη 

σκάλα και υπάρχει ασανσέρ)  

�  Πληροφόρηση των γονιών για την προέλευση και την ποιότητα του φαγητού 

(χαρακτηριστικά αναφέρθηκε: είναι άγνωστη η ποιότητα των τροφίµων και ισχύει για 

όλους τους παιδικούς σταθµούς) 

� Περισσότερες δραστηριότητες για τα παιδιά. 

Φτάνοντας λοιπόν σε αυτό το σηµείο θα θέλαµε να επισηµάνουµε ότι παρ’ όλες 

τις ελλείψεις που αναφέρθηκαν παραπάνω για τους παιδικούς σταθµούς, θα πρέπει να 

αναγνωρίσουµε ένα γενικότερο σηµαντικό συµπέρασµα. Το συµπέρασµα αυτό 

απορρέει από τους ίδιούς τους γονείς οι οποίοι στο σύνολό τους απαντούν ότι είναι 

ικανοποιηµένοι από το προσωπικό των παιδικών σταθµών. Η µεγάλη προσπάθεια που 

γίνεται από το προσωπικό για την όσο δυνατόν καλύτερη λειτουργία των παιδικών 

σταθµών, είναι ένα ενθαρρυντικό σηµάδι και πρέπει να αναγνωριστεί από όλους µας .  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I 
 

 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΚΡΗΤΗΣ 
ΣΧΟΛΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
(ΠΤΥΧΙΑΚΗ) 

 
 
 
 
 

ΤΙΤΛΟΣ 
 

«Βαθµός ικανοποίησης των γονέων - παιδιών που 
βρίσκονται στους ∆ηµοτικούς Παιδικούς Σταθµούς 

του ∆ήµου Ηρακλείου» 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                     Α.Α.Ε  

 
 
 

 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 2007 
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Κυρίες και Κύριοι, 
 
 Είµαστε σπουδάστριες Κοινωνικής Εργασίας στο ΤΕΙ Κρήτης. Ονοµαζόµαστε 

Καπαράκη Φωτεινή και Καρατζόγλου Ζωή. Το παρόν ερωτηµατολόγιο συντάχθηκε 

µε σκοπό την έρευνα µας στα πλαίσια της πτυχιακής µας εργασίας και σας ζητάµε 

την βοήθειά σας και την συµµετοχή σας  µε την συµπλήρωσή του.   

 Η έρευνά µας γίνεται σε εκπαιδευτικά πλαίσια και διασφαλίζεται η ανωνυµία 

ή οποιοδήποτε άλλο στοιχείο το οποίο θα µπορούσε να σας εκθέσει, όπως θα 

διαπιστώσετε και εσείς οι ίδιοι κατά την συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου.  

 
 
 
 
 
 
                                                              Σας ευχαριστούµε πολύ για την συµµετοχή σας 
. 
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Α. ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙKΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
 
Α1. Φύλο: 1. Άντρας  2. Γυναίκα 
 
Α2. Ηλικία:  
 
Α3. Οικογενειακή κατάσταση: 
 

1. Άγαµος \ η 

2. Έγγαµος \ η 

3. ∆ιαζευγµένος \ η 

4. Χήρος \ α 

5. Άλλο (διευκρινήστε)…………………………….. 

 

Α4. Παιδιά: 
 
Φύλο Ηλικία 
  
  
  
  
 
 
Α6. Επίπεδο εκπαίδευσης: 
 

1. ∆εν έχω πάει σχολείο 

2. Μέχρι κάποιες τάξεις του ∆ηµοτικού 

3. ∆ηµοτικό 

4. Γυµνάσιο 

5. Λύκειο  

6. Τεχνική σχολή  

7. Πανεπιστήµιο 

8. Κάτι άλλο………………. 

 

Α7. Ποια η εργασιακή σας κατάσταση; 

 

1. Εργοδότης 

2. ∆ηµ. Υπάλληλος 
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3. Ιδιωτ. Υπάλληλος 

4. Αγρότης 

5. Εργάτης 

6. Τεχνίτης 

7. Οικιακά 

8. Άνεργος 

9. Συνταξιούχος 

10. Σπουδαστής 

11. Άλλο…………………… 

 

Α8. Περιοχή διαµονής: 

………………………………………………………….. 

 

Α9. Σε ποιόν παιδικό σταθµό πηγαίνει το παιδί σας: 

……………………………………………… 

Α10. Κατά την γνώµη σας ποιος είναι ο σκοπός του παιδικού σταθµού; 
 

1. Η παραµονή του παιδιού προς εξυπηρέτηση των γονέων 

2. Η σωστή και οµαλή κοινωνικοποίηση των παιδιών 

3. Κάτι άλλο………………………………………… 

 

Β. ΚΟΣΤΟΣ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ 
 

Β1. Αν είχατε την οικονοµική άνεση θα επιλέγατε έναν άλλο ιδιωτικό παιδικό 

σταθµό; 

 
1. Ναι 

2. Όχι 

 

Β2. Αν Ναι γιατί. Τι πιστεύετε ότι θα σαν προσφέρει περισσότερο ο ιδιωτικός 

παιδικός σταθµός:  

 

1. …………………………………………… 

2. …………………………………………… 

3. …………………………………………… 
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Β3. Πόσο σηµαντικό ρόλο έπαιξε το εισόδηµά σας στην επιλογή του συγκεκριµένου 

παιδικού σταθµού. 

0. Πάρα πολύ 

1. Πολύ 

2. Λίγο  

3. Πολύ λίγο 

 

Γ. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΑΙ∆ΙΚΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ 
 
Γ1. Πώς πηγαίνετε το παιδί σας στον παιδικό σταθµό; 
 

1. Με τα πόδια 

2. Με το αυτοκίνητο 

3. Με συγκοινωνία 

4. Άλλο (διευκρινίστε)…………………………….. 

 

Γ2. Πόση ώρα σας παίρνει περίπου από το σπίτι σας στον παιδικό σταθµό; 

 

 Μέσο Χρόνος (Α) Χρόνος (Β) 

1 Πόδια α) µέχρι 10 λεπτά β) πάνω από 10 λεπτά 

2 Αυτοκίνητο α) µέχρι 7 λεπτά β) πάνω από 7 λεπτά 

3 Συγκοινωνία α) µέχρι 10 λεπτά  β) πάνω από 10 λεπτά  

4 Άλλο α) µέχρι 7 λεπτά β) πάνω από 7 λεπτά 

 

Γ3. Συναντά δυσκολίες στην καθηµερινότητα του (το παιδί) λόγω της θέσης του 

παιδικού σταθµού; 

0. Καµία 

1. Πολύ λίγες 

2. Λίγες 

3. Πολλές  

4. Πάρα πολλές  
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Γ4. Αν θεωρείτε ότι ο παιδικός σταθµός είναι µακριά από το σπίτι σας γιατί τον 
επιλέξατε; 
 
 

 Καθόλου Πολύ 

λίγο 

Λίγο Πολύ Πάρα 

πολύ 

1. Είναι καλύτερος από θέµα 

υλικοτεχνικής υποδοµής 

 

0 1 2 3 4 

2. Είναι καλύτερος από θέµα 

εξειδικευµένου προσωπικού 

 

0 1 2 3 4 

3. ∆εν πληρούσατε τις προϋποθέσεις 

για κάποιο άλλο παιδικό σταθµό 

 

0 1 2 3 4 

 
 
∆. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗ – ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 
 
∆1. Με ποια κριτήρια επιλέξατε να στείλετε το παιδί σας στον ∆ηµοτικό Παιδικό 

Σταθµό; 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………. 

 

∆2. Πιστεύετε ότι το παιδί σας στον παιδικό σταθµό µαθαίνει; 

 

 Καθόλου Πολύ 

λίγο 

Λίγο Πολύ Πάρα 

πολύ 

1. Εκµάθηση νέων κανόνων 0 1 2 3 4 

2. ∆υνατότητα ανάληψης ρόλων  0 1 2 3 4 

3. ∆υνατότητα ζωής έξω από το σπίτι 0 1 2 3 4 

4. Συµµετοχή σε οµάδες 0 1 2 3 4 

5. Συνεργασία µε άλλα παιδιά 0 1 2 3 4 
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∆3. Πώς αντέδρασε το παιδί σας στην πρώτη επαφή του στο παιδικό σταθµό; 

 Καθόλου Πολύ 
λίγο 

Λίγο Πολύ Πάρα 
πολύ 

1. Οργή \ θυµό 0 1 2 3 4 

2. Κατανόηση 0 1 2 3 4 

3.Υποµονή 0 1 2 3 4 

 
 
∆4. Το παιδί σας εξαιτίας της παραµονής του στον παιδικό σταθµό έχει γίνει; 
 
 Καθόλου Πολύ 

λίγο 
Λίγο Πολύ Πάρα 

πολύ 
1. Πιο κοινωνικό 0 1 2 3 4 

2. Πιο υπεύθυνο 0 1 2 3 4 

3. Πιο συνεργάσιµο  0 1 2 3 4 

4. Θέλει να πηγαίνει  0 1 2 3 4 

 

∆ώστε µας ένα παράδειγµα 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

 

∆5. Αυτές τις αλλαγές που παρατηρήσατε στον παιδί σας τις κρίνατε; 

0. Καλές 

1. Πολύ καλές 

2. Κακές 

3. Πολύ Κακές 
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∆6. Πώς συµπεριφέρεται το προσωπικό στο παιδί σας; 

  

 Καθόλου Πολύ 

λίγο 

Λίγο Πολύ Πάρα 

πολύ 

1. Με κατανόηση 0 1 2 3 4 

2. Με φροντίδα 0 1 2 3 4 

3. Με αγάπη 0 1 2 3 4 

4. Με υποµονή 0 1 2 3 4 

5. Με θυµό \ οργή 0 1 2 3 4 

6. Με φωνές 0 1 2 3 4 

 

∆7. Πώς γνωρίζετε την συµπεριφορά του προσωπικού; 

1. Με περιγραφή των παιδιών σας 

   2. Με επισκέψεις στο παιδικό σταθµό 

   3. Συνάντηση µε άλλους γονείς 

   4. Άλλο (διευκρινίστε)…………………………….. 

 

 

Ε. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ – ΧΩΡΟΙ - ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΟΥ ΠΑΙ∆ΙΚΟΥ 

ΣΤΑΘΜΟΥ 

Ε1. Έχετε επισκεφτεί τον Παιδικό Σταθµό του παιδιού σας; 

1. Ναι 

2. Όχι 

 

Ε2. Έχετε γνώση των χώρων του Παιδικού Σταθµού; 

0. Καθόλου  

1. Πολύ λίγο 

2. Λίγο 

3. Πολύ 

4. Πάρα πολύ 

 

Ε3. Πόσους χώρους έχει ο Παιδικός Σταθµός; 
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 ΝΑΙ ΟΧΙ 

1. Αίθουσα µαθηµάτων \ ∆ραστηριοτήτων   

2. Αίθουσα φαγητού   

3. Τουαλέτες αγοριών \ κοριτσιών    

4. Χώρος υποδοχής   

5. Γραφείο προσωπικού   

6. Κουζίνα   

7. Κήπος µε γκαζόν\χορτάρι\δέντρα    

8. Προαύλιο   

 

 

 

Ε4. Πώς σας φαίνονται οι χώροι; 

0. Καθόλου καλοί 

1. Πολύ λίγο καλοί 

2. Λίγο καλοί 

3. Πολύ καλοί 

4. Πάρα πολύ καλοί 

 

 

Ε5. Ποια η γνώµη σας για την ασφάλεια που παρέχουν τα παρακάτω στο παιδί σας; 

 Καθόλου Πολύ 

λίγο 

Λίγο Πολύ Πάρα 

πολύ 

1. Χώροι 0 1 2 3 4 

2. Προσωπικό 0 1 2 3 4 

3. Μέσα (υλικά, παιχνίδια, βιβλία) 0 1 2 3 4 

4. Φαγητό (µαγείρεµα, ποιότητα) 0 1 2 3 4 

5. Σύνεργα φαγητού (µαγειρικά 

σκεύη, πιάτα, πιρούνια κ.λ.π) 

0 1 2 3 4 
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Ε6. Εάν έχετε απαντήσει σε κάποιο από τα παραπάνω µε καθόλου, πολύ λίγο και λίγο 

διευκρινίστε τους λόγους και εξηγείστε γιατί παραµένετε;  

 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………. 

  

 

 

ΣΤ. ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΓΟΝΕΩΝ ΑΠΟ ΠΑΙ∆ΙΚΟΥΣ ΣΤΑΘΜΟΥΣ 

 
ΣΤ1. Είστε ικανοποιηµένοι από την παραµονή του παιδιού σας στον παιδικό σταθµό; 
 

0. Καθόλου 

1. Πολύ λίγο 

2. Λίγο 

3. Πολύ 

4. Πάρα πολύ 

 

ΣΤ2. ∆ιευκρινίστε τους λόγους της απάντησής σας στην ερώτηση ΣΤ1. 

1. ………………………………………………………………………………… 

2. ……………………………………………………………………………….... 

3. …………………………………………………………………………………. 

4. …………………………………………………………………………………. 

 
ΣΤ3. Είστε ικανοποιηµένοι από το ωράριο που λειτουργεί ο παιδικός σταθµός; 
 

0. Καθόλου 

1. Πολύ λίγο 
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2. Λίγο 

3. Πολύ 

4. Πάρα πολύ 

Αν απαντήσατε από 0 – 2 γιατί; 

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………... 

 

ΣΤ4. Είστε ικανοποιηµένοι από τον βαθµό που ο παιδικός σταθµός καλύπτει τις 

ανάγκες σας αλλά και τις ανάγκες του παιδιού σας; 

 
0. Καθόλου 

1. Πολύ λίγο 

2. Λίγο 

3. Πολύ 

4. Πάρα πολύ 

 Αν απαντήσατε από 0 – 2 ποιες είναι αυτές που δεν καλύπτονται; 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….. 

ΣΤ5. Είστε ικανοποιηµένοι από την συνεργασία σας µε το προσωπικό του παιδικού 

σταθµού; 

 
0. Καθόλου 

1. Πολύ λίγο 

2. Λίγο 

3. Πολύ 

4. Πάρα πολύ  

 

Αν απαντήσατε από 0 – 2 γιατί; 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 
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ΣΤ6. Υπάρχουν άλλες παροχές ; 

1. Ναι 

2. Όχι  

 

ΣΤ7. Αν Ναι, ποιες είναι; 

1. ………………………………………………………………. 

2. ……………………………………………………………… 

3. ……………………………………………………………….. 

4. ……………………………………………………………….. 

 

ΣΤ8. Από αυτές τις παροχές είστε ικανοποιηµένοι; 

0. Καθόλου 

1. Πολύ λίγο 

2. Λίγο 

3. Πολύ 

4. Πάρα πολύ 

 Αν απαντήσατε από 0 – 2 γιατί; 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

 

ΣΤ9. Ποιες πιστεύετε ότι είναι οι παροχές που θα βοηθούσαν στην καλυτέρευση της 

µορφής των παιδικών σταθµών; 

 

1. ……………………………………………………………………………. 

2. ……………………………………………………………………………. 

3. ……………………………………………………………………………. 

4. ……………………………………………………………………………. 
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